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Budapest, julius 1,

Ä lefolyt népgyülcseken sok szó 
esett azoknak a sérelmeknek egész lán- 
czola,tárói, amelyektől a Tisza—Lukács­
iele szövetség azért, hogy hatalmon 
maradhasson, junius 4-ike óta nem 
riadt vissza. Nem akarok a sérelmek­
nek lánczolatára visszatérni, hiszen ele­
get beszéltünk ezekről a parlamentben 
is, a népgyüléseken is.

Hangsúlyozom, hogy a Tisza— 
Lukács-szövetség mindezeket azért csi­
nálta, hogy hatalmon maradhasson. 
Mert ha nem ez lett volna az igazi czél, 
akkor junius 4-én kellett volna kezdőd­
nie és végződnie az erőszaknak, hiszen 
a munkapárt eddig azt hangoztatta, 
hogy az egyetlen czél a véderőtörvény­
nek keresztülhajszólása. Ez pedig ju­
nius 4-ikén bekövetkezett.

Hogy a Tisza—Lukács-féle szövet­
ség ezen a kierőszakolt czélon túl alkal­
mas-e egyébre is, az legalább is homá­
lyos, mert, hiszen tudjuk, hogy már a 
választójog tekintetében Tisza István 
ennek csak egy, igen kismérvű kiter­
jesztésébe menne bele, mig másrészt a 
miniszterelnök továbbra is egy deine 
kratikus reform csalétkével igyekszik a 
közvéleményt maga felé hangolni.

Semmiképpen sem sikerülhet Lu­
kács Lászlónak, hogy a közvéleményt a 
választójog kérdésében a maga számára 
megnyerje, mert olyan politikus, aki az 
egyszakaszos mandátumfosztó törvény- 
javaslatot a magyar kép-viselőház elé 
merte terjeszteni, az nem akarhatja 
őszintén a választói jog általánosan 
megfelelő kiterjesztését. Mert aki úgy 
értelmezi a magyar képviselőnek a jo­
gait és kötelességeit, hogy ezen köteles­
ségeinek teljesítésétől bármikor meg is 
foszthatja, az nem hisz a magyar par­
lamentarizmusban és annak a parla­
mentarizmus nem egyéb, mint egy esz­
köz, amelylyel a ez,óljait elérje, ha kell, 
az egész parlamentarizmus, az egész 
alkotmány esetleges letörése árán is. 
•Es ezáltal illuzőriussá! válik minden 
választói jog, amelyet előre úgy játsza­
nak ki, hogy a. képviselőket alkotmá­
nyos szabad cselekedeteiben meg­
akasztják.

Mi a teendője az egyesült ellen­
zéki pártoknak ezzel a hatalmi szövet­
séggel szemben?

Az egj esült ellenzéki pártok ter­
mészetes, hogy addig, amíg Tisza és 
Lukács helyeiket elfoglalják, békéről 
tudni sem akarnak. Egyrészt tulnagyok 
azok a sérelmek, amelyek az alkotmá­
nyon estek, másrészt tulnagy a bizal­
matlanság egy olyan kormánynyal

szemben, mely Ígérni sokat tud, de 
megtartani semmit. Az ellenzéknek 
azonban ilyen nagy küzdelem után nem 
lehet czél ja csak az, hogy Tisza és 
Lukács személyeinek kicserélésével be­
érje, de még a restitúczió in integruni- 
nak valamely formája sem lehet garan- 
czia a jövőre nézve. Az ellenzéknek 
sokkal többet kell elérnie és elsőrendű 
czéljai között szerepelhetnek ugyan, 
ezek a személyi változások és a restitu- 
ezió is, de ezzel nem merülhet ki az 
ellenzék feladata. Ez a feladat most 
már csak az egész rendszer megbukta 
iása lehet és ezt a feladatot az egyesült 
ellenzék választójogi -pro grammjával 
érheti csak el.

Ha a jövendő programraját rö>vid 
pontokba akarom foglalni, ezt körül­
belül a következőkben tehetem:

1. A junius Jj-ike óta történtek 
megbélyegzése mellett, a létrejött tör­
vényeket bizonyos formában alkotmá­
nyos nívóra kell emelni;

2. Meg kell teremteni egy olyan 
választójogi reformot, amely legalább if 
2.40O.OOO szavazóra van alapítva;

3. Előkészítése egy olyan politiká­
nak, amely az ország gazdasági fejlődé­
sét minden irányban biztosítja.

Itt nem uj fejekről van tehát sző, 
hanem uj politikáról. Es épp azért, mert 
ilyen nagy czél okért küzd az ellenzék,

olvadjanak a rejtett, végnélküli, boldog nyu­
galomba, mert a népnek, a nagy, önmegta­
gadó Arden Enochok s a hős Frietb jófok a 
mintaképei.

Az örökké fehér hegyek, tavak, fjordok 
álmát innen mint ritka kincsesbányának 
aranyát, drágakövét hordják el müveikben 
az irók, festők. A természetnek minden alvó 
hangiját felverik, melyek differencziákban 
térnek el egymástól, hogy fantasztikus, gro­
teszk zenébe, képbe ültessék a csodálatos, bű­
bájos szuggeszczió által, melyeket művésziéi, 
kékben keltenek.

Melancliolikus s szemérmes az észak mű­
vészete. Rejtve él s nem tudja általánosítani 
magát. Hiányzik belőle a lelkesült közlé- 
ltenység, élénkség, ami világgá kürtölje 
szépségeit, lerikoltson a színekben képeiről. 
Ha idegen művész vetődik ide, ha napfényes, 
pogány derű ragyogott képein, elfogja itt a 
sziliek mélysége, de nem kapja el az inspi­
ráló, termékenyítő láz. mert a bensőséges 
művészet felemel, meghat, de nem ragad ma­
gával.

Ezért nem vezet a norvég, a svéd művé­
szet, mert minden motívuma fenségesen hű­
vös, mint minden, ami organikusan északi. 
De épp ez teszi nehezen, csak kiválasztottak­
kal megérthetővé.

Az elégikus hangulatban élő emberek, a 
természet ősi, érintetlensége, mint álomor­
szág tűnik fel nekünk, melyet misztikus erők- 
járnak át s kapcsolnak egymáshoz. A termé­
szet vallásérzése rejlik ebben.

Ez a vallásérzés más, mint az olasz mes­
tereké volt, ez sokkal igazabb, mert a termé­
szet szuggerálja a művésznek, mig ott saját

Északi impressziók./-
Irta: Barabás Atala.

Akik intim, művészi élményekben sze­
retnek gyönyörködni, keressék fel az északi 
országok fenseges vidékeit, akkor megértik 
ezt a művészetet. Általában valami szubtiiis 
finomság s a mellett, heroikus nagyszerűség 
jellemzi észak művészetét. Néhány ragyogó 
fényfoltos vászon kivételével a lestimmelt 
színek az uralkodók, melyek alatt ezer ská­
lája vibrál az elnémított, letompitott színek­
nek. Az emberi arezon néma küzdésbe, a tá­
jon ködbe olvadva, melyekből annyi eső su­
gárzik. Olyanok ezek a képek, mint szordmo. 
val lefokozott trillái vihar zó, bánatos szim­
fóniáknak.

Nekünk, magyaroknak legérdekesebb a 
finnek munkái. Kaleva iiaié, akiknek iro 
tlahna, művészete különösen bensőséges. Ide­
gekkel aperczipiálliató érzéseket teremtenek 
müveiken. Egy küzdő, elnyomott nép görcsös 
ragaszkodását fejezik ki, az élethez, szabad­
sághoz, érvényesüléshez. A határtalan szere­
tet az otthon iránt nyilatkozik meg müveiken 
a kötijáwi, a linzi, a családi tó, azt kömjé- 
kezö fehér nyires fenyők, minden finn táj- 
festő legkedvesebb témája, éppen úgy a köl­
tőknek is. -14

E harmonikus, gyengéd szeretet minket
is lázadóvá tett minden zsarnokság iránt, 
mely o népet leigázza s teljesen átórezztik 
Björnsterne Björnson költeményét c népről:

A gyönyörű énekek, melyek a suttogó 
erdőkből támadnak, most rémes sirámokká 
válnak. Mintha az egész emberiség kiáltana

felénk. Egy nép lelke hiv, haldoklása kiál­
tásba tör ki. A múlt, jelen, jövő zokog a 
hazáért!

A svéd kultúra, mely már franczia s 
germán iskolák nyomán nemzetközi jelleget 
vett fel, országa szivében megőrizte régi 
egyéniségét. Dalarne az a hely, az a kis föld­
rész. hol szemtől-szemben találjuk magunkat 
a népiélek s a föld meg nem bolygatott, ősi 
poézisével. Itt az ország melegen érző szive, 
ide futnak össze s innen áradnak széjjel az 
élettől lüktető erek, érzékeny idegszálak.

Minden, ami nemzeti vonatkozású, ami 
őseredeti, itt összpontosul. A nemzeti viselet­
ben járó nép eredeti szokásait, művészi haj­
lamait a vidék páratlan szépségét Lagerlöff 
regényeiben örökítette meg, sok művész pe­
dig képein.

Trulscn, Kjaerfve és Osterlund fantasz­
tikus képein e nép bájos mondáit, babonáit 
ismerjük meg, mert a pogány skandinávok- 
tól vett szokások ma is élnek ott, akiknek a 
világosság ünnepét jelentette a karácsony. 
A visszatérő napfény örömére áldoztak s űz­
ték el a sötétség szellemeit. S c nép ma is 
látja karácsony előtt a sötétség hatalmait 
kinn ólálkodni a háza körül.

S mert a karácsonyi béke kiterjed el­
lenségre, vadállatra egyaránt, látjuk a vad­
állatokat beczézni a szent napokon s a kará­
csonyi szalmán pihenő embereket, mint a 
Ixülehemi istállóban, akikre Jézust jelentő 
csillag ragyog.

Csak ettől a misztikus hajlamú néptől 
telhetett ki. hegy mint szolid lelkű epigónok, 
nagy keresztes vitézek, közülük nehányan 
felkerekedtek megkeresni Krisztus nyomát 
Jeruzsálemben, hogy már itt a földön bele-
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tartom szükségesnek, hogy a mostani 
szövetkezett ellenzéki pártok a régi 
pártkeretek megszüntetésével egy v.j 
párttá egyesüljenek es alakuljanak át, 
amelv amellett, hogy mint már említet­
tem," valamely alakban megbélyegzi 
azokat a törvénytelenségeket, amelyek­
kel a kormány és pártja alkotmányunk 
alapjait megtámadták, hajlandó lesz a 
véderőtöm-ényeket legfeljebb egy par 
korrektúrával a legkulansabb módon a 
maguk egészében meghagyni másrészt, 
azonban a választójogi kérdésnek tóg- 
iönös megoldását követelni

Ezzel a programmal azt a rendet 
és nyugalmat, amelyet . nemcsak Ma­
gyarországnak. de az egész monarclna- 
nak nagyhatalmi állása is megkíván, 
meg lehet teremteni, nem ugyan szu­
ronynyal és éles töltésekkel, mint ahogy 
azt Tisza és Lukács akarják. _ hanem 
intézményesen, ami a monarchia nagy­
hatalmi állásának mindenesetre inkább 
felel meg.

Ennek a pártnak á gazdasági kér­
déseket sem szabad elhanyagolnia. Sőt 
ezekre kell a fősulyt fektetnie. Mert kö­
zeledik az 1917. évi dátum és az uj 
vám- és kereskedelmi szerződések tár­
gyalásakor Magyarországnak erre a 
nagy feladatra 'fel kell fegyverkezve 
lennie.

Meg vagyok róla győződve, hogy 
ez az uj alakulás és ez az uj programút 
megfelel ugv a nemzet, mint a dinasz­
tia igazi érdekeinek. Mert az a rendszei. 
amely a legdentoralizalobit fegyvcn?i<- 
kel tud csak megfch lui a monarchia 
nagyhatalmi ezéljainak. sokáig nein 
tarthatja magát. Ennek a demoralizáló 
rendszernek végeredménye csak az le­
het. hogv az embereket visszaszorít ja k 
egv da raliig yesztegecesekkel és erő­
szakkal. de nem őrizhetik meg a mon­
archia nyugodalmat és nagyhatalmi po-

ziczióját. Ez a poziczió _ csak úgy tart­
ható meg. ha olyan fejlődést tudunk 
biztosítani, amely megéri azt a nagy 
árt, amelyet érte fizetni kell. A hadse­
reg igénvei egyre nagyobbak lesznek, 
az°adózást mindig fokozni kell: jön 
tehát egy momentum, amikor beáll a 
teljes gazdasági csőd. Ha azt akarjuk, 
fiogy a nép adózási képességű a had­
sereg emelkedő . igényeivel -lépést tart­
hasson, akkor meg kell adni azt a gaz­
dasági módot, amely a magasabb adó­
zásra képessé is teszi az állampolgáro­
kat. Ha pedig az. állampolgárok meg­
hozzák a nagyhatalmi pozicziónak eze­
ket a nagy áldozatokat, akkor a legke­
vesebb, amit tőlünk elvárhatnak, hogy 
a választási urnához engedjük őket.

Meg vagyok róla győződve, hogy a 
királynak is csak az lehet ^ a czélja e-s 
hogy a mellé a párt mellé . fog állni, 
amelv a nemzeti politikát így érti és 
igy akarja és a nagyhatalmi állás ^meg­
erősítését igv kívánja. Egy gazdaságilag 
megerősített ország, amely a nagy­
hatalmi poziczió emelkedő áldozatait 
elbírja: ez a jövendő porblémája és 
erre kell törekednie a választójogi i e- 
formmal megbékített népen keresztül 
az uj politikai alakulásnak.

Budapest, Julius 1.
Magyar miniszterek Becsben. Mint je­

lentik, ]fázni Samu honvédelmi miniszter é» 
Josipovich horviit-szlavon miniszter juiiiuß 
29-én este [Budapestről Becsbe érkeztek. _

Szülök a kultuszminisztériumban. Az V. ke­
rületi szülőknek egy küldöttsége jelent, meg. ma 
délelőtt a kultuszminisztériumban dr. Boncz Otiun 
miniszteri tanácsosnál, a kultuszminisztérium kö­
zépiskolai ügyosztályának vezetőjénél. A szülők cl­
panaszolták a miniszteri tanácsosnak, hogy több 
mint negyven gyermek kimaradt az \-ik keriLcti 
állami főgimnázium első osztályából, mert ott azt 
az értesítést kapták, hogy nincs hely és. gyerme­
keiket Írassák más iskolába. Br. Bonc* Ölön mi­
niszteri tanácsos a szülök küldöttségét szívesen fo­
gadta és kifejtette előttük, hogy mindenesetre goii-

doskodás fog történni arról, hogy az. iskolába járni 
akaró gyermekek valamelyik szckesfavurosi főgim­
náziumba felvéte/senek.

Ivedd, Julius 2.

Újabb katonai terhek.
Budapest, julius 1.

Mikor Tisza István a házszabályok láb­
bal tiprásával, a parlamentarizmus legkaidt- 
nálisabb elveinek megsértésével s az ellen- 
?éknek ,u ülésteremből való erőszakos eltávo­
lításával a véderőjavaslatot megszavaztatta, 
aligha gondolt arra, hogy ennek Becsből 
olyan visszhangja támad, minő ma tényleg
támadt. 1

Mikor a magyar kormány tavaly a had­
ügyi költségvetés horribilis terheit vállalta, 
Schönaich akkori közös hadügyminiszter s 
Khuen akkori magyar miniszterelnök közt 
pz a megegyezés jött létre, hogy a hadsereg 
és haditengerészet fejlesztésére kért fél mil­
liard tűik iád ás öt évre felosztat ik, évente 
egv-egy rész beáll ittaik n közös költségve­
tésbe s az öt év lejárta előtt a bad vezetőség 
újabb követelésekkel nem lép fel. Maga Lu­
kács László, aki akkor nem miniszterelnök, 
hanem pénzügyminiszter volt, aki tehát leg­
jobban ismerte az ország teherviselő képes­
ségét s aki maga is tudta, minő ravasz mes­
terkedésekkel s ügyeskedésekkel lehet csak a 
budgetben beállt deficzitet leplezni, a had­
ügyi költségeknek ebben a limitálásában 
látta az egyetlen biztosítékát annak, hogy a 
polgárság financiális összeroppanása elke­
rülhető legyen s a tavalyi delegácziók alatt 
nagy eredménynek tüntette fel. hogy öt éven 
belli 1 újabb katonai tulkövetelésekkel a had­
ügyi kormány fel nem léphet. Maga a mun­
kapárt is csak ez alatt a feltétel alatt, sza­
vazta meg a tavalyi közös költségvetést, ami 
a delegáczió jegyzőkönyveiből s a delegáczió- 
kon elhangzott kormánypárti beszédekből ki­
tűnik. . ... ... ., r

Valószínű, hogy ha a nuiuusi események 
nem történtek volna meg, a hádyezetőség 
maga sem mert volna a Schönaich és Khuen 
közt tavaly létrejött megállapodások meg­
változtatására gondolni. Tisza István azon­
ban megmutatta a módot arra, hogyan kell 
a hadsereg követeléseit a magyar parlament­
tel megszavaztatni s ettől Becsben, egyszerre 
vérszemet kaptak.

Néhány évvel ezelőtt még egy át alán nem

leikök többé-kevésbbé őszinte vallásérzéset. 
misztikumát vitték bele szentimentális szen­
tek negédes pózaiba, akik élőtökben egeszen 
mást fejezhettek ki, mint amit a művész ne­
künk mutatott.

Ők is azt tartották Szokrateszuek, amit 
Pascal is mond, hegy . d sZt pségnek semmi 
köze az igazsághoz, sőt gyakrabban ellent­
mond neki, mert az igazság rendszerint ki­
ábrándít s az illúziót tünkre teszi.

I)o itt mégis egyesítve találjuk az igazsá­
got a szépséggel. Semmi nyugati raffinált- 
ság, vagy póz. Mindent a termesze tv- s'g hat 
át, ami a legőszintébb, legszebb igazság.

Az éghajlat, a népiélek visszatükröződik 
minden nemzet művészeten.

Az északi népek művészetét a svéd, nor­
véggel, orv.szszal együtt valami tragikus fel­
fogás jellemez, melyben az utóbbiak a szibé­
riai ólombányák rabságai, népek át'kát, nyo­
morát, kifejező szocziális, szent eszközt isiller­
nek s szláv rajongással szeretnek. Azéit hja 
Gorkij: A művészet a földnek nagy, finoman 
érző szive, mely átfogja egész életünket, visz. 
szatiikröz minden örömöt, borzalmat, az em­
beri lélek viharos életét s az emberek töké­
letességre való i g y e k v eset. AI ind on ki ért szen­
ved, mindenkivel együtt gyászol. A szeretet­
nek, igazságnak elzárhatatlan forrása, mely­
hez mindenki egyformám közel áll, amelynek 
mindenki egyformán kedves s amely mindig 
együtt szenved s örvendez mindenkivel.

Az északi , különösen a svéd mii vészét 
közt tán legelismertebb, legfejlettebb niveaun 
áll az énekművészet. Nincs Európában fővá­
ros. ahol :t népességhez arányitva annyi szili- 
ház h ;,ne, mint Stockholmban, ahonnan a

világ első énekesnői útnak indultak, mint 
■\ mohi son Sicgnd s Swaerdstvöm X albioi g.

Mint délen az olaszok, északon ők a da­
les népek; oly mély megértéssel, elragadta­
tással sehol sem hallottam a magyar népdalt 
dicsérni, mint köztük. Mert náluk ismeretlen 
a népdalnak ez a megkapó faja, mely mély 
értelmű képletekkel, hasonlatokkal a nőj) 
egyszerű nyelvén, meghatóan fejezi ki halla­
táit, örömét. Az ü népdaluk tartalma 111a is a 
régi dicsőségről szól, romantikus király sze­
relmekről. Milliós és legendáén ekeket kulü- 
vá 1 ma is s ezeket nem hagyják elnémulni 
gyermekeik ajkain.

Az északi tenger szigetszikláin épült 
zord várakból indulnak ki ezek a dalok, me­
lyek közt legismertebb a két utóbbi vérről 
szóló regeének.

A mesés Halmar vér, ahol XIV. Erik 
szenvedett s Karin Mansdotter vigasztalta 
fogságában; a másik IIaga várkastély, ahol 
III. Gusztáv raboskodott s duta Bellmant a 
környék legszebb leányát szerette. De ez nem 
ment fel a várba a. rabkirályhoz akkor 
sem, mikor az a kezét ajánlotta fel neki. Sze­
rényen azt a kifogást emlegette, hogy neki 
csak paraszt ruhája van. nem illik királyhoz 
végre elfogták, kínozták a szép leányt, aki 
fehér galamb alakjában szállít el a várból, a 
szomorú királyi börtönből.

„Tjaeriln vi :gad syns pae Ilaga.“ E 
várról szóló dal az, mely a legnépszerűbb ma 
is a svédek között. Hallva, szinte megremeg­
teti lelkünket a bebörtönzött királyok jaja 8 
a heroikus, legendás alakká dicsőüli nők szo­
lid panasza.

A svéd szigetek lcgszei/liikón Gottland-on 
X’iborgc ősi várában lakik a mostani király

öccse, lemondva minden rangjáról, hogy 
szive választottját: Ebba Munk-ot elvehesse,

..Ők a régi szent, legendákat elevenítik 
fel élőtökkel. Polgári, egyszerű háztartásu­
kat inkább a vár alatti kis villában szeretik 
fenntartani, ha ritkán a szigeten tartózkod­
nak, ahova az udvari élet száműzte őket..

Leginkább az ország nagy városait, 
rejtett hegyi kunyhóit járják s mint X'iliorg 
gróf s grófné, az embereknek az önmegtaga­
dásról, hitről, a jövendő élet boldogságáról 
beszélnek.

A józan protestáns vallás s a ridegebb 
északi kedély s éghajlat is meg tudta terem­
teni a maga melegszívű szent FereiurzéL Mert 
ez a királyi sarj is annyira a vallásnak, sze­
gény;-égnek él, mint forró délen élt egykor az 
assziszi-i „povorollo.“ _ ' 4 \

A nagy gyár városok példátlanul kitartó, 
szorgalmas mmikásuépc s a fjordok jámbor 
halászai egyaránt áhítattal hallgatják a leg- 
felsöbbfoku nyugati kultúrában kifinomo­
dott s épp ezért teljesen egyszerű, az élet fö- 

j lösleges díszeit, terheit leszerelt, nagytudo- 
mányu herczeget, amint az emberi szeretet- 
röl, testvériségről prédikál. S c beszéli plan 
lelkesülten hangzik fel az ősi szent-ének dal­
lama kinn a szabadban s a szent szavú livr- 
(v.eg feje körül hullámzik, ha nálunk egy 
Habsburg igy beszélne, micsoda bizarr eset 
volna az s a dallam belevesz a tenger ünnepi 
némaságába s az éjféli nap melegen, vörösen 
fény 1 ő r:igyiigásáha.

Ilyen pit törésük képeket teremt az északi 
kultúra s ilyen csodálatosan bensőséges, ilyen 
meleg mindaz, ami a rideg, fehér északon 
történik.

■itosae ts
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voft. nagyon sürgős a hadsereg fejlesztése. 
A koaliczió és a király közt létrejött paktum­
nak egyik legkardinálisa.bli pontja éppen az 
volt, hogy a katonai reformok elhalasztóinak 
arra az időre, mikor az általános választói 
jog alapján összeülő parlament fogja azokat 
tárgyalhatni. Addig, mig a koaliczió volt 
kormányon s a függetlenségi párt többség­
ben, addig Becs nem is gondolt arra, hogy 
katonai reformok tervével s a hadsereg bud- 
getjénclc felemelésével álljon elő, tudván, 
hogy erről a nemzeti követeléseknek kielégí­
tése nélkül szó sem lehet. A hadsereg „fej­
lesztése“ akkor nem volt olyan égető szükség, 
hogy a monarchia internacziouális poziczió- 
ját féltették volna Becsben a hadsereg elma­
radott volta s számbeli gyengesége miatt. De 
mindez megváltozott, mikor Becsben megtud­
ták, hogy egy mindenre kapható kormány s 
egy mindenre kapható parlamenti többség 
kaparitotta a kezébe az ország sorsát. Akkor 
egyszerre sürgős lett a véderőreform, elkerül- 
hetlcn szükség lett az ujonezlétszám feleme­
lése s a hadsereg költségeinek egy fél mil- 
liárddal való felemelése. Khuen és Tisza 
kiadták a jelszót, hogy a hadsereg „az or­
szágnak kell“, tehát a felemelt katonai ter­
hek fejében nemzeti követelésekkel elő ál- 
lani nem szabad s a szó valódi értelmében, 
ők voltak azok, akik a hadügyminisztériu­
mot felbátorították, hogy olyan vér- és pénz­
követelésekkel lépjen fel, amelyekre még; 
csak két évvel ezelőtt is gondolni sem mert.

A félmilliárdos katonai beruházási pro­
gramúiban fizette meg a nemzet a munka­
párt győzelmét már a tavalyi közös költség- 
vetés alkalmával. Az ellenzék, mely a dele- 
gáczióban elenyésző csekély számban van 
képviselve, nem is küzdhetett ellene s az or­
szágos felháborodást Khuen azzal akarta el­
hárítani, hogy öt évre osztotta el ezt az össze­
get és Schönaich akkori hadügyminisztertől 
azt a kötelező ígéretet szerezte meg, hogy öt 
évig a hadsereg azzal a rengeteg áldozattal 
meg fog elégedni.

A véderőreform s az ujonezlétszám fel­
emelése már nem ment ilyen könnyen. Az 
erre vonatkozó javaslathoz az ellenzéknek is 
volt hozzászólása s az az egy évi harcz, me­
lyet a javaslat ellen a magyar parlament el­
lenzéke folytatott, mutatja, hogy az ellenzék 
híven, becsületesen s az ország érdekében tel­
jesítette is a kötelességét. De jött Tisza s jött 
a katonai diktatúra a parlamentben. A ház­
szabályokat Tisza széttépte, az ellenzéki kép­
viselőket rendőrséggel vezettette ki a parla­
mentből s aztán egy kétszeres katonai kor­
donon belül a munkapárt megszavazta az 
ujonezlétszám felemelését is.

. Tisza és Lukács hímet akartak ebből 
varrni maguknak. A parlamentarizmus vé­
delmének tüntették fel, amit tettek s mint 
hormentők gerálták magukat, akik megmen­
tették az országot egy turbulens ellenzéktől, 
mely az ország legvltálisabb érdekének, a 
hadsereg fejlesztésének megvalósulását aka­
dályozta. Akkor a maguk elvakultságában, 
fanatizmusában nem gondoltak arra, bogy 
olvan preczedenst teremtettek, amely a ma­
gyar nemzet számára örökre lehetetlenné 
teJieti. hogy a jogait védelmezze s hogy ön­
rendelkezési jogát ne csak formailag, hanem 
tényleg is gyakorolhassa. . . .

Ma már megvan a gyümölcse a júniusi 
eseményeknek. Tisza megmutatta, hogyan 
krli a magyar parlamentben n katonai köve­
teléseket megszavaztatni s a tanulságot Becs­
be» sietnek levonni. Auffeulterg tudatta az 
osztrák és a magyar kormánynyal, hogy azt 
n megállapodást, melyet Schönaich annak­
idején a két kormánynyal létesített, magara 
nézve nem tartja kötelezőnek, nem hajlandó 
nz öt év lejártát bevárni, hanem már a jovo 
évi közös költségvetésbe 275 millió korona 
rendkívüli kiadást akar felvételin, taraczk- 
litegel; ós cgvéb tüzérségi felszerelések, ka­
tonai léghajók s tengerészeti beruh ázások 
ezi'-ljárn, egy Becsből érkezett jelentés szeiint 
irzt már be is jelentette' a királynak s e hó 
ne -veüJkén Béeslieu már közös miniszteri ta- 

A;<;zls is lesz, melyben ezeket a kovetclc- 
>cV ..a két kormánynak vállalnia kell

az valószínű, hogy Lukacs László inog

fogja kísérlem, hogy küzdjön az újabb ka­
tonai terhek ellen, de előre látható az is. hogy 
eredmény nélkül. Tisza megmutatta a mód­
ját annak, mit kell csinálni. Bées mindig fog 
kapni magyar minisztériumot, mely vállalja 
azt, amit Lukács esetleg nem akar vállal0'-, 
a többi pedig még könnyebb. A katonaság és 
a rendőrség mindig rendelkezésre álló eszköz 
lesz arra, hogy eltávolítsa azokat a képvise­
lőket, akik a katonai követeléseket nem sza­
vazzák meg. Amit Tisza a maga fanatizmu­
sában a parlament „függetlenségének“ vé­
delmére alkalmazott, mint előre látható volt, 
a parlamentarizmusnak s a nemzet önrendel­
kezési jogának sírját ásta meg.

Auffenberg legújabb követelése s a 
Seliönaiehchal létesített megállapodás sem­
mibe vevése az igazi kritikája Tisza István 
és a munkapárt állítólagos honmentésének

Apponyi és Károlyi beszédei.
.. — Károlyi az ellenzék egyesüléséről, —

A szegedi és szabadkai gyűlés.
Budapest, julius 1.

Ama népgvülés-tengerből, amely elnye­
léssel fenyegette a két ünnepnapra a kis szu- 
ronyos munkapárti szigetet, kiemelkedik, mint 
két hatalmas világitó torony a szegedi és a 
szabadkai hatalmas meeting, amelyeken nz el­
lenzék vezérei: gróf Apponyi Albert és gróf 
Károlyi Mihály nyilatkoztak a politikai hely­
zetről. Apponyi tündöklő elokveneziáju és el­
ragadó szépségű, szónoklata a nagy alföldi 
metropolis szinmagyar népét valósággal extá­
zisba ejtette. Szegeden megismétlődött az 
utóbbi már többször felmerült inczidens, hogy 
egyik-másik tüzesebb vérű polgár a köztársa­
ságot és a forradalmat kezdte éltetni. Gróf 
Apponyi azonban tiltakozott e kisiklás ellen 
s leghatározottabban visszautasította annak a 
feltevését, hogy ő, aki az alkotmányos jog­
rendért küzd, helyeselni tudná az alkotmányos 
rend megbontását. i

Igen mélyreható benyomást tett gróf Ká­
rolyi nagyszabású, csupa lendület, csupa lo­
gika, csupa meggyőződés, csupa ezin aranyozta 
beszéde is. Főuraink e ragyogó, történelmünk 
legjobbjaira emlékeztető alakja a maga egyéni 
határozott és intranzigens módján bírálta a 
júniusi eseményeket, s arra a föltétlenül he­
lyes konklúzióra jutott, hogy a szövetkezett 
ellenzéki pártoknak közös programmjuk alap­
ján egycsiilniök kellene egy pártba. Érdekes 
és nevezetes, hogy e ködös programúiba a de­
mokratikus választójog megvalósítása mellett, 
a főrendiház korszerű reformját is föl akar­
ják venni. Lélekemelő dolog ez, ha meggon­
doljuk, hogy az ellenzék élén most két oly 
előkelő mágnás áll, mint gróf Apponyi és gróf 
Károlyi. A nemzőt, valóban büszke lehet erre 
a két fiára, akik hivatva vannak megmenteni 
veszélyeztetett becsületét a külföld előtt.

A szegedi és szabadkai gyűlésekről a tu­
dósításunk itt következik:

A szegedi népgyülés.
Kelemen Béla képviselő nyitotta meg a gyű­

lést és üdvözölte a vendégeket a közönség zajos 
éljenzése közepette. Vázolta röviden a parlamenti 
eseményeket és hangoztatta, hogy a munkapárt a 
demokratikus választói jogtól való féltében követte 
Tiszát az erőszak terére, mert ez az ő halálukat 
jelentené. Azután beterjesztette a határozati 
javaslatot.

Apponyi beszéde.
Gróf Apponyi Albert szólt ezután a határo­

zati javaslathoz, akit lelkes melegséggel üdvözöl­
tek és egész beszéde alatt zajos ovácziókknl hal­
moztak el. Gróf Apponyi Albert a következő be­
szédet mondta:

— áll az, ami történt? Tudják önök mind­

nyájan a lapokból. A közönség képzelő eycj-t 
legjobban megragadja az, hogy szűrönyos katona­
ság minden fegyvernemből köriilúllja a parlament 
épülőiét, hogy rendőr tisztviselők Válogatnak a 
képviselők közt, hogy kit ereszszenek be, leit ne, 
hogy magába a képviselőházba karhatalom hatolt 
és egyes képviselőket onnan törvénytelen intézk:- 
clés alapján kivezettek. (Gyalázat!) "De, tisztelt 
barátaim, én, bár nem tagadom ezeknek a tények­
nek súlyát ós komoly voltát, mégis kell, hogy 
mindezeknek a gyökerére menjek vissza: a junius 
4-én elkövetett nagy alkotmánysérelemre, mert a 
többi mind és ami ezután következni fog, — mert 
következhetnek még czifrább dolgok, hiszen már 
be van jelentve az a törvényjavaslat, mely szerint 
a többség már nemcsak' a. képviselőt, hanem a 
választókerületeket is megbünteti, ha neki nem 
tetsző képviselőket küldenek a képviselőháziba, a 
népek ezreit, talán százezreit megfosztják öuké- 
nyilcg képvise 1 őküldés 1 joguktól, mondom: még 
czifrább dolgok következhetnek he, — de ez mind 
csak tov'ábbhömpölygése az erőszaknak, mint aki 
egy meredek lejtőn megindult, nem tud többé 
megállani, ha egy erős kéz meg nem ragadja öt 
ós meg nem állítja, (ügy van!) Hát ezt az erős 
kezet keresem én az ország népében. (Lelkes tet­
szés.) ifivel igazolják a mi ellenfeleink a junius 
4-én történteket?

Act mondják: az obstrukeziót kellett legyőzni, 
pedig obstruikczió már nem is volt, liánom rendes 
tanácskozás folyt. (Igaz! U.gy van!) A többségi 
akarat érvényesülését akarták" biztosítani! Miféle 
többség és miféle akarat ez? Hogy hosszú ne 
legyek, ne is nézzük, hogy miféle többség, csak azt 
nézzük, hogy miféle többségi akarat. Hát, tisztelt 
barátaim, nem megyek én vissza az azelőtti or­
szággyűlésre, amelyen szintén volt többség és an­
nak a többségnek szintén volt akarata és az az 
akarat az Volt, hogy a mi véderőnkben a nemzeti 
szempontok érvényesüljenek és akkor ezt a több­
ségi akaratot sutba dobták, semmibe sem vették 
és ezzel a parlamentarizmusnak alapelveit meg­
rongálták. (Igaz! Hgy van!) úgy, hogy mikor 
most egy nekik kényelmes többség van, ez a több­
ség a maga akaratának érvényesítésére ha törek­
szik, maga mögött látja a régi többségnek kisér- 
tétét, amely többségben meggyaláztatott a magyar 
nemzeti akaratnak az érvénye- (Igaz! Úgy van!) 
Tehát oly messzire se menjünk Vissza. Ennek a 
mostani többségnek is, szegénynek, egyszer kedve 
támadt arra, hogy akarata legyen, az ismeretes 
rezoluczió-ügyben. Hát L v a többségi akarat olyan 
szent, hát akkor ennek < többségi akaratnak érvé­
nyesülni kellett volna. De mihelyt lefújták Bécs­
iül, abban a pillanatban ez a többségi akarat 
megszűnt, egy uj kormány vállalta a kormányzást 
ennek a többségi akaratnak íélretótelével és ez a 
többség ezt a kormányt is támogatta, egyszerre 
helytelennek, feleslegesnek nyilvánította, amiről 
előbb nagy garral hirdette és amiért törvényható­
ságok által magát iiclvözöltetle, hogy amellett ki 
fog tartani és hogy anélkül semmiféle kormányt 
nem támogat. (Igaz! Úgy van!)

Hát tisztelt barátaim, hol van tehát itt az a 
többségi akarat, aminek érdekében történt az erő­
szak? (Egy hang: Bécsben.) Inkább talán azt kell 
mondani, hogy a többség akarat nélkül iség ének fan- 
tartása végett történt az erőszak. (Igaz! Úgy van!) 
Nem a többségi akarat érvényesítéséért történt, 
hanem minden megmozdulásnak a letöréséért,, 
amely a nemzeti jogokat bármily csekély mérték­
ben is érvényesíteni akarja. Es ha ebben valaki ké­
telkedik, hát olvassa el a Magyarországgal legei- 
lenségcsebb iudulatu bécsi sajtó kitöréseit, melyek 
üdvüzlik a parlamentben történteket, nem mint a 
parlamentarizmusnak megmentését, hanem mint a 
magyar nemzeti törekvésekkel való végleges, egy- 
szersmiudenkorra való leszámolást. Ezért történt a 
parlamenti erőszak. (Igaz! Úgy van!)

Ez, tisztelt, barátaim, a kérdés politikai ol­
dala: erőszak, nem a parlamentarizmus megmen­
tése kedvéért, mert ismétlem ós »zá.vizor ismételni 
fogom és mindig újból megismétlem, hogy ez a tör­
téneti igazság beleélje magát a lelkűkbe: akkor, 
amikor az erőszakos lépéseket elkövették, okkor az 
ellenzék k’** call * meacai'c'.ésj c, kó*z volt a hadi-
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seregnek megadni azt, amire a hadseregnek szük­
sége van, csak azt kívánta, hogy a létező nemzeti­
jogok ne csorbittassanak, nem vívmányokról volt 
szó, nem előhalndásról, hanem, hogy a létező nem­
zeti jogok ne csorbittassanak és hogy biztosítékot 
nyerjünk arra vonatkozólag, hogy egy oly választói 
törvény alkottassál:, amely mayába foglalja valóban 
az ország valamennyi polgárát, mindazokat, akik 
bimak azzal az értelmi és erkölcsi minősítéssel, 
hogy alkotmányunknak erősségeivé válhassanak. 
(Zajos helyeslés. Lelkes felkiáltások: Éljen az ál.
1 alános választói jog!) Ez a kérdésnek politikai 
oldala. A kérdésnek közjogi oldala pedig talán meg 
énnel íő komolyabb.

A főrendiház reformja.
Mert mi történt? Történt az, hogy kimondot­

tak képviselőházi határozatként valamit,amit a kep- 
viselöház el nem határozott, utólag a délutáni ülés­
ben határozták cl azt, hogy délelőtt már elhatároz­
ták, amiről csak délután tudták meg, hogy mi volt. 
(Derültség.) És ennek a nemlétezü, ennek a jogi­
lag semmis képviselőházi határozatnak számára 
kieszközöltek, sajnos, a főrendiház hozzájárulását- 
(Abczug!) amivel a főrendiház kimutatta- azt, hogy 
jelenlegi összealkotásában nem felel meg annak a 
hivatásának, hogy az alkotmány biztosítéka legyen 
(Élénk tetszés és helyeslés.) és így a parlamenti 
reform problémáját még megtoldottak a főrendiházi 
reform problémájával is. (ügy van!) És ennek a 
nem létező képviselőházi határozatnak számára ké­
szül a kormány kieszközölni a királyi szentesí­
tést is.

Itt a tömegből valaki közbekiáltottat
— Éljen a köztársaság!
Gróf Apponyi: Nagyon kérem önöket, a heve­

sebb vérüeket is, hogy csititsák és csendesítsék le 
vérük megnyílván it ását és ilyen kifakadásoktol 
tartózkodjanak. Mi a megsebzett alkotmány és jog­
rend helyreállításáért küzdünk. Mi azok ellen küz­
dünk, akik a jogrendet és az alkotmányt aláásták, 
mi nem fogunk a .jogbontásra jogbontással, nem 
fogunk az alkotmányellenes tényekre alkotmány­
ellenes nyilatkozatokkal felelni. A mi czélunk a 
jogrend helyreálltása, a mi czélunk az ősi alkot­
mánynak nem a maga megmerevedettségében, ha­
nem a maga népszerű, demokratikus kifejlődésében, 
de a törvényes alapok és a nemzeti hagyományok 
megőrzésével való fentartnsa, a mi fegyverünk a 
jog. a törvény, az igazság. Ne adjunk ellenfeleink­
nek támpontot arra, hogy ezt a mi alkotmányos 
mozgalmunkat diszkreditálhassák, leszólhassák.

A közönség nagy tetszésben tört ki erre. Az 
éljenzés el Ültével egy hang közbesüx itette.

— Éljen a népparlament!
_ Éljen az alkotmányos módon létrejött, al­

kotmányosan működő, nemzeti szellemtől áthatott 
népparlament. — felelte viharos tapstól .kísérve 
gróf Apponyi. majd tovább folytatta beszédét.

És akkor tisztelt barátaim az a rettendű dolog 
fog történni, hogy törvénykönyvünkbe be lesz ik­
tatva egy valami, ami törvény nevével ékeskedik és 
ami tulajdonképen nem törvény. És ez a borzasztó 
sérelem, ez a borzasztó veszély, ami alkotmányun­
kon keletkezett, hogy szinte a pátensekkel való kor­
mányzáshoz térünk vissza, hogy törvény erejével 
akar ékeskedni valami, ami tulajdonképen nem tör­
vény, mert képviselőházi határozat, jogerős hatá­
rozat nincs. ÍJ gaz! Úgy van!) Már most ügyelje­
nek jól ide. Mi, ha ez az utolsó cselekmény is vég­
bemegy, ha a kormánynak sikerül a király felie- 
vezetősével. . .

Itt ismét megszakította Apponyi beszédét a 
közbekiáltás:

— Éljen a köztársaság! ■ •
Kelemen Béla képviselő odafordult Apponyi- 

hoz: No törődj vele. Ne felelj!
Apponyi elhárította: Igenis, ideiek! Megmon­

dom nyíltan, hogy akik ezeket a felkiáltásokat 
itten, vagy ckíthol '.••iszik, azokkal én nem megye'-, 
azoktól az éügye.: el ran választva, meri én az 
alkot mát'i/on p'.irr déri küzdők, nem pedig a jog­
rend vuy'-nntár-úérl. ... Iln ezerszer sikerül is a 
kormánynak a KL-'ly fél rávezetésével kieszközölni 
a ' i £>• '.:, itv.-nvk alakiságait, hát ezért én a

magyar alkotmány értelmében a kormányt teszem 
felelőssé, de nem fogom elhagyni a negyvennyol- 
czadik törvényeknek azt a sziklaszilárd talaját, 
hogy a király személye szent és sérthetetlen.

Nagy tapsvihar tört ki, majd gróf Apponyi 
újból felvette a beszéd fonalát.

Az orvoslás módjai
Ezt a rettenetes sérelmet orvosolni kell. Mert 

addig, mig ez a tátongó seb marad alkotmányun­
kon, addig semmi sem biztos, addig nemzeti ja 
vainkunk, népjólétiünkre egyetlen intézménye suu 
biztos, akkor ilyen módon lehet törvényt hozni 
vagy törvényeknek nevezett valamit létesíteni, 
amely elkobozza a népképviseletet, elkobozza a par­
lamenti alkotmányt, elkobozza az. ország függet­
lenségét: mindennek tág a kapu. (Igazi Úgy van!) 
Akármit beszéljenek most a békés kiegyenlitiévöl, 
erre csak azt mondom: Semmiféle más alap nin­
csen a békés kiegyenlítésre, mint ez: az alkotmá­
nyunkon ejtett' sérelemnek orvoslása. (Élénk he­
lyeslés.) Azt mondják, hogy ez már nem lesz lehet­
séges, mert a szentesítés után a dolog kijavításával 
szenvedne a királyi tekintély. Mindenért, amit a 
király cselekszik, alkotmányos tanácsadói felelő­
sek. Tehát nem a királyi tekintély, hanem ezeknek 
az uraknak a tekintélye fog szenvedni, ha a repa- 
ratura megtörténik, de hát ezen nincs mit segíteni: 
ha nem tették volna, akkor az ö presztízsük sem 
szenvedett volna. (Igaz! Így van!) A Királyi ti 
kintélye az alkotmány tekintélyén alapszik, tehát 
nem fog meginogni, hanem helyre fog állíttatni a 
királyi tekintély, ha az alkotmány csorbitatlansága 
helyreállittatott. (Élénk tetszés és taps.)

De nehéz oda eljutni, — megengedem. Mert 
a kormánypárton most csak egy akarat van: a 
házelnöknek az akarata. ( Viharos felkiáltások: Le 
Tiszával!) A kormány csak tehetetlen eszköz a ö 
kezében, (Egy van!) A többségben pedig van neki 
egy gárdája, amely követi és vannak mellette, akik 
nem szeretik a történt dolgokat, de csak sopánkod­
nak, sopánkodással pedig alkotmányt megmenteni 
nem lehet. (Úgy van!) De ha ott vau egy erős aka­
rat, ezzel az erős akarattal szegezzünk szembe egy­
más erősebb akaratot: a magyar nemzetnek, a ma­
gyar népnek akaratát. (Viharos tetszés és éljenzés.) 
Egyedül a magyar népnek erőteljes akaratnyilvání­
tása, egyedül az képes pótolni azt, ami a jóindu­
latukban a kormánypárton hiányzik hátgerincz és 
komoly akarat dolgában. (Viharos tetszés.) Pótol­
hatja úgy, hogy azokba beleönti saját akarata! 
energiáját! Pótolhatja akarat-nyilvánításával az or­
szággyűlést feloszlatásakor, még akkor is, ha az 
uj választásokat egy olyan választói törvény alap­
ján ejtenék meg, amelyet azok az urak magukban 
alkotnak, mert az is függetlenebb választói kö­
zönségét fog eredményezni, mint a mostani. (Elénk 
felkiáltások: Éljen az általános választói jog!)

Midőn mi, az ellenzéki pártok, a választó jogi 
törvényre nézve megegyeztünk, mikor kimondot­
tuk a választók számának mcgduklázásá-t, mikor 
kimondottuk, hogy egy komolyan vett értelmi cs 
erkölcsi ezenzus alapján bírjon mindenki választói 
joggal és hogy csak ott ne legyen titkosság, ahol 
a tudatlanság miatt nem tisztaságra, csak csalásra 
adhatunk alkalmat, mikor azt kimondtuk, komoly 
felelősség tudatában cselekedtünk. Ezt álljuk min­
den körülmények között s akik minket ma cserben 
nem hagynak, azokat nem fogjuk cserben hagyni 
mi sem. (Zajos éljenzés.) Óhajtom, hogy a ma­
gyar nép erőteljes akaratnyilvánítása ebből a nagy 
magyar városból induljon ki és azért én is kérem 
önöket, hogy Kelemen Béla barátom határozati ja­
vaslatát, fogadják cl,

Pcrezekig ünnepelte a közönfég a beszéd ul an 
gróf Apponyi A1 bor tot és az. óváez.iók ismét így g- 
ujultfik, amikor gróf Károlyi Mihály léjxüt az
emelvényre.

Gróf Károlyi Mihály beszéde.
Gróf Károlyi Mihály ezeket mondotta: Ju­

nius 4-ikc fordulópont a munkapártnak taktikájá­
ban. mert akkor ugyanis jónak látta, félretenni 
mindenféle skrupulusát és pártérdekei kedvéért jó­
nak látta a magyar alkotmány gerinezét tönkre­

tenni. (Úgy van!) Tisztelt uraim! Midőn a munka, 
párt ezt tette, mindenki azt hitte, hogy itt egy ál- 
1 amcsinynyel állunk szemben, amelynek őzé'ja a 
véderőtörvények' erőszakos utón való keresztülhaj- 
tása. De csakhamar rájöttünk arra, hogy nem- ál­
lamcsíny nyel állunk szemben, hanem rendszci rel. 
(ügy van!) Mert idestova egy hónap óta mit lá­
tunk? Következetesen halmoznak jogsértést jog­
sértésre és most már odáig mentek, hogy a képvise­
lőket meg akarják mandátumoktól fosztani. (Gya­
lázat!) IIa az ember ennek a politikának a miért­
jét kutatja, valóban nem tudja megérteni és más 
választ nem találhat, minthogy gróf Tisza István­
nak, meg az úgynevezett miniszterei nőknek, Lu­
kács Lászlónak, akit Tisza hol maga előtt lökdös, 
hol maga után vonszol, a sajat pártjukat akarlak 
evvel megerősíteni. (Zajos felkiáltások: Le Tiszá­
val!) Most értünk e parlamenti dráma első felvo­
násának utolsó jelenetéhez és akkor odaáll gróf 
Tisza István éc mig egyik kezében ott füstölög a 
mandátumfosztó törvényjavaslatnak bombája, má­
sik kezében gúnyos mosolylyal a béke olaj ágát kí­
nálja felénk. Minek tart minket ez az ur? Talán 
azt hiszi, hogy mi éppen olyan könnyen beadjuk n 
derekunkat, amint ő tette annak idején Auffen- 
berggcl szemben? (Élénk tetszés.)

Téved ez a politikai szadista,. (Viharos taps), 
mert az egyesült ellenzék egységesen áll és nem 
fog szóba állani ezekkel az urak leal. (Zajos he. 
lyeslés.)

Gróf Tisza István (Abez.ug! Le vele!) a politi­
kai Lölcseségről beszélt..az elnöki székből és a le­
kének előnyeit fejtegette. Valóban nem tudom, 
hogy ez. a naivitásnak vagy a czinizmusnak a non 
plus ultrája. (Igaz, úgy van!) Igenis méltányosnak 
és előrelátónak kell lenni az ellenféllel szemben, 
Midőn lSGG-ban a königraetzi csata után a pov 
rósz király már kardcsapás nélkül elfoglalhatta 
volna Bécset, Bismark, akiről talán mindenki el­
ismeri. hogy holes politikus volt es aki talán még 
gróf Tisza István szemében is tekintély (Derült­
ség.) állását kötötte ahhoz, hogy a porosz király ne 
menjen Becsbe, mert már akkor nemcsak a békével 
számolt, hanem a szövetségről is gondolkodott. Ezt 
nevezem ón politikai bölcseségnek, de nem azt-, aki 
üldözi ellenfeleit, aki eszközeit nem válogatja meg, 
hanem csak azon van, hogy őket kiirtsa.

Az igazi bölcs politikus, ha nem volna, ellen.- 
zeke, maga alkotná meg azt. De ezt a bölcaeséget 
nem érti gróf Tisza István, aki csak szenvedélyé­
nek heve után indul. (Igaz, úgy van!) Tisztet 
uraim! Ne higyjék azt, hogy az egyesült ellenzék­
nek és általában mindnyájunknak könnyű felada­
tunk lesz. Igenis, keressük a béke lehetőségét, de 
a béke conditio sine qua non.ja, hogy gróf Tisza Ist­
ván és Lukács László távozzanak helyeikről, (Igaz, 
úgy van! Zajos helyeslés.)

De ez még nem minden. A békét igenis a résé 
titutio in integrumban kell keresnünk és keresnünk 
kell továbbá abban hogy a választói jogot kiterjesz- 
sziik olyan mértékben ahogyan e kérdésben az 
egyesült ellenzék már megállapodott. (Élénk he­
lyeslés.) Ez a megállapodás ránk nézve, erkölcs-Lej 
kötelező és aki velünk tart, azt mi is sem fogjuk 
elhagyni, (Zajos helyeslés és taps.)

De tisztelt barátaim, hogy e czélokat elérhes­
sük, nekünk nagy küzdelmet kell megvívnunk és a 
küzdelemben csak úgy állhatjuk meg helyünket, 
ha az egész egyesült ellenzék, mint egy ember, 
együtt- márad és tántorithatattamil egyet aber, 
(Élénk helyeslő.) Megvallom, nekem a kedvem 
eszmém az volna, hogy a képviselőházi ellenzéki 
pártok amelyek most. igy egyesültek, a jövőben egy 
y-áritá oh-adjanak össze, (Hosszas élénk helyesli i 
és éljenzés,)

Megvallom, én nem látom ennek, semmi tár- 
gyi akadályát. Hiszen mi volt eddig az ellenzéki 
pártok közölt ennek legnagyobb nehézsége? Mi 
volt az a pont, amelyen nőin tudtak megegyezni i 
A választói jog kérdése. De most ez a kérdés át 
lett hidalva, ebben mindenki — merem állítani: 
mély politikai bölcsességgel — hazafias kötelessé­
gének tartotta, hogy egy közös alapra helyezked­
jék, amely kiküszöbölte a diffcrencziákat a pártok 
kyzött- (Élénk éljenzés.) Megvan tehát az a tár-
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gyi alap, amelyen egyesültünk, akkor miért ne ol­
vadjunk össze, miért ne lehetnénk ismét egy párt? 
(Igaz! Úgy van!) Az ellenzéki pártok köztudatá­
ban már kialakult az a hit, — ha nem is fejez­
tetett ki, — hogy az a közjogi politika, jobban 
mondva, az a közjogi taktika, amelyet eddig foly­
tattunk, nőm alkalmas. Én azt hiszem, az egye­
sülésnek egy másik czélja az volna, hogy mi egy 
vj bázist találjunk, amely nemcsak a választói 
jogra, de a közjogi taktikára is vonatkozzék. Ismét­
lem: csak a taktikára, mert a közjogi alap felté­
teleiből engedni sohasem fogunk! (Zajos éljenzés 
és taps.) Bennem él annyi idealizmus, hogy higy- 
jem és reméljem, hogy az ellenzéki pártok tag­
jaiban van annyi kölcsesőg, hogy ezt az egyesülést 
állandósítsák. Nekem az a meggyőződésem, hogy 
igenis, lehetséges és'szükségcs is, hogy egy minden 
izében magyar politikai alapra reá áüfunk, amely 
azonban amellett, hogy magyar, mellett, hogy jo­
gainkat konzekvensei- respektálja, minden izében 
modern is legyen. (Élénk helyeslés és taps.) Én 
arra kérem önöket, támogassák önök is az ellen­
zéki képviselőket ebben az irányban, mert higy- 
jék el, ez csak a közvéleménynek, a közhangulat­
nak a nyomása alatt fog megteremtődni. És ha 
egyesültünk, akkor, igenis, hiszem és meg vagyok 
róla győződve, hogy a mi. urunk, királyunk is be 
fogja látni, hogy ez az igazságos és helyes alap, 
amelyre az ország fejlődését helyezni lehet, ezek 
azok az emberek, akikre az ország sorsát rábíz­
hatja és nem azok, akik a legaljasabb, önző poli­
tikából tiporják az alkotmányt és rendszert csinál­
nak a vesztegetésből, hogy Magyarország alkotmá­
nyát aláássák. Én hiszem, hogy az uralkodónak ez 
a bölcs elhatározása meg fog jönni, ha látja, hogy 
mögöttünk vau az egész Magyarország, az egész 
önérzetes Magyarország- (Hosszantartó, viharos 
taps és éljenzés.)

A többi szónokok.
Bakonyi Samu temperamentumos beszédében 

erős szavakkal támadta a miniszterelnököt, a gyáva 
alattomosságnak ezt az artistáját, aki a béke masz­
lagját kínálja most is, mikor mindenki bizalmát 
eljátszotta. Lehetetlen, hogy az a választói jog, 
amelyet a népgyülölő gróf Tisza István és Lukacs 
László együtt akarnak megcsinálni, az alkotmány 
erősítésére szolgáljon! (Igaz! Úgy van!)

Sznirccsányi György egy örült ember má­
niákus dühöngésének mondotta gróf Tisza István 
törvényiiprásait. Miért nincs meg a munkapárti 
képviselőkben az erkölcsi bátorság, hu olyan na­
gyon tiszta a lelkiismeretűk, hogy választóik elé 
menjenek? (Zajos felkiáltó mIí: Ne is próbálják!)

Még dr. Rónai Zoltán, a választójogi liga ki­
küldőn je, dr. Hollós József, a szuezi áldemokrata 
párt képviselője és tiersey Károly, a szegedi 
Kossuth párt elnöke szólották a határozati jav as- 
lnt.hoz. amelyet azután dr. Kúszó István, a kö­
zönség lelkes éljenzésétől kísérve egyhangúlag el­
fogadót tn.ak nyilvánitott.

A határozati javaslat Így hangizk:
„Szeged város polgársága alkotmányos érzü­

letének teljes erejével tiltakozik a folyó évi jú­
nius hó 4 ikon és azóta elkövetett azon sorozatos 
cselekmények ellen, melyekkel gróf Ti ez a István 
a képrisclöház elnöki székéből a Lukács-kormány 
és a jelenlegi parlamenti többség támogatása és 
hozzájárulása mellett a törvény meghozatalánál 
a jogrendet sérti és az alkotmányogsag tör\én\- 
szerii érvényesül lésé t megakadályozza. A népgyii- 
lé* mól.t-n elítéli az elkövetett erőszakosságokat, 
sürgetői n követeli a jogrend helyreállítását, a 
»í.ijtószabdság biztosítását és alkotmányunk alap­
jainak megerősítésé re es nemzeti töreki csőink 
sikeres előmozdítA-ára az általános választói jog­
nak az ellenzéki pártok közt létrejött megálla­
podások értőimében halasztást nem tiivü megvaló­
sítását. A polgárság ebben az irányban Szeged 
város II. kerülő--nek Képviselője utján feliratot 
intéz a lcépviselöházhoz

A kozöiiMg a Himnusz hangjai mellett oszlóit 
özét ók Ap/'Onyi Albert grófot, meg képviselőtársait 
egész a Tiszn-e.'.állóbóli lakásukig kísérte hangos 
„Éljen (‘‘.szóval. A képviselők délben Kelemen lb la 
veiuíégci voltak » képviselő kamaras-erdöi villá­
jában és <-nmin együtt mentek át Szabadkára a 
dél a ütni r épgy ii 1 ó.va.

A szabadkai gyűlés.
A szegedi népgyülésről délután négy órára Ap 

ponyi Albert gróf, gróf Károlyi Mihály és kísére­
tükben Lévay Mihály, Bakonyi Samu, Szmrecsányi 
György és Fernbach Károly országigyülósi képvise­
lők Szabadkára mentek, hogy az ottani tiltakozó 
nagygyűlésen rósztvegyenek. Palicson Antunovícs 
József vezetésével küldöttség fogadta, ugyancsak itt 
üdvözölte a képviselőket Zenta város száztagú kül­
döttsége, valamint Jánoshalma küldöttsége.

A szabadkai állomáson mintegy kétezer főnyi 
közönség lelkes éljenzéssel köszöntötte a képviselő­
ket, Majd Mukics Simon üdvözölte ökot, mint a 
nemzet igazi vezéreit- Gróf Apponyi Albert vála 
szólva reményének adott kifejezést, hogy a haza 
jobblétének, fel virágozásának, alkotmányunk hely­
reállításának egyedüli alapja a nemzetben, magyar 
romlatlan népnek erejében és lelkesedésében van.

Az állomásról folytonos óváeziók közben s. nep- 
gyiilés szinhelyéro vonultak, ahol a hallgatóság 
úgy megtöltötte a teret, hogy azon mozogni Bem 
lehetett. Körülbelül tizenötezerfőnyi lelkes közön­
ség hallgatta végig a népgyülés lefolyását és része­
sítette meleg ünneplésben a megjelenteket.

Restitutio in integrum.
Német Simon nyitotta meg a uépgyiilést, 

melynek elnökévé dr. Pleskovics Lukácsot. válasz­
tották meg, aki üdvözölte a megjelent képviselőket 
s javaslatot terjesztett be, melyben tiltakoznak, a 
parlamenti erőszak ellen, teljes bizalmukat feje­
zik ki az egyesült ellenzék iránt és várjuk az 
általános, egyenlő és .ti lkoz, községenként i válasz­
tói jog megvalósítását, a törvényes jogrenden esett 
sérelem orvoslását. Elsőnek Apponyi Albert gróf 
szólalt fel:

Apponyi Albert gróf: A hazának véghetetlen 
szomorú és aggasztó e helyzetében mi, akik el va­
gyunk határozva, hogy egész erőnket latba vetjük 
a megsértett alkotmány helyreállítására, a nemzeti 
irány megerősítésére, a népjogok kiterjesztésére és 
a népjólét előmozdítására, ebben a nehéz küzde­
lemben oda fordulnak, ahol Isten után minden erő­
nek forrása van: a magyar néphez. (Lelkes éljen­
zés.) Ha azok a súlyosan hellatlan tények, ame­
lyek a magyar parlamentben történtek, ki nem 
igazittatnak, jóvá nem tétetnek, akkor meginog 
ebben az országban minden. Az ellenpárt részéről 
most midenféle hangnemben hangoztatott béke- 
sziiksógletekrc az a válaszunk: az az első feltéte­
lünk, hogy alkotmányunk helyreállittassék a maga 
í*értetlenségében, hogy a hiba, ami történt, helyre- 
igazittassék. (Élénk helyeslés.)

Mi hasznunk van nekünk abból, hogy a kor­
mánypártnak egy része lelkében nem ért egyet ez­
zel az áilamcsinynyel. hanem fájdalmas érzelmek­
kel rejtőzik és sopánkodik- Őseink nem sopánko- 
dássál szerzettek meg az alkotmányt, hanem fér­
fias cselekvéssel tudták azt. megtartani és fogjuk 
azt megtartani és aki igazán békét akar, az, csak a 
gyenge lélek mondja, hogy a béke fen tar fásának 
módja, a rossznak eltűrése, erős lélek azt mondja, 
hogy a békének alapja a rossznak leküzdése, a 
rossznak kiküszöbölése, a jónak: a népjognak, az 
alkotmánynak, az .igazságnak helyreállitása. (Hosz- 
szns lelkes éljenzés és taps.) Ha Magyarország népe 
minket támogat, akkor mi igenis el fogunk jutni 
ennek a békés állapotnak a megteremtéséhez, amely 
nők alapja nem a belenyugvás a történtekbe, ha­
nem azoknak a megsemmisítése és visszatérése a 
jogra, hozzá fogunk jutni, mert hatalmas erők 
működnek mellette.

Távol áll tőlünk az, hogy önöket arra izgas­
suk. hogy annak az ngyneveze!t törvénynek és az 
annak alapján kiadott behivási parancsnak ne en­
gedelmeskedjenek’, mert. mi nem vagyuk képesek 
önöket az engodemosség megtagadásának következ­
ménye elöl megóvni. Én adom a magam mellét, 
lm szükségesnek látom, de másnak a mellét nem 
tolom előre. (Lelkes éljenzés.) Tehat az ország né­
pé engedolmeskdni fog a behivási parancsoknak, 
de azzal az érzéssel, hogy törvény teleti erőszak t lóit 
kell meghajolnia.

Apponyi Albert gróf beszédét a közönség per­
egek ig tartó lelkes éljenzéssel és tapssal fogadta.

Károlyi az egyesülésről*
Gróf Károlyi Mihály: Egy napja — úgy­

mond, — ide s tova, hogy gróf Tisza István el­
fogadta az elnöki széket és morém állítani, kizáró* 
lag önző, pártpolitikai czclból követte el azokat a 
dolgokat, amelyekkel a magyar alkotmány oszlo­
pait aláásta. Más országokban az ilyen embereket, 
az ilyen pártokat a közvélemény elsöpri, mert azo­
kat, okik szövetkeznek az ellenséggel és az országot 
felkínálják az ellenséges hatalmaknak, más név, 
mint hazaárulás nem illett. Más országokban eze­
klet az embereket száműzték, a megvetés kísérte 
mindenütt őket, mi magyarok ezt szó nélkül tűr­
jük? Látva, az ország népének megnyilatkozását, 
kezdek bízni, hogy igenis vannak magyarok, kiket 
nem lehet pénzzel megvesztegetni, akik az ország 
alkotmányáért az életüket is odaadják. Annak a 
bűnszövetségnek nemcsak az volt a czélja, hogy 
elsöpörje örök időre azokat, akiknek szivében még 
él a hazaszeretet és kizárja őket örök időre a par la* 
mentből, nemcsak hogy szuronyokat szolgáltasson 
Ausztriának, hanem hogy egyszer s mindenkorra 
bezárja az útját annak, hogy magyar embereknek a 
választójog megadassák. Lukács László (Zajos fel­
kiáltások: Abczug! Le vele!) Akit mint egy bábut 
lökdös hol ide, hol oda, Tisza István, ez az ember 
sokat mondott, de még többet hazudott. Sokat 
ígért, de abból megtartani semmit sem akart — 
ígérte a lékét, a sors iróniája úgy akarta, hogy 
Lékekormánynak nevezzék, de ő Tisza István kar­
jaiba vetette magát é<s azokból, amit mondott, egy 
betűt sem akart megártani. A válaszéi jogról olyann 
nyilatkozatot, mett, hogy messze túl meg azon a 
határon, amelyen a szövetkezett ellenzék ma áll, 
nyilatkozataiból azt lehetett következtetni, de meg 
vagyok győződve, hogy ismét nem tartja be ígére­
tét. Mi be fogjuk tartani Ígéretünket, mert erköl­
csi kötelességünk ez és különösen most kötelessé­
günk, midőn a munkapárt a magyar alkotmány le­
törésére szövetkezett, kötelességünk nemcsak a jo­
gok visszaállítása, kötelességünk nemcsak az alkot­
mányos ejtett sérelem orvoslása, hanem az is, hogy 
megalapozzuk egyszer s mindenkorra az uj Magyar- 
országot. Ezt az uj Magyarországot azzal a válasz­
tójogi programmal, melyhez a szövetkezett ellenzék, 
hozzájárult, meg lehet valósítani és én is csak arra 
kórom önöket, hogy ne szalmatiiz legyen ez az önök 
impozáns megnyilatkozása, hanem egy fogadalom az 
örök időkre való kitartásra, mert ha a szövetkezett 
ellenzék mindenütt látni fogja a magyar emberek- 
ben való összetartást, fog tudni küzdeni és meg 
fogja tudni alapítani az igazi magyar pártot.

Viharos éljenzés követte gróf Károlyi szavait- 
és sokáig éltették a hazafias demokrata grófot,

Szmrecsányi György lelkes beszédben han­
goztatta annak szükségét, hogy az ellenzéki pártok 
között a tálaszfalak leomoljanak és alkossanak egy 
hatalmas pártot, a független nemzeti pártot, amely 
a magyar eszme szolgálatában áll. El kell feledni 
a múltnak keserveit, a pártok közötti súrlódásoknak 
végett kell vetni, mert a haza veszélyben van, a 
lelkek forradalmo kell, hogy Leálljon, hogy min­
denki küzdjön és bar ezol jón az alkotmány t-iprók 
megsemmitése érdekében. (Hosszas lelkes éljenzés.)

Fci-ubaeh Károly, majd Pogány j József után 
Pelczédcr Ágoston a szoczi áldemokrata párt 
nevében jelentette ki, hogy ők a legteljesebb mérték­
ben támogatják azt a becsületes küzdelmet, melyet 
a szövetkezett ellenzék a népjogok érdekében foly­
tat. Dr. Lcskovics Lukács zárószavaival ért véget 
a rendkívül impozáns népgyülés-

Budapest, julius 1.
A bankkormáiiyvo szabadságon. Dr. Popovios 

Sándor titkos tanácsos, az Osztrák-Magyar Bank 
kormányzója, tegnap megkezdte nyári szabadságát. 
A kormányzót július havában az osztrák alkor­
mányzó, Gruber lovag tanár, titkos tanácsos, 
augusztusban pedig a magyar alkormányzó, Tar- 
kovich József titkos tanácsos fogja helyettesíteni.

Népiskolai végbizonyítványok. Zichy János 
kultuszminiszter valamennyi egyházi főhatóság­
hoz, közigazgatási bizottsághoz, tanfelii gyei őség­
hez ős a fiumei kormányzóhoz körrendeletét inté­
zett, a moly Von az Apponyi-lel e népiskolai törvény:
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EGYETÉRTÉS
Kedd, július

az 1908. évi XLVI. törvényczikk 7. szakasza 
j.\n elrendelte r.7, elemi népiskolai és ismétlő is* 
kólái vógbizonyitványok ős törzskönyvek kötelező 
használatát. A végbizonyítványok és töyzskönyvek 
mintáit és szövegét a törvény erejénél fogva a 
kultuszminiszter állapította meg. E mintáktól való 
eltérésnek a vonatkozó törvényszakasz rendelkezi 
sexhez képest helye nincs és aki ez ellen vet, az 
amennyiben köztörvényekbe ütköző beszámítás tla 
nem esnék, fegyelmi vétséget követ el. A körren­
delet. figyelmezteti a nem magyar iskolák feltár­
téit. hogy hasábosán magát a bizonyítvány szö­
vegét nem állíthatják ki, hanem csakis a bizonyít­
vány rovatait tölthetik In hasábosam Aki az elemi 
népiskola hatodik évfolyamát be végezte, az a bi­
zonyítvány szövege szerint nemcsak az iras-olvasas 
tudásáról kap igazolást, hanem arról, hogy az 
1907. évi XXVII. törvényczikk megfelelő szakasza 
értelmében gondolatait szóval és írásban magyarul V Babb küzdelem 
is ki tudja fejezni. A miniszter rendeletében fog- Ha belátni
halt intézkedés nyilvánvalóan összefüggésben áll a -*-»*- -----í"
készülő választói reformmal.

azok, kik szavában bíztak, mely békét hirdetett, 
mi ív esze erőszakon és háborún járt. Ezek o*' .x 
hiszékenységüket vesztették el. Mások azonban 
Vagy megzsarolva, pénzüket hagytak hatra, *• o. 
ellenkezői og hcesti 1 otü két veszteti ók el. .

T választók, röviden előadtam a közelmúlt 
eseményeiről való nézetemet; felfedtem a bonunk 
szereplők hibáit. Méltán elvárhatják a véleménye­
met arról is, milyennek hiszem a lehetőségét an­
nak, hogy .1 megtörtént sérelmek orvosolhassanak, 
hogy a béke visszatérjen?

Ennek csak egy lehetősége van. Ha végre

foló 
ban 
zárásával, s 
csillapodnak

Megmozdult a nemzet.
— Népa;yülések országszerte. —

Hirelc a politika világából,
Budapest, július 1.

A kormány és a képvieelöházat megeeu- 
rendör-elnök alaposan megcsalódtak ab- 
a reménységükben, hogy a parlament be- 

a katonai kordon lefvívásával le­
rn ajd a felkorbácsolt szenvedé­

lyek A szombati és vasárnapi tömeges nép- 
gviilések bebizonyították, hogy a nemzet nem 
fog és nem akar megnyugodni a törvény telen­
te 2, elvben és hangos szóval követeli a nepjogok 
kiterjesztésével kapcsolatosan a restitutio in 
integiiim-ot. Jellemző az ország kedélyállapo- 
tára* hogy az ügyvédi kamarák mit _ sem 
törődve a szenior Székely igazságügy minisz­
ter üres fenyegetéseivel — egymásután nyi­
latkoznak a jogtiprások ellen. Nem kevésbhé 
nevezetes a felekezeti tanítók állásfoglalása a 
kormány ellen, s az a körülmény, hogy az ál­
lami tanítók gyűlését betiltotta a kultuszmi­
niszter, tudatában annak, hogy azok is csali 
ellenzéki, progresszív határozatokat hozhatná­
nak. A munkapárt sorsa meg van pecsételve 
s valóban, itt a legfőbb ideje, hogy egy uj _giiv- 
vernementális párt alakulásával a ^volitikai 
váltógazdaság uj, szebb korszakot nyisson 
agy on z aki a t o 11 hazánknak.

Tudósításaink itt következnekt

Pallavicini György nyílt levele.
Pallavicini György őrgróf nyílt levelet inté- 

aett a szegvári kerület választóihoz. A nyílt levél­
ben Pallavicini a többi közt a következőket 
mondja:

A munkapárt nemcsak liogy két éven keresz­
tül nem dolgozott vommit, de még annak a törpe 
kisebbségnek sem tudta hagyományos politikáját, 
garázda taktikáját megakadályozni, mely kisebbség 
vad íurfangjával először már a koalicziót robban­
totta volt fel, most pedig indító okává lett a 
nemrég lefolyt parlamenti botrányoknak. Mert a 
munkapárt élte első napjaiban lomha nagy testé­
vel csak a diadal mámorában íürdött. Programm ja 
nem volt. czéljait még nem ismertették meg Vele; 
erkölcsi tőkéje a korrupt választások után semmi. 
Azt hitte, hogy az általános 1 ospedésben elég a 
koalief.'ió hibáit szidnia, de nem vigyázott arra, 
hogy ugyanazokba hatványozottan belé ne essék.

Ami most az országgyűlés termeiben lefolyt, 
csak a munkapárt szomorú komédiája volt. Egy 
czinikusan szenteskedő ember az elnöki székben, 
c-gv a lelki ismeretét gyűlöletbe fojtó embercsoport, 
a képviselők padjain. Es ezt nevezik törvényhozás­
nak ; ez, —egy az ország millióin megválasztott 
pártnak „nemzeti munkája.“

Tisza valóban ellentétje a nagy Széchenyinek. 
Széchenyi elméje elborult, amikor veszni látta a 
Hazát. Most azért vcszszen el hazánk, mert Tiszi 
elborult elméje a pusztulásba sodorja?

Magyarország legveszedelmesebb vezető egyé­
nisége azonban Lukács László. Egész múltja óvó 
intés volt. Mindenkinek össze kellett volna fognia, 
hogy hatalomra ne juthasson. De ö szokott mód­
szereivel: pénzzel és furfanggol úgy előkészítet te 
magának a könnyen hivő „közvéleményt“, hogy 
tőle várták a békés megoldást még azok is, akik­
nek egy pcrczig sem volt volna szabad vele szóba ■ 
államok.

Ahány ember még tárgyalásokba bocsátkozott

ÜZ
is hívja

Junius 29-ón 
gyűlést tartott, d

megmozdulna hazafias lelkiismerete azoknak, kik 
az ország java, fejlődése ellen vetkeztek. .

Ha belátná egyik, hogy nemzeti czélokon .el­
vül senkinek sincs joga a maga akaratát másokra 
erőszakolni. Ha végre tudatára jutna annak, hogy. 
erkölcsi erő nélkül a lieglármásabb, a leghangzato- 

sem talál az országban visszhangra, 
ná a másik, hogy egy- konok meggyő­

ződés, egy régi kudarcz kiköszörülésének vágya 
még nem lehet, ok arra, hogy a magyar országgyű­
lés zsarnoki önkény színhelyévé változzék át. 11a 
tudatára jutna annak, hogy amit szuronyok csend­
jében teremtett, azt sohasem fog lehetni évezredes 
alkotmányunk megerősítésére használni.

Ha ténylg beállana ez a „kijózanodás1, akkor 
még volna remény arra, hogy a sérelmek orvoslá­
sával a megsebzett jogrend is helyreallittassék.

A politikai béke főleg azokon fordul meg, kik 
ellene legtöbbet követtek el.

De azokon is, kik a két szélsőséggel szemben 
még nem vesztettek cl hitüket egy józan, hazafias, 
magyar politika lehetőségében. IIa vannak még 
ilyenek, úgy most kell összefogni ok. Azoknak, kik 
egyformán erősök meggyőződésük igazában, mikor 
felfelé kell azt érvényesíteniük és erősek lefelé is 
oly törekvésekkel szemben, melyek a nemzet rom­
lásához vezetnének.

Arra a politikára van szükségünk, mely nem 
szuronyokra támaszkodik és jutalmát nem az uteza 
tapsaiban látja.

Csak ez a politika valósíthatja meg a már 
oly égetően szükséges választójogi reformot, mely­
nem czélja sem önző osztályérdek nem lehet, sem 
ivedig levegőbe dobott jelszavak megvalósítása; ha­
nem kell hogy megalapozója legyen egy jobb jö­
vendőnek, egy szabadabb cs gazdagabb magyar ha­
zának.

Hiszem, hogy vannak még. elegen, kik ezt a 
politikát vallják.

Kernelem, hogy a jobb jövendő még bekövet­
kezik.

Mosdós, 1912. jutius havában. ■ > . \
Pallavicini György.

Az ügyvédi kamarák a kormány ellen. ; '
A szegedi ügyvédi kamara szombaton tartott 

rendkívüli közgyűlésén izgalmas vita után dr. 
Kaszó István határozati javaslatát fogadta el 63 
szóval 43 ellenében, melyben a képviselőházi elnöki 
önkényt és törvénysértést elítéli.

A balassagyarmati ügyvédi kamara Csermák 
Ernő elnökLése alatt 29 szóval IS ellenében a kép­
viselőházi határozatokat törvényteleneknek minő­
sítette és elhatározta, hogy erről értesíti az ország- 
gyűlést, a képviselőket és a kamarákat. A közgyű­
lés nagyon viharos lefolyású volt.

A debreczeni ügyvédi kamara tegnap foglalko­
zott a képviselőházi eseményekkel. Mivel az igaz­
ságügyminiszter több ügyvédi kamarának erre vo­
natkozó határozatát megsemmisítette, Körössy 
Kálmán indítványára azt határozta a kamara, hogy 
föliralot küld az igazságügyminiszternek. A föl­
iratban tiltakozik a kamara a parlamenti erőszak" 
ellen.

A kassai ügyvédi kantora június 26-án délután 
fél 5 órakor tartotta rendkívüli közgyűlését s el­
fogadta Búza Barna indítványát, mely igy szól: 
A kamara a legerősebben elitéli s kárhoztatja 
mindazokat, akik ezt az alkotmánytörténetünkben 
példátlanul álló és sem a megelőző kisebbségi ob- 
strukczióval, sem egyáltalában semmi indokkal 
nem menthető törvény- es alkotmánysértést elkö­
vették. Kijelenti, hegy szilárd jogi meggyőződése 
szerint az igy törvényellenes hozott határozatok­
kal alkotmánysértést elkövették. Kijelenti, jogta­
lanságból jog, törvénytelenségből törvény soha sem 
szármnzhutik s felivatilag felkérni határozza az 
igazságügyminiszter ur utján a m. kir. kormányt, 
hogy az elkövetett törvénysértések orvoslásáról s a 
feldúlt jogrend helyreállításáról alkalmas módon 
sürgősen gondoskodjék.

Az országos ügyvedskövetség egri osztálya dr.
Iiukácscsai, mind pórul járt. Még legjobban jártak I Alföldi Dávid elnöklete alatt junius 29-én osztály-

gyűlést tartott, melynek egyik tárgyát dr. Erlach 
Sándor egri ügyvédnek azon indítványa képezte, 
hogy az osztály a magyar képviselőim z)ban a leg­
utóbbi napokban elkövetett alkotmánytipró erő- 
svak ellen tiltakozzék és más hasonló tiltakozásra 

Országos Ügy véd szövetség budapesti központját 
fel. A gyűlés az indítványt elfogadta.

az egri ügyvádi kamara is köz- 
*. Ury József elnöklete alatt a 

képviselőkázban történtek ehtéléso^ tárgyában. A 
közgyűlésen Babocsay Sándor ügyvéd, Volt ország­
gyűlési képviselő indítványt terjesztett elő, amely 
elitéli a képviselőházban történteket. Az indítványt 
egyhangúlag elfogadták.

Népgyülések és beszámolók.
Székesfehérvár. Székesf ekérváro tt, vasárnap 

délelőtt volt népgyülés, melyen a város Justh-párti 
képviselőjén, báró Manndorf Gézán kívül jelen 
volt gróf Zichy Aladár, a né mvárt. elnöke, Mezössy 
Béla, Földes Béla, gróf Károlyi József, Pajzs 
Gyűli és Szabó István is.

Dr. Holly Géza elnöki megnyitó beszéde után 
báró Manndorf ismertette a politikai helyzetet és 
kijelentette, hogy az ellenzék fölveszi a legkérlel­
hetetlenebb harezot a kormánynyal.

Ezután gróf Károlyi József szólalt föl. Gróf 
Zichy Aladár, a következő szónok igy nyilatkozott: 
Meg vagyok győződve, hogy az az álláspont, ame­
lyet a szövetkezett ellenzék elfoglalt, helyes. Mi 

ez az álláspont? Hogy ezekkel az urakkal senki 
semmi körülmények között nem fog tárgyalni; 
semmiféle részleteibe nem akarunk menni a Kér­
désnek, mert nem akarjuk, hogy ilyen részletkér­
dések miatt a. személyes érzelmek sértcsscnek, 
a szenvedélyek fokoztassanak és eltéréseket hozza­
nak létre. Mi egyek akarunk lenni annak a kiví­
vásában, hogy ezt a kormányt el kell söpörni. 
(Hosszantartó zajos éljenzés.) 1

Ugyanily értelemben beszélt Földes Béla is.
A békéről, úgymond, nem lehet szó addig,, amíg a 
jogtiprók egész társasága le nem tűnik: az ter-i 
mészetes. 1

Mezössy Béla is igy nyilatkozott. Ha Tisza 
István és Lukács László a békét komolyan akar­
ják, úgymond, első kötelességük, mint a bóko leg­
nagyobb akadályát, a saját személyüket az útból 
elhárítani. Lukácscsal és Tiszával nincs semmi" 
tárgyalni valónk. i

Szabó István, Pajzs Gyula, 'Steiner ,Tákó és 
Csöppenczky Mihály mondott még beszédet. Ä 
gyűlés után lakoma volt.

Gyula. Vasárnap délután Gyula város polgár­
sága igen sikerült népgyiilést rendezett. A hatóság 
nyílt helyen nem engedélyezte a népgyiilést és igy 
a függetlenségi pártkör helyiségeibe gyűlt össze a 
nagyközönség. A nagyterem zsúfolásig megtelt. 
Ember-ember hátán tolongott, künn az utczán is 
ii pártkör nyitva tartott ablakai alatt hallgatva a 
beszédeket. A szövetkezett ellenzék nevében Na- 
dányi Gyula képviselő, a választójogi szövetség ne­
vében dr. Dobos László tartott nagyhatású beszé­
det. Nevery Albert elnök indítványára, egyhangú­
lag elfogadták a határozati javaslatot, amely mog- 
bélycg/.i a törvénytelenségeket, követeli az általá­
nos, egyenlő és titkos választójogot és a kerület 
munkapárti képviselőjével. Lukács Györgygyel 
szemben nagy-fokú bizalmatlanságának ad kife­
jezést.

Magyarkanizsa. Péter és Pál napján tartotta 
meg dr. Lovász}/ Márton képviselő be szá moháját kei 
rülcténok székhelyén, Magyarkanizsán. Már kerü­
letének határától egészen a kerület székhelyéig va­
lóságos diadalmenet volt útja. Türokkanizsán a 
vasúti állomáson a magyarkanizsai független sági 
párt küldöttsége üdvözölte Lovászyt, kinek kísére­
tében dr. Bakonyi Samu és dr. Szmrecsányi. 
György utazott le. Magyarkanizsán emlékezetei!, 
impozáns fogadtatásban volt része Lovász,y :Tk. 
A agy János elnök lelkeshangu megnyitója uíán 
dr. Lovásza Márton nagyszabású beszédben ismer­
tette a politikai helyzetet és arra a konklúzión 
jutott, hogy csak az általános, egyenlő, titkos vá­
lasztójogon épülhet fel az igazi alkotmányos tág. 
Utána Bakonyi Samu, Lukács László fondorlatait 
ostorozta, amelyekkel az országot a mai válságé* 
helyzetbe sodorta. Majd Szmrecsányi György kép­
viselő ismertette n Tisza általelkövetctt gyalázatos 
parlamenti csínyt, A válaszójogi szövetség képvisc- 
ktében dr. Rédei József lelkes szavakkal követe’te, 
hogy az uj társadalmi erÖtényezőknek adják mg 
azt a helyet, amely őket az állam életében megV- 
1cti. Végül Fernbach Károly képviselő nagy hatás 
mellett mutatta ki a kormánypárti többségi elv 
tavthatalanságát n korrupt előzmények után. Vala­
mennyi felszólalást zajos tetszés fogadta. Est„x a 
gazdakörben több száz főnyi közönség részvételével 
tartott banketten ünnepelték Lovászi/ Mártont. A 
felszólalók közül Nagy János kisgazda fclköszön- 
tője és a nópjogok igazságp, mellett tett hitvallást 
kcltc-tt mély benyomást« ;
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Szolnok. A függetlenségi párt, a szocziáhb- 
mokrat-a párt és a Választójogi Liga részvételével 
fényes sikerű gyűlést tartottak Szolnokon vasár­
nap. Közel tízezer ember gyűlt össze a nagyvásár­
téren, ahol a gyűlés mindvégig impozánsan folyt 
le. Elnökké Darvas Fcrenez, mérnököt, jegyzővé 
Bényi Jánost választották meg. Sipos Orbán, a 
kerület népszerű képviselője szólalt fel először, 
örömének adva ki lejzést, hogy a választójogra 
nézve közös megállapodás jött létre. Nagy elke­
seredéssel nyilatkozott a lnizelnők törvénytelensé­
geiről. Dr. Tímár Miklós, a liga kiküldötte a fon- 
chilis' parlamentet, ostorozta és az osztályparlament 
eltörlését sürgette. A s/noziáldemokraln párt részé­
ről Weisz Károly a sznronyerdőre alapított páriá­
mén tár izmus ellen kelt ki nagy halas mellett. Eg.' 
lmngu lelkesedéssel elfogadott határozati javaslat­
ban'semmisnek tartják a munkapárt zártkörű tár­
sasága által eddig hozott határozatokat, az ellen­
zék küzdelmét helyeslik és a küzdelem folytatására 
az ellenzéket fel híva, teljes támogatásukról bizto­
sítják. „ , , •Öcsöd. Körülbelül 2000 választópolgár részvé­
telével Péter-Pálkor óriási sikerű gyűlés volt, 
Öcsödön, ahol a függetlenségi és 48-as párt képvi­
seletében dr. Bikád! Antal képviselő jelent meg. 
Fémesen fogadták már a szarvasi pályaudvaron, 
ahol Csonka László elnök üdvözölte az ocsodi füg­
getlenségi párt nevében. A községházánál Öcsödön 
dr Oláh Xntnl pártelnök köszöntötte mkadit es a 
vele érkezett vendégeket. A gyűlés elnöke dr. Oláh 
Antal, jegvzöje Szabó Fercnez volt. Bikudi Antal
képviselő''tüzes beszédben ostorozta azokat a bru­
talitásokat, amelyeket a parlamentben elkövettek 
es az ellenzék titán! küzdelmét fejtegette or.iasi 

tetsz/s mellett. Oláh Antal köszönetét fejezte 
ki Bi kádinak, majd egyhangú lelkesedéssel hat a 
roz.ati javaslatot fogadtak cl, amelyben Dlta^o. 
pák az. alkotmányt, sértő erőszak ellen cs a húzod 
ellem-'let a legteljesebb bizalmukról és végsőig 
menő támogatásukról biztosítják. Üdvözlő távira­
tot küldtek az. ellenzék intéző bizottságénak

Bodajk Gróf Zichy Aladár vasárnap délután 
kerületének központján, Bcdajkon beszámolót mun 
<V,lt, amelyen megjelentek I'oldes Béla _ ALI ; - 
János báró Mmidorff Géza. gróf Karolyi Jozs t 

11 . . , - v; a i.őrség nagvi.iaczanországgyűlési kepv HC.ok. A kor.sig ““«>« - ..
■meojeient nagyszámú válasxlupolgarsag m >'-•• 
r róf Káréiul József, a kerület egyik wlnszL , 
Pdvö-őlte gróf Zichy Aladárt, akt erre elmondta 
beszámoló beszédét. — A legutoboi esem-u, ex, 
viták igazolták, hogy n* általános, titkos választói 
Ü többó halasztást nem túr. Ezt a

•, formet, azonban csak olyan politikusokkal egyig 
k bet megalkotni, akik Jj ™ v£f b
iS=3eÄn ÄinÄn a ^kévésüké lehet
megbízni. Tudjuk, hogy Lukács volt az, akt a ie- 
Tvokratikus. általános, titkos választói jog ufóim- 
jával biztatta állandóan a függetlenségi pultot i 

„ ,1;,r Kossuth-pávtot arra igyekezett
rávenni, ^hogy Justhíkkal ellenkező választójog, 
P,„grammot "követeljenek. Alikor így ravaszul clo- 

vkíszitette a talajt, becsempészte magút a mmu- 
terclnöki székbe, de mikor mar ott volt, a 

1hatása alá került és beterjesztett egy olyan terv­
étet am.lv minden, csak nem általános cs t„o 
v'ál.as'ztói jog. Az ellenzék ilyen kormanynyal sem­
miféle bókeakezióba nem boesátkozhatak hu < ■■* 

Vflsnxsy Béla, Molnár Janos, bare MnndorfJ 
Géza. Pah* Gyula országgyűlési kepyselok m 
Uric per Aliklós plébános mondottaic nr.g Ks/.v- ^
,ltkr\agyszőllős. Barta Ödön vasárnap beszámoló 
■bcs/édei- 'mondott Nagyszőllősön. Elsősorban uta.t 
a mai különleges parlamenti helyzetünkre, amely­
ben a -küzdelem nem úgy folyik, mint más orszá­
gok parlamentjében. Mert a küzdő felek | ; 
ha közös iiévről van szó, — megjelenik egy huh. 
tijthin kéz. s a vitatkozás nem a meggyőzés med­
rében folyik, hanem annak a lathatnUan hatalon 
rak túlságos jogérvényesítési törekvésé all Uotei- 
L n. Ezután részletesen beszélt a lelsegjogokri.l, 
majd foglalkozott a véderóreform körüli hai< z 
történetével s ezzel kapcsolatosan a rezoluczio 
ügvévol, illetve annak elejtésével. E/u an ist . 
tette a Lukács-kormány cljovetehaick előzményet . 
s tár"-válásait az. ellenzéki cl. Llogadhatatlannak 
tart iá Lukács választójogi prcpozieziojat. A vt.d- 
erőn-formt,ól nz. elkövetett erőszak folytan meg 
., hri'-é rt reparáeziók is kimaradtak. Kifejtet.■- 
végül, hogv az. ISIS : IV. t.-cz. semmiképpen sem 
adott josut az. elnöknek arra, hogy fegyveres erőt 
H képviselők ellen alkalmazzon. Sót meg tt_ Jlaz 
(.rendje és rendje feletti örködvsi jogánál togya, 
ha egy képviselő az ülést zavarja, a mentelmi bi­
zottsághoz. utasíthatja ugyan s az. esetleg ki is zár­
hatja, de arra már nines joga, hogy az elnök akar 
a mentelmi bizottság határozata nélkül valakit, 
kizárjon, vagv akár a mentelmi bizottság haturo- 

alapján <z.iinet alatt, a tanácskozás fclfüggesz- 
1l s. képviselőket az ülésteremből kivezettet-

„ml hiszen a képviselőkkel szemben neki 
I tanácskozások tartania alatt 
Hasi jogai, természetesen nem

fegyveres erőhasználatra. Az 1869 : IV., a.me y 
a birói függetlenségről szól, kimondja, hogy a 
független bíró köteles a törvényes ormában ki­
hirdetett törvényt alkalmazni. A véderő ja vasiatok 
szerint tehát mindenki köteles állítási kotclcze 
»égének eleget tenni. De bíznunk kell abban, hogy 
jönni fog egy jobb kor, mely reparálm lógja a 
törvénytelenül hozott törvényeket, amely helyre 
fogja állítani a megsértett jogrendet, Barta Ódon 
beszámolóját éri tiki taps fogadta es hosszú _ pei- 
czek múlva csillapodott le csak a lelkes o-vaczyo, 
ami után Alorvay Béla indítványára a K.vul.es 
bizalmat szavazott népszerű képviselőjének es m.t 
ködére iránt köszönetét és legnagyobb bizalmat
Ujt Pozsony. A rzoeziáldemokrata párt vasárnap 
Pozsonyban'délelőtt 10 órakor ««ottani Belevue 
helyiségében a polgárság elénk részvételé mellett 
népgyülóst tartott, amelyen körülbelül 3—4000-en 
vettek részt. A gyűlésen a J üsth-part részéről 8 "L 
Esterházy Mihály s a szoczialisták részéről Garoai 
Sándor jelent meg. Határozati javaslatot fogadtak 
el amelyben tiltakoznak a kormány erőszakos »agai 
ellen, követelték az in integrum restutucziot es 
mint feltétlenül szükségest követeltek az általános 
választói jog törvény iktatását. . . .,

Dunavecsc. A polgárság vasárnap szinten tn- 
tak/ó népgvülést tartott dr. Suhle Kálmán ismer­
tette a politikai helyzetet és rámutatott a parla­
mentben történt törvénytelenségekre. Határozati 
javaslatot nyújtott be, amelyben élesen elitehk a 
kormány és Tisza István eljárását és bizalommal 
viseltetnek a szövetkezett ellenzék működésé iránt.

Szarvas. Vasárnap délután 3 órakor Szaré as 
városában a Kossuth-tcren mintegy 8—0 ezer em­
ber részvételével különösen impozáns népgyulest 
rendezett, a szarvasi függetlenségi párt a szocziál- 
demokrata párttal, á választójog országos szövet­
ségének szarvasi fiókja s a kisgazdapárt C sut oko­
zásukat fejezték ki a szövetkezett elleniekhez, 
amelynek vezéreit üdvözölték. Zsilinszky Alihalj, 
Szarvas jelenlegi munkapárti képviselőjével szem­
ben bizalmatlanságuknak és megvetésüknek adtak 
kifejezést. Zsilinszky különben beszámolót akart 
tartani, de mikor megtudta, hogy a városban nóp- 
gyillést van. amelyen ezer és ezer ember vett rszt, 
a beszámolót nem merte megtartani.

Tnrkcve. A. polgárság és munkásság vesárnap 
délelőtt 10 órakor nagy népgyülóst tartott. Kimon­
dották. hogy az ellenzék valamennyi partjához teL- 
iratot intéznek, amelyben kérik, hogy küzdelmüket 
határozottan a választójog demokratikus reformjá­
nak mielőbbi meg valósit ásd érdekéken folytassak. A 
népgyiilésröl Tóth János, a kerület képviselője, ki 
mentette távolmaradását, miután a szegedi nép gyű
lésen vett részt. , . .

Nagykikinda. A város független polgársága
a szoeziáhlemok rat apart és a választójogi szövetség, 
valamint, a szerb pártok minden frnkcziójn nagy 
népgyülóst rendezett vasárnap a parlamenti ero- 

I szak elitélésére és az általános választójog érdeke- 
ben. Daczára a hatóság ellenséges magatartásának, 

I amely az utolsó perczben csak a város területén ki- 
I viVl engedélyezte a népgyülóst, körülbelül négyezer 

ember hallgatta a gyűlés szónokait. A választójogi 
szövetség nevében Jászi Oszkár s a szoczialista 
Kendof Bern át nagy tetszés mellett, beszélt.

Pecsovics törvényhatóságok.
Nagykiiküllő vármegye közgyűlése június 

25-én Lukács László miniszterelnöknek az u.j kabi­
net megalakulásáról szóló leirata kapcsán egyhan­
gúlag elhatározta, hogy a kormánynak teljes bizal­
mat szavaz, a vederőjavaslat elleni obstrukeziőt, 
amely a parlamentarizmus alapjául szolgáló több­
ségi elvet kijátszsza, helyteleníti és Tisza István 
grófot, a képviselőimz elnökét üdvözli a képviselő- 
házban ellene intézett gyilkos merénylettől való 
szerencsés megmenekülése alkalmából.

Pozsony város törvényhatósági bizottsági ülé­
sén, melyen Bariul Aurél főispán elnökölt, Täu­
scher Béla udvari tanácsos és 65 társa határozati 
javaslatot terjesztett be, amely elítéli az öbstruic- 
eziót és helyesli a kormány eljárását, A törvény- 
hatóság végül elitélve a képiviselőház elnöke ellen 
intézett, merényletet, szívből üdvözli gróf Tiszai 
Istvánt szerencsés megmenekülése alkalmából. A 
törvényhatósági bizottság Tauschner indítvány-.it 
nagy többséggel elfogadta.
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Az üldözött sajtó védelmére.
Az ellenzéki lapok közül a kormány a Kép- 

I szavát- Üldözte a legerősebben- Ennek az ellensú­
lyozására munkásokból egy liga alakult, amely a 
védelem munkáit intézi s a vasúti árusítói, az ut- 
ezai árusítás betiltásának es a trafikokban 'L 
elárusít ás megakadályozásának ellensúlyozására elő­
fizetőket gyűjt. A liga ma két rüpiratot adott ki. 
mindkettőt sok ezer példányban. Az egyik a nagy­
közönséghez van intézve s ez Íme „Csak azért is.'
A rönirat felsorolja azoknak a kereskedőknek a ne­
veit, akik n trafikok helyett vállalkoztak a betil­
tott lap darusításán. Ezeknek száma már az cl.:ü 
napon oly nagy, hogy a lapnak nem fog komolyan 
ártani a trnfikárusitás elvonása sem. A másik röp- 
irat a munkásokhoz szól s fölhívja őket előfizetők 
gyűjtésére.

Hazafiatlan kerület.
A zsolnai választókerületben a legutóbbi álta­

lános választások után dr. Hencz Károlyt válasz­
tották meg munkapárti programmal. A házszabály- 
rovizió felett való szavazás alkalmával Hcncz neve 
ama munkapárti képviselők között szerepelt, akik 
a szavazástól tartózkodtak. A zsolnai munkapárt­
nak ez nem tetszett, dr. Kovács és harmincz társa 
beadványt intézett a zsolnai munkapárt elnökéhez 
<ir. intern királyi tanácsoshoz és rendkívüli közgyű­
lés egybehivásnt kéri, hogy Hencz passzív magatar. 
tilsáért rosszatását fejezze ki.

A kolozsvári szavazás.
Kolozsvárról jelentik: A város törvényhnó- 

sági bizottsága három na,pi vita után 47 szavaz ir­
tai 30 ellenében elvetette az ellenzék bizalmatlan.- 
sági indítványát. A három napi vitát a munkapárt 
mesterségesen táplálta nyilván azzal a szándékbai, 
hogy e három nap alatt a kormánytól függő bi­
zottsági tagokat kapaczitálja és presszionálja. Ez, 
amint az eredmény mutatja, sikerült is, de min­
denesetre újabb bizonyítéka annak, hogy a mun­
kapárt csak a legkétségbeesettebb eszközökkel tudja 
uralmát fentartani.

KÜLFÖLD.

A szerb miniszterelnök meghalt.
Budapest, július 1.

jZov Belgrádiból érkezett, távirat jelenti, 
hogy Milovanovics dr., Szerbia miniszterel- 
i.jjke, ma hajnalban öt órakor vérmérgezés kö­
vetkeztében meghalt.

Az orvosok tegnap délelőtt urémiat, este 
pedig tüdőgyulladást állapítottak meg mila. 
Milovanovics csütörtökön még ott volt a sknp- 
stina ülésén, pénteken állapota hirtelen válsá­
gosra fordult s tegnap reggel óta eszméletlen 
állapotban volt.

Milovanovics dr. halálával Szerbiát anyós 
veszteség érte, mert az elhunyt miniszterelnök 
egyike volt az ország legkiválóbb politikusai­
nak, akitől Szerbia még sokat várhatott, volna. 
Legszebb férfikoráfoan érte a halai, még ötven 
esztendős sem volt és máris hosszú évek. során 
át elsőrangúi szerepet játszott Szerbia politi­
kai életéiben. Az ó-radikalis párt kötelékébe 
tartozott s politikai pályáján mindig az volt 
a törekvése, hogy hazájának érdekeit a békés 
munka utján vigye előre cs biztosítson szá­
mára megfelelő erős pozieziot- a Balkan-alla- 
nok sorában. Mindig távolt állott tőle, hogy 
kalandor-politikát űzzön, mindvégig számolt 
a körülményeikkel és ezen az utón haladt az 
annexiós küzdelem alatt is, amikor Szerbia 
külügyminisztere volt.

Az annexió idején Leves és nehéz küz­
delme volt, mert nemcsak az ország lázongó 
népével és a politikai pártokkal állott szem­
közt, haitim a kabinetben is ér ős ellenállásra 
talált. Az események segítségére voltak politi­
kájának és a következmények igazolták is Mi- 
lovanoviesot. Az ö érdemének tudják be Szer­
biában az 1910-ben. egy évvel az annexió után 
kiötölt osztrák-magyar-szerb kereskedelmi 
egyezményt.

Miniszterelnökké a múlt év júliusában, 
tehát egy esztendővel ezelőtt nevezte ki a ki­
rály, a Pasics-kabinet lemondása után. Milo- 
vanovicsnak szándéka volt, hogy mint min­
den esztendőben, úgy az idei nyáron is Ma­
ri onbadba megy. Julius végén akarta marién- 
hadi álltján Bécset is meglátogatni, hogy olt 
felkeresse Berek told gróf osztrák-magyar kül­
ügyminisztert,. Ebben a szándékában is meg­
akadályozta a halál, amely most Szerbiának 
egyik legkiválóbb államférfiát ragadta eb
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Szófiából jelentik: Gesov miniszterelnök fel­
hatalmazta a bolgár követet, hogy a szerb kor 
mánynak Milovanovics halála alkalmából, akit 
Gesov elsőrangú államférfiunak és Bulgária ba­
rátjának mond, részvétét fejezze ki.

Vilmos császár és a czár találkozása. Mint 
Berlinből jelentik, ma este utazott el a német csá­
szár Potsdamból Danzigba s holnap Neufahrwas- 
serncl a Hohenzollcrre száll, amelyet a hajórajjal 
együtt elkísér az északi tengerre a Moltke uj pán­
célos- A Balti öbölben lesz a találkozás a ezár ás 
a császár között csütörtökön. Beethmann-Eollwe.7 
birodalmi kanczellár is elkíséri a császárt, de tele 
lesz Purtalé gróf petervári nagykövet ós a péter- 
vári nagykövetség valemennyi attaséja is. A ezárt 
Kokowcsew miniszterelnök és Szaszonow külügy­
miniszter kiséri. Swerbejew berlini uj orosz nagj 
követ nem lesz jelen a találkozáson, mert X ilmos 
császár még nem hagyta jóvá megbízólevelét. Csü­
törtökön délelőtt a Standard orosz czári jachton 
reggeli, délután diszlakoma lesz Vilmos császár 
tiszteletére. Közben a két ui alkodé szemlét tart a 
Viborgi test-őrezred felett, amelynek Vilmos csá­
szár a tulajdonosa. Este udvari ebéd után a csá­
szár visszatér a Holienzollernre. Másnap a Ilohen- 
zollcrn fedélzetén lesz a reggeli és este utazik el a 
szár északi tengeri útjára, mig Beethmann-HoiV 
weg Pctervárra megy, ouuan pedig ellátogat Mosz 
kvába és Var-óba.

Haldane — Vilmos császárról. Londonból je­
lentik: Haldane volt hadügyminiszter, a jelenlegi 
lord kanczellár az itteni német kórházegye 'illet teg­
napi avató ünnepén beszédet mondott, s lelkesen 
magasztalta Vilmos császárt. Azt hangoztatta, hogy 
a mindenható a németek uralkodójának olyan ado­
mányt juttatott, amelynél nagyobb nincs s amelyet 
a kultúra szellemnek nevez. Vilmos császár úttörő 
az emberiség boldogulására nagy feladatában s nem­
zetének igazi atyja és vezére. Sajnálja — úgymond 
a lord kanczellár — hogy uj állásában, mint az 
egyesült atfgol királyság pcesétöre nem viheti 
előbbre a német — angol barátság eszméjét, mert 
a külpolitikára nincs befolyása.

Az osztrák költségvetési provizórium. Becs­
ből jelentik: A Reichsratban a költségvetési pro­
vizórium részletes tárgyalása során Diómat kisebb­
ségi előadó a szeszadó bonifikácziók ellen irányuló 
javaslatát indokolja. Ezután Ellenbogen és Malik 
indokolnak kisebbségi indítványokat. A vita to­
vábbi során Hcinold belügyminiszter kijelenti, 
hogy a szoziáldemokraták indítványa, amely az ál­
lamvasutak alkalmazottainak és munkásainak to­
vábbi során II eg nőid belügyminiszter kijelenti, 
kormány anélkül is állandóan odatörekszik, hogy 
az állami alkalmazottak helyzetét a lehetőség sze­
rint javítsa. A vita későbbi menetében Kraft kép­
viselő kifejti, hogy a német szövetséget igen lehan­
golta Ilussarck miniszternek prágai útja. A szö­
vetség mindazonáltal megszavazza a provizóriumot 
nem annyira a kormány iránti bizalomból , mint 
inkább arra való tekintettel, mert a kormány kü­
lönben a 14. szakaszt fogná alkalmazni.

Az amerikai elnökválasztás. Baltimorebúl je­
lentik: A demokrata nemzeti konvent tegnapi 
illése során összesen tíz szavazás volt. amely mind 
eredménytelenül végződött. A tizedik szavazásnál 
Clark nyilvánvaló többséget kapott, de a megkí­
vánt kétharmad többséget nem tudta elérni. A 
szavazatok aránya a tizedik szavazásnál a követ- 
kező-.Clark 550, Wilson 350, Underwood 117. Har­
mon 31 és Baldwin 3. Etjei három órakor az ülést 
egy óráig elhalasztották. A 10-ik szavazásnál 
Hr no. a nagy tetszósmorrj és fütyülés közben jelen 
totío ki, hogy mindaddig nem szavaz Clarkra 
amíg a newyorki delegátusok Clarkra szavaznak 
akik kizárólag a Tammanyhall és annak vezetője 
Murphy óhajait támogatják", akik ugyanazon érdé 
keket képhiselik, mint azok, akik a chicagói kon 
grcsszusi nknriák ellenőrizni. A demokrata konven 
éjjel tizenegy órakor hétfőig elnapolta makát, mi 
után 30 szavazás volt eredménytelen. Az utolsc 
szavazásnál CU'rk 407, Wilson -105 szavazatot ka 
polt.'— Bryan tegnap kinyilatkoztatta, hogy Clnr] 
oJlvn nem az az ellenvetése, mintha ö igazságta 
lanságokat, köve,-it volna cl, liánom, hogy non 
cselekedeít olyankor, dinikor az ö emberei foly 
Ionosán a rcakezionáriusoki::-! együtt dolgoztak 
Ezokb-i-ri az esetekben Clark. hn. nem is helyeselt 
n teMr-l.ít. de nem i< utasította azokat vissza. \7

Tír--..:• r,:':- hozzátette: Azt hiszem, hogy Ohír 
az utolsó napokban félre

is < -r«*-»

vezették. Clark Stone szenátorhoz intézett lőréié­
ben kijelentette, hogy a konventben jelöltetését 
végig fenn kívánta tartani. — Baltimorebúl táv­
iratozzak: Bryan ma egy nagy e-s lármás tüntetés 
középpontjában állott. Missouri delegátusai egy 
Clark képével díszített zászlót akart Bryan elé 
tolni. Bryan felháborodva taszította félre a zász­
lót. és felment a szónoki emelvényre. Iiüózatos 
lárma, keletkezett. Töb delegátus verekedett is. A 
harminezharmadik szavazás is eredménytelen volt. 
Clark 447, Wilson 477 szavazatot kapott.

A marokkói protektorátus. Párisból jelentik: 
A kamara folytatja a marokkói protektorátusra 
vonatkozó törvényjavaslat tárgyalását. Bart,hon, 
a külügyi bizottság előadója visszautasítja Jaurés 
tegnapi fcjlcgetcscit és eseteket sorol fel, melyek 
a fvanczia csapatok hősiességéről és humánus ér­
zéséről tanúskodnak. Senki sem felejtette el kü­
lönben — úgymond — azt az árat, melyet Német­
országnak fizettünk. Jaurés 1903 november 20-iki 
beszédében maga elismerte, hogy Francziaország- 
r.ak elsősorban érdeke, hogy Marokkóban rende­
zett viszonyok legyenek és hogy ezzel kapcsolatban 
bizonyos jogokat is kapjon. Ha másrészt Franczia- 
ország meglehetősen nagy áldozatokra határozta 
el magát, hogy jogokat kapjon, melyeket senki se 
vitat el tőle, miért adott volna Angliának Egyip­
tomban, Olaszországnak Tiipoliszban szabad kezet, 
miért engedte volna át Spanyolországnak a mos­
tani spanyol érdekszférát és mondott volna le 
Németország javára Kongó egy részéről, hogyha 
nem azért, hogy marokkói jogai vitán felül elis­
mertessenek. Barthou végül helyisli a kormány po­
litikáját és Lyautey kinevezését. Rámutat. Marokkó 
haladására a franczia intervenczió óta és a leg­
utóbbi fezi eseményeket illetőleg megállapítja, 
hogy a hírszolgálat rosszul működött. Végül kije­
lenti, hogy a helyzetet komolynak tartja, de bi­
zalma van Lyauteyhez.

Az olasz választói reform. Rómából jelentik: 
A szenátus 151 szavazattal 49 ellenében végleg el- 
fogadta a. választórcform-javaslatot a kamara által 
elfogadott szövegben. A király szentesítette a vá­
lasztói reformra vonatkozó törvényt.

A kémkedő orosz százados. Berlinből jelentik: 
Kosztevics orosz százados ellen a vizsgálat során 
sok terhelő anyag gyűlt ö-'sze. ügy látszik, hogy az 
Orosz százados o.z orosz katonai kormányzat utasí­
tására különösen az iránt érdeklődött, hogy az 
orosz gyujtóanyagbnn miféle újításokat lehetne al­
kalmazni. Ez a föletvés valószínűvé válik, ha visz- 
szaemlékczünk arra, hogy a múlt év folyamán mi­
lyen izgalmas vita folyt a birodalmi dumában ós 
mily éles támadás érte a tüzsérségi hatóságokat 
azért, mert az orosz gyvjtóanyog rendkívül rossz 
állapotban volt, Petervári lapoknak azt jelentik 
Berlinből, hogy a német kormány értésére adta az 
orosz kormánynak, hogy Kosztevics ellen bebizo. 
nyalt a kémkedés vádja, hogy a vizsgálat ellene be 
van fejezve és hegy Kosztevics;t már a jövő héten 
felelősségre fogják vonni a lipcsei birodalmi tör­
vényszék előtt. Bazarov orosz nagykövetségi kato­
nai attasét Pctervárra hívták, hegy a dologról le­
jelentést tegyen. Kosztevics feleségét a vizsgáló- 
Biró tegnapelőtt hossza .un kihallgatta. Kérésére a 
''iró nem engedte meg, hogy az elfogott férjet meg­
látogathassa, mert attól fél. hogy oly dolgokat 
mondhatna férjenek, amelyek a vizsgálatot meg­
hiúsítanak. Az asszony lakásán is lefoglaltak sok 
levele t.

A kiírni kölcsön. Londonból jelentik: Egybe­
hangzó pekingi jelentések- szerint Kina 00 milliós 
kölcsöne, amelyből Ausztria-Mngya-rországot i 
akarja rckcsztcnj, nem annyira komoly terv, nini 
inkább bluff. Kina beéri 10 millióval, sőt esetii g 
csak hat milliót kór, beleértve a már fölvett e'o- 
legekct.

TÁVIRATOK.
Az olasz-török háború.

Róma, július 1. A szenátus legutóbbi ülésén 
Giolitti miniszterelnök felolvasta Gárioni. tábor­
noknak táviratát, amely szerint Sidi Sóidban ki­
tűzték a győztes olasz lobogót. Az ott- clsánczoU 
táborban időző ellenséget az összes csapatok közre­
működésével elűzték pozicziójukbó!, A ezen át or ok

felkeltek helyeikről és Olaszországot ós az olasz 
hadsereget éltették. A hivatalos olasz jelentés a 
Sidi Said-i harciról a következő: Junius 28-án csa., 
patáink megtámadták a Sidi Said körül fekvő ma­
gaslatokat és a szomszédos pozicziókat, auol az el­
lenség elsánezolta volt magát. A támadás hajnal- 
hasadáskor kezdődött, teljes tüzérség és a hadi­
hajók heves tüzelésével. Az operácziókat két lá­
mádé hadoszlop végezte. Cavacciochi tábornok hada 
oszlopa a Sidi Saidtől délre elhelyezkedett ellensé­
ges tömeget támadta meg ós sikerült neki azt sz-t- 
ronytámadással visszavetnie. Lequio hadoszlopa a 
Sidi Said közelében lévő légi vár irányában r.yo 
múlt előre, Födetlen terepen, ellenséges tiiz alatt, 
brilliáns támadást hajtott végre, hatalmúba, kerí­
tette az ellenséges pozicziót és reggel 8 óra 50 
perczkor kitűzte a vár ormára az olasz lobogót. A 
magaslatot rögtön tüzérség szállotta meg. Az egész 
vonalon vissavert ellenség megbomlott sorokban 
menekült és ágyú tűzzel vették üldözőbe. A havez- 
téreu kétszáz halottat, és néhány sebesültet ha­
gyott vissza. Csapataink sok fegyvert, lőszert, rye- 
regszerszámot és vágómarhát zsákmányoltuk. .1 
mi veszteségünk tiz halott és 50 sebesült. A csa­
patok szelleme emelkedett

Konstantinápoly, július 1. A hadügyminiszté­
rium a Sidi Said melletti, junius 2S-iki csatáról 
jelentést közöl, amely szerint az olaszok hétórás 
heves harcz után nagy veszteségekkel visszavonul­
tak. Török részen 150 ember elesett és 200 meg­
sebesült.

Berlin, július 1. Pauza olasz- nagykövet 
hosszabb ideig tanácskozott a birodalmi kan- 
czollárral. Ennek a tanácskozásnak politikai 
körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak, s' 
azt hiszik, hogy az olasz-török háborúról volt 
szó. Az olasz nagykövet a tanácskozás után 
Kieszingcnbc utazott, ahol Kiderlen-Waechtcr 
államtitkárt holnap meg fogja látogatni, s 
vele is hosszasabban fog tárgyalni. Pauza, 
azután Rómába megy, ahonnan csak három 
hét múlva tér vissza. A birodalmi kanczellár 
Ozmán Nizámi basa török nagykövetet szom­
baton fogadta.

Az all>án zendülés,
Szaloniki, jalius 1. A lázadók visszaté­

rése érdekében folyó tárgyalásoknak eddig 
nincs eredménye. A lázadók több miniszter 
eltávolítását követelik. Hírlik, hogy a monasz- 
tiri váli komoly eseményektől tart és fölöltes 
hatóságának azt. tanácsolja, hogy adunak am­
nesztiát a lázadóknak. A hadügyminiszter ál­
lítólag hajlandó is erre, ha a tisztek lemon­
danak a politizálásról és visszatérésüket nem 
kötik feltételhez. Szelei hasa Konstantinápoly- 
bu utazott, hogy jelentést tegyen. A monasz- 
tiri váli jelentése szerint, az odaérkezett tiszti 
bizottság a lázadók táborába ment, hogy tár­
gyalásba lépjen velük. A lázadok azt követe­
lik. hogy 7laki basa lemondott kabinetjét, sú­
lyos hibái miatt, amelyek a tripoliszi háborút 
és az albán és jelcini fölkelést okozták, u had­
bíróság vonja felelősségre.

Konstantinápoly, július 1. (Kamara.) A te­
rem sűrűn megtelt.. A kormány tagjai közül a had­
ügyminiszter és a tengerészeti miniszter jelenlek 
meg. Előadó kifejti azon okokat, amelyek in h>- 
kolttá teszik a törvényjavaslatot, mely eltiltja a 
tiszteket attól, hogy poliikával foglalkozzanak. A 
bizottság a javaslatot kibővítette azzal a rc-ndclkr- 

j zéssel, amely szerint a tiszteknek politikai czi!:V, 
sem szabad irniok. Ezután a hadügyminiszter veszi 

j út a szót. A hadügyminiszter bőven szót az alkni- 
I many visszaáiiitusán.d s kjfe.vi. hogy a hadsereg,
: moly ej. iljulörük bizottság munkájúi, támogatni, 

kénytelen volt politikával foglalkozni. Akkoriou'i 
ez egyenesen becsületére is vált. Az április 13-án 
történtek arra kényszerűét tűk a hadsereget, hogy 
újból beavatkozzanak a tisztek a politikába. -X remi 
helyreállítása után mint az okknpálú hadsereg lő. 
parancsnoka, sohasem szűnt meg az ellen agitálni., 
hogy a tv.zLek a politikában rész*vegyenek. Mint­
hogy azonban a tisztek ehhez: már hozzilsr.oklak, 
ez hasztalan volt, yk egyen vaui vvs-éiyes lett
volna a tisztek politikai működ-'sít egyszerre m -g- 
gútolni. Mindazonáltal számos ihn kilépett a bi­
zottságból. Soltiu albán képviselő nézete szerint
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Kedd, július egyetértés í>

niég várni kellene eg.y ideig, annál is inkább, mirl 
6 hivatalnokok^ de még maga a kormány is felhasz­
nálta a tiszteket a legutóbbi választásoknál. A liib.i 
nemcsak a tisztekben van. Felvilágosit ást kér az 
albán! eseményekről is, melyek országos szeren­
csétlenséggel fenyegetnek. Ghalib liberális kábí­
tást kér. Először tisztázni kell a monastiri esemé­
nyeket. Amidőn szóló fölemlíti, hogy a bizottság a 
tisztek révén igyekezett uralomra jutni, nagy zaj 
keletkezik. Sokan a hadsereg védelmére kelnek és 
elnök megvonja szónoktól n szót, kijelentve, hogy 
egyes tisztek eljárása nem vonatkoztatható az 
egész hadseregre. Egy képviselő azt kiáltja az emel­
vényről táv,azó szónok felé: Elárulod hazádat! 
Said, az ifjutorökök vezére kijelenti, hogy a mo­
nastiri tisztek többsége híven megmaradt helyén. 
(íz ifjutörök párt, bár soraiban sok tiszt van. a ji- 
raslat sürgős keresztülvitelét óhajtja. A kamara 
azután nag y többséggel elhatározta az általános 
vita befejezését. _____ _______________ __

Rablógjilkosság a Krisztina-künitofl,
— A kövező halála. -
— Saját tudósHónktól. —

Budapest,

/» *
A. !ST< 

julius 1.

Rejtelmes gyilkosság történt vasárnap ejjel a 
Krisztina-köruton. A hatvanhetes számú házzal 
szemben levő üres telken holtan találtak egy mun­
kást. Csókás Imre ötvenhat éves kövező vérében fe­
küdt, a fejét hatalmas gránitkoczkíval roncsoltak 
ezéit s körülötte mindenütt a szörnyű gyilkosság 
nyomai: mcgaludt vértócsák, agyvelőroncsok éshus- 
ezafatok. A főkapitányságot azonnal értesítették a 
borzalmas felfedezésről s a helyszínen kiszállott 
rendőri bizottság megindította a nyomozást. A 
szerencsétlen embert teljesen kifosztották, . egy. 
krajezárt se találtak nála, pedig a társai állítják, 
hogy mindig nagyobb összeget hordott magánál. 
Kétségtelen tehát, hogy rablógyilkosság- történt-

A gyilkosság részleteiről és a nyomozásról tu­
dósítónk a következőket jelenti.

A bűntett a Kriszti na-köri! ti üres telken tör­
tént. ahol a. kövezömiuikások, akik a Krisztina-kör- 
uton dolgoznak, szoktak aludni. Ök maguk készítik 
a hálóhelyüket, még pedig oly módon, hogy fél me­
ter magasságban kökoczkákat raknak körül és ce;.z- 
káival betakarják. Három ilyen kis kőkunyho van 
az üres telken és két fabódé. A fabódékban szoxott 
aludni Komáromi Alajos és Vincze Alajos kövező- 
munkás, az egyik kőkunyhóban pedig Csókás Imre 
aludt már hetek óta. A mellette lévő két kőkunyho 
üres volt.

A gyilkosság fölfedezéséről értesítették a főka­
pitányságot. A rendőrorvos vizsgálta meg először a 
halottat és megállapította, hogy erőszakos halállal 
múlt ki. A szerencsétlen ember fejét gránitkoczka 
zúzta széjjel. A kőkunyhó fala és a föld tele volt 
vérrel. A meggyilkolt ember arczára a gyilkos egy 
kőkoczkát dobott. Orvosi vélemény szerint a gyil­
kosság szombatról vasárnapra virradó éjszaka két 
óra tájban történhetett. Nagyon valószínű, hogy a 
mélyen alvó embert álmában rohanta meg a gyil­
kos. Küzdelem nyoma is látszik, amiből arra kö­
vetkeztethetni, hogy a megtámadott ember véde­
kezett.

Nagyon valószínű, hogy Csókás szorgalmas 
ember volt., már nyolez hét ót.a dolgozott a Krisz­
ti na-köruton. Nem tagadta, hogy nem szegény em­
ber. Kecskeméten többszörös háztulajdonos volt és 
rendesen pénzt hordott magánál. A kabátját ott ta­
lálták mellette. Át volt itatva vérrel. Nem találtak 
benne, pénzt. Amikor a gyilkosság történt., Csókás 
fekvőhelyétől mintegy ötven lépésnyire aludt a két 
fabódéban Komáromi és Vincze, ezek azonban nem 
hallottak semmi zajt és nem is ébredtek föl.

A rendőri bizottság ezután megállapította, hegy 
n7 egyik kőkunyhóban, amely Csókásé mellett van, 
néhány nap óta egy csavargó aludt. Ez tegnap reg­
gel óta eltűnt. Az illető a kövezömunkások szerint, 
elzüllött úri fiú. barna, alacsony, bajusztnlan, hnl- 
Túnyarczu fiatalember és sárgaczipőt, szürkés ruhát, 
sárga posztókalapot viselt. Nagyot hall. Kiderült 
róla, hogy a meggyilkolt unokaöescse,

A helvszini szemle után Csókás Imre holttestet 
a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. A főkapi­
tányságon dr. Bariba Endre rcndörfogalmazó indí­
totta meg a nyomozást, aki megállapította, hogy a 
meggyilkolt, ember fukar természetű volt, aki ^men­
nél’ nagyobb vagyont akart összeharácsolni. Keres­
ményének nagy részét félrerak'a és az volt a szo­

kása, hogy naponta többször számialgatta p. pén­
zét. A feleségével is a pénz miatt veszett össze. 
Csókás Imre otthagyta az asszonyt és Budapestre 
költözött. Itt eleinte a Diósárok-utcza 7. szám alatt 
lakott egy korcsmáros házában, ahol híarom szolba 
éjjeli menedékhelynek volt átalakítva. Junius, ti­
zedikén elköltözött innen és azóta hált a Krisztináé 
körúti üres telek kökunyhójában.

Néhány héttel ezelőtt meglátogatta öt az uno- 
kaöcsese, egy tizenkilenczéves fiú, Csókás József 
és azóta ez a fiú is itt lakott. Lumpoló, könnyelmű 
gyerek volt, aki minden pénzét eldörbézolta.

Egybehangzó vallomások szerint azt sikerült 
megállapítani, hogy Csókás Imre negyedtiz és fél-* 
tiz óra között feküdt le aludni. Csókás ugyanis 
mindennap, mielőtt nyugovóra tért volna, bekopog­
tatott a Krlsztina-körút 67. szám alatt lakó Orosz 
Viktor határrendőrségi detektivhez és mindig egy 
korsó vizet kért. Szombaton is negyedtiz órakor 
zörgetett be. Éjféhitán két órakor Sipos István 
lámpagy ujtogató és Rohonyi Elek czipészsegéd lát­
ták Csókást nyugodtan aludni a kőrakások között. 
A gyilkosság tehát két éra után történt.

A detc-ktivek előállították Csókás József unó 
kaöcscsSt ,ak'i szintén ezt a nevet viseli. Az elzül­
lött fiú alibit igyekszik bizonyítani. Az a tény, hogy 
szombaton este tiz óráig korcsmákban járt, de hogy 
tiz óra után mivel töltötte idejét, arra nem tud 
tanukat állítani, csak annyit mond, hogy egy épülő 
ház egyik üres szobájában húzta meg magát és ott 
aludta végig a vasárnapra virradó éjszakát. Itt 
azonban senki sem látta. Gyanús körülménynek: te­
kinti a rendőrség azt. is, hogy a fiú hat héttel ez­
előtt. fukar nagybátyját leszúr ássál fenyegette meg, 
bátyja halála után ü örökli Csókás Imre minden 
vagyonát. A fiú állítása szerint az öregnél száz—száz 
húsz korona lehetett- A rendőrség egyelőre .Csókás 
Józsefet őrizet alatt tartja.

'A rendőrség azonban más irányban is nyomoz. 
A kubikos munkások tudták, hogy Csókásnál pénz 
szokott lenni és ezek a kétes egzisztencziák köuy- 
nyen vetemedhettek a gyilkosságra. Nóhánynyal kö­
zülök Csókás pár nappal ezelőtt összeveszett s így 
az is lehet, hogy ezek közül valaki koszukéi ölte 
meg és csak azután támadt a rablás gondolata a 
gyilkosban. Több tanú jelentkezett a járókelők 
közül. Nóiiányan két czigúnyzenészt láttale ácsorog- 
ni az üres telkek előtt, mások pedig egy magaster 
metii, sovány munkásembert láttak lesben.

ÚJDONSÁGOK
Hazárd őfelsége.

— Harca a baccürat-ért. —•

(Mák a detronizált fejedelmek tudják, 
milyen nehéz dolog újra vieezaszörezni az egy­
ezer elvesztett trónt Az ilyen vkezaezerzée a 
múltban ie> — a történelem tanueaga ezerint
__ a legnagyobb ritkaságok közé tartozik,
mert a históriai múltban legalább a koronáival 
együtt, mely lehullott, a felséges fej is lehul­
lott, Még nagy Napóleonnak is csak egyezer 
elkerült,, s akkor is csak száz napra, amikor 
is aziuitán végérvényesen és örök időkre a trón­
ját elvesztette.

A legújabb korban pedig egyetlen egy 
deftronizált fejedelemnek sem sikerült detro- 
nizálás után a trónját visszaszereznie. A jó 
öreg dom Pedro brazíliai császár csak úgy 
nem tett kísérletet erre, mint Oszkár svédr 
norvég király. Igaz, hogy ez utóbbi vigasztal­
hatta magát: elvesztettem egy trónt, maradt 
még egy másik és pedig éppen az, amelyhez 
legjobban ragaszkodtam. De már Mánuel ki­
rály állítólag többször tett kísérletet trónjának 
visszaszerzésére s hiába.

Lám, mennyivel hatalmasabb uralkodó 
Hazard ö felsége, mint, azok a koronás fők, 
akiknek hatalmát cs állását kinevezett kor­
mányok és hadseregek őrzik! Általában a ha­
zárd detronizálására nem is mernek gondolni 
az emberek, sem nálunk, sem máshol a czi vi­
li zál-t világon. Radikálisan kiirtani a hazár- 
dot annyit jelentene, mint a szakadatlan mun­
kát úrrá tenni a koczkázatoS játék fölött. Ki­
nek, mely kormánynak^ hatóságnak, rendőr­
ségnek, vagy más természetit közezervezvtnek 
valamennyi bátorsága, hogy ebben a dologban 
radikális takarítást végezzen?

Különösen pedig nálunk, ahol a hazard 
sokkal, hneonlithatlanul félelmesebben graez-

szál, mint akárhol. A lóversenytórtől kezdve a 
karamboí-ltörig mindenhol koczkára teszik az 
emberek a vagyonukat, az exiszt e nézi áj mik at, 
a becsületüket, a családjaik hírnevet, csakhogy] 
klünnyü szerrel, aránylag rövid idő alatt meg­
gazdagodjék. A pénz sátánja lobbantja föl a 
tüzet, a képzelet előtt s ez bolonditja meg az 
embereket. ^

Azonban az egyik úri kaszinóban mégis 
le akartak számolni legalább egyféle ha'zárd- 
diai: a bacca<rat-val. Nem mintlia valamennyi 
koczkázatos játék közül ez volna a legrveszc- 
delimesebb. Vannak hazárdjátékok, amelyek 
veszedelmesebbek, vagy legalább éppen olyan 
veszedelmesek, mint ez. De a baccarat a leg­
általánosabb és a legjobban is van elterjedve. 
És egyszersmind1 olyan kártyajáték, melynek 
két legöldöklőbb mozzanata van: igen sokan 
vehetnek részt egyszerre a játékban és hihetet­
lenül gyorsan pereg le egy-egy játszma. Ez a 
két része ennek a játéknak az, ami indokolttá 
tette a harezot a baccarat ellen,

S történt valami, ami annak az úri ka­
szinónak iá vezetőcégét megdöbbentette: vér 
folyt. Egy köztiszteletben álló férfin, aki már 
minden vagyonát elvesztette, e azon az utón 
volt, hogy egészen koldusbotra jusson, halán­
tékon lőtte magát és meghalt. A vér égre is 
kiált; hát még mennyire szól az emberek szi­
véhez. A baccarat-asztalt eltették a lomtárba, 
6 már-már úgy látszott., hogy legalább abban 
a kaszinóban leszámoltak vele. t

De múlt az idő * , . Ne gondoljunk hosz- 
szu időre, csak három hónapra. S ime három 
hónap után a vér gőze már annyira elszállt, 
hogy megint reaktiválni akarják abban a ka­
szinóban is baccarat ő felségét. S reaktiválni 
is fogják; abban nincs kétség. Nem hiába a1 
leghatalmasabb uralkodó ez.

Minden hiábavaló. Nem a kaszinók el« 
nöksége segíthet itt, csak egy uj, országos tör­
vény. Ki tudja, talán, ha sok vér folyik, mégis 
megalkotják ezt a törvényt ! Ki.);

NAPIREND. Naptár, kedd, Julius 2-án. Hóm. 
(katli. Sarlósa B. A. Sz. — Prot. Güiüg-orosZ: junius 19. 
Judits apa, — Zsidó: Thamus 17. — A nap kél reggel 
4 óra 8 perczkor, nyugszik este 7 óra 59 perczkor. — 
A hold kél este 10 óra 17 perczkor, nyugszik reggel 
ti óra 20 perczkor.

AJímethy Károly belügyi államtitkár fogad ideiben 
.12—2-ig.

.4 posta- és távirda vezérigazgatója fogad délben 
12—2-ig,

Nyitvalevó múzeumok-. Nemzeti muzeum régiség- 
tára 9—2-ig, Erzsébet muzeum 9—4 ig, Ernst-muzeum! 
(Nagymező-utcza S.) 9—6-ig, Fővárosi muzeum 9—(i-ig. 
Iparművészeti muzeum 9—1-ig, Mezőgazdasági muzeum 
10—1-ig, Ráth-muzeum 10—4-ig, Széchenyi muzeum 
10—12-ig, Tanszer-muzeum 3—7-ig, Néprajzi muzeum 
3—7-ig.

Kyitvalcvc könyvtárak: Akadémiai könyvtár 3—7-ig 
Egyetemi könyvtár 9—6-ig, Fővárosi könyvtár 9—2-ig, 
Iparművészeti muzeum könyvtára 9—12-ig, Nemzeti 
muzeum könyvtára 9—4-ig, Pedagógiai könyvtár 3—7-ig 
Statisztikai könyvtár julius 1-től augusztus 31-ig ren­
dezés miatt zárva ma red.

Kyitvalcvö képtárak-. Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 37— 
39.) nyitva 0—7-ig, belépődíj nincsen. Történelmi kép­
csarnok nyitva 10—2-ig. A Szépművészeti muzeum régi 
képtára nyitva 10—2-ig,

—-■ A király. Bocsi jelentés szerint a király 
junius 29-6n gróf Stürgkh osztrák miniszterelnököt 
hosszabb magánk ih'allgatáson fogadta. Ez volt 
gróf Stürgkh megbetegedése óta, április végétől, aá 
első alkalom, hogy gróf Stürgkh a király előtt meg­
jelent. Gróf Stürgkh megköszönte a királynak a 
múlt csütörtökön nála tett látogatását. Az audien- 
czia után a. miniszterelnök visszament a miniszter- 
elnökségi palotába. 1

— Ferdinánd bolgár király Föstyónben. Pos« 
tycnből jelentik: Ferdinánd király tegnap délelőtt 
megtekintette az összes fürdőhelyiségeket, amelyek 
modern berendezése nagyon tetszett a királynak. 
Azután gróf Batthyány, nyitrai püspök nyári rezi- 
dencziájába, Radosnára ment automobilon, ahol a 
lakosság élén Mitrovcnyi jegyző üdvözölte a ki­
rályt. lladosnán misét hallgatott a bolgár király, 
majd a jegyzőt felvevő automobiljára, Nyitrasár- 
fürdőre hajtatott báró Leonhardi Kurt kastélyába, 
onnan este ment vissza Pöstyénbe, ahol tegnap is 
a Thermia Pnlaco hotelben vacsorázott.

— József föhcrczcg bolgár rendjele. A király 
megengedte, hogy József föhcrczcg a neki adomá­
nyozott bolgár királyi Cyrill to Mcthod-rcnd nagy- 
keresztjét elfogadja és viselje.



EGYETÉRTÉS’
Kedd, julius 2.

— A uűmet császárné nagybeteg. A londoni 
Daily Mail berlini tudósítója aggasztó híreket 
közöl a nőmet császárné egészségéről. A császárné 
teljesen visszavonultan él Fotsdamban es a csa­
tár folyton mellette van, A hatheti nnuheinu 
kúra nem használt a császárnénak, aki azóta meg 
idegesebb, mint azelőtt volt. Ez a nagy idegessé 
aggasztja az orvosokat és ez n?: igazi oka annak i , 
hogy a császár a ez,árral való találkozásáig nem 
mozdul ki Feladatúból. - Boriim Rentes szerint 
a riasztó híreket a császárné állapotáról az Agano. 
■Foamier terjesztette el Londonból kapott tárni. “ 
nyomán. A Berliner Tageblatt illetékes reszrolka- 
nott felhatalmazás alapján jelenti, hogy e^ek a 
hírek teljességgel valótlanok. A császárné egészen 
*fl érzi magát, minden nap kikocsizik szivrcnd- 
ellenességei a nauheimi kúra irtom elmúltak. Ny ^ 
van onnan eredtek ezek a kosza hirer, ■ '
császár Ideiből nem utazott el egyenesen az fea^ 
tengerre, mint ahogy szokott, hanem e óbb 
tért Potsdamba; de csak ma estig 
programra ja nem változott, ami biz ny » 
történnék meg, ha a császárné beteg volna.

__ A főherczegi család nyaralása. József fo-
herc-zeg és 'Auguszta föherczegasszony saládjnkkal 
"állandó nyári tartózkodásra Kistapolcsányba utaz­
tak. József Ferencz és László főhercegek, vala­
mint Zsófia és Vagdalna föl.'erczcgnok szombat 
délután.József főherczeg és Auguszta foherczeg- 
asszony pedig vasárnap délelőtt automobilon men­
tek Kistapolcsányba és ott őszig fognak taitoz- 
kodni.

- Az osztrák földnüvelésüffyi miniszter 
meghalt. Egy Becsen keresetül érkezett szűk- 
fZu távirat jdenti, % Brafdr. «ztak 
föleim ivelésiigyi miniszter ma del ben a rí iga
melletti Rostokban hirtelen meghalt. A regi, 
ismertebb és nagyobb jelentőségű osztrák po­
litikusok közé tartozott, akinek számos Ausz­
tria íöldmivelésügyét, érintő üdvös alkotasa 
marad fenn. A Beck-kabinctben is mint xoW- 
mivelésiicryi miniszter szerepet játszott, á a 
gvarorszá'ggal s a magyar politikával kapcso­
latban is több ízben szerepelt, különösképpen 
az 1908-as kiegyezési tárgyalások idején. Ha­
lála osztrák politikai köri'/xben nagy részvétet 
kelt. ScUessl báró, a kabinetiroda főnloke, ma 
délután megjelent az osztrák miniszterelnök­
nél, hogy a" király nevében élénk részvétét fe­
jezze ki ama nagy veszteség felett, amely a 
kormányt a földmivelésiigyi miniszter elhalá­
lozásával érte. A magyar kormány is a mai 
nap folvamán részvétét fejezte ki az osztrák 
miniszterelnöknél [Braf dr. halála felett.

— Fejedelmi házasságok. Luxemburgból je­
lentik. hogy Varia Adelaida nagyherczegnő, aki 
a múlt héten lépett trónra, legközelebb jegyet vált 
Frigyes Viktor hohcnzollerni herczeggel, aki je­
lenleg 21 esztendős és a potsdami első gárdaeared 
hadnagya. — Gmundenból azt jelentik, hogy Vik­
tória Lujza herczegnőt, af német császári ház leá­
nyát Ernő Ágost Cumberland! herczeg fogja elje­
gyezni és ezzel megtörténik a kibékülés a Hohen- 
zollern és a trónjavesztelt Velf-család közt. Egy­
idejűleg a herczeg Olga nevű nővérét egy porosz 
királyi herczeg fogja eljegyezni.

— Ferdinand király emlékezete. V. Ferdinand 
király halálának évfordulója alkalmából ma dél­
előtt 10 órakor ünnepi gyászistentiszteletet tartot­
tak a budavári koronázó Mátyás-templomban. ^ A 
koronaörseg egy szakasza szolgáltatta a diszorseget 
'Kuliinyi őrnagy és Hidász kapitány vezetése alatt, 
a díszbe öltözött rendőröket pedig Beniczky Tamás 
rendőri elügyelő vezényelte. A gyaszmisét dr. 
Giesswein Sándor prelátus, orsz. képviselő celebrál­
ta nagy segédlettel. Az ének- és zenekar Vavrinecz 
Mór karnagy vezetésével Mozart-rekviemjét adta 
elő, a női magánszólamot Brunner Irén énekelte.

— Monitorok a Dunán. A Maros és Szamos 
monitorok 27-én este érkeztek meg Budapestre 
és most a Láncz,hídfőnél állomásoznak. K-t hóna­
pig gyakorlatoztak a Száván, Dunán és Tiszán a 
IV. hadtesttel és most pihenőre tértek Budapestre 
8 egyben szénfelvótel cs a hajók tatarozása vé­
gett. A monitorok 2-én reggel indulnak útnak 
Komáromba, ahonnét Pozsonyba nyolca napi hi­
dászgyakorlatra, majd Bécsbc mennek. Augusztus 
7-én újból visszatérnek Budapestre és 15-ikéig ál­
lomásoznak a Dunán.

— Kinevezés. A közoktatásügyi miniszter dr. 
Vei ich János igazg.i íóüvi erűmmel és jelleggel fel­
niké- ti n; : r nemzeti múzeumi őrt ugyanezvj 
országos ulti':.- di'-z igazgatóén;: nevezte ki.

A vezérkari főnök a román királynál. Bras­
sóból jelentik: Schemua Balázs altábornagy, vezér­
kari főnök szárnysegódjóvel, Fohl Róbert órnag,,- 
gyal vasárnap délután Brassóba érkezett. , Iletfon 
reggel Szinajába utazott és a román király előtt 
bemutatkozó kihallgatáson jelent meg. P redo a, 
állomáson a vezérkari főnököt a magyar es roman 
hatóságok fejei fogadták. Schemua altábornagy 
hétfőn este utazik vissza.

— Őrizik Tisza Istvánt. Tisza Istvánnak meg 
az utazásai sem esnek meg simán. "Nagyváradi 
jelentés szerint Tisza István tegnap négyesfogaton 
feleségével és fiával geszti birtokáról a Nagyvárad 
mellett levő Püspök fürdőbe hajtatott. Közvetlenü. 
utána kocsiban követték a Budapestről Tisza őri­
zetére rendelt detektívek, akik az elindulás előtt 
táviratoztak a nagyváradi rendőrségnek, hogy 
legyen készen Tisza fogadására. Tisza érkezésének 
hírére a nagyváradi rendőrtisztek czwilbe öltözve, 
a rendőrségen vártak a további parancsra. Amikor 
Tisza kocsija Püspök fürdőhöz ért, a nagyközönség 
fergeteges aibczugolással fogadta.

— Le vele! Gazember! — zúgott Tisza felé.
— Tisza geszti négy csendőre már akkor Püspök- 
fürdőn Volt, ahová az elemi erővel kitörő tüntetés 
után Nagyváradról még hat csendőrt rendeltek ki. 
Mivel az abc zugolás nem szűnt meg, a csendőrök 
szétosztásra szólították fel a közönséget, Tiszáék 
gróf Zeyk Károlynó látogatására mentek Pii-spök- 
fürdőre. A terraszon együtt ebédeltek a grófnéval, 
ezt megelőzőleg azonban a detektívek megtizedel­
ték a terrasz közönségét és a szerintük gyanús 
elemet előbb eltávolították. Csak miután igy meg­
tisztult a levegő, foglaltak helyet Tiszáók ebédhez. 
Este félnyolcz'kor Tisza a fiával elutazott a nagy­
váradi állomásról. A vonatot Gcrö Ármin rendőr­
kapitánynyal a rendőrség várta. Az o intézkedé­
sükre a vonat nem a megszokott helyen állo.u 
meg, hanem a perrontól körülbelül 100 méter ny i r . 
Tisza egy I. osztályú kocsi középső, elsötétített, 
fülkéjében helyezkedett el. Néhány pillanatra Ki­
ment a kocsi feljárójához, ahol az állomásfőnökkel 
beszélt. Köröskörül rendőrök és detektívek állot­
tak, lecsavarták a Tisza fülkéje mellett levő fülke 
lámpáját is, a detektívek elhelyezkedtek, Tisza 
kezet fogott az állomásfönökkel os visszavonult a 
sötét fülkébe. A vonat hót óra negyvenöt perez 
helyett nyolca óra busz perczkor indult el, tiz 
órakor Szalontára ért, ahol kocsi várta liszát.

— Egy pozsonyi gyár égése. Tegnap éjjel 
lángtenger világította be Pozsony városát. Csak­
hamar kitűnt, hogy a Vatador ruggyantamüvek 
r.-t. pozsony-1 igetfalui gyárában pusztít, a tűz. Po­
zsonyból majdnem az egész tűzoltóság a^ tűz 
helyére vonult, azonban a lángban álló gyárépüle­
tek legnagyobb részét nem lehetett megközelíteni 
s igy a láng martalékává lettek. A tűz majdnem 
tíz órán át pusztított és a gyár nagy részét elham­
vasztotta. A veszedelem helyére katonaság is ki­
vonult. Anaygban és gépben nagy a kár. A gyárat 
újra fölépítik cs az ott foglalkozást nyert száz­
ötven munkás redukált üzemben fog tovább dol­
gozni.

— Merénylet egy főispán ellen, Veszprémből 
jelentik: Hunkár Dénes főispán ellen tegnapelőtt 
este, mikor feleségével Karosrctről, hol látogató­
ban volt, hazahajtatott, Zirez közelében merényle­
tet követtek cl. Amint^. «éi-czi bakterház mellett 
haladt el a kocsi, egy lövés dördült cl, mely sze­
rencsére a főispánéival nem érte, hanem az egyik 
ló hasán ejtett három sebet. A főispán visszahaj­
tatott a zirczi apátságra, ahonnan értesítették a 
csendőrséget, mely azonnal a helyszínére ment. A 
bakterli áznál a főispán által látott bakteri 
és egy a fiiben heverésző embert letar­
tóztattak, ezeknél azonban nem találtak fegyvert. 
Veszprémből jelentik: Újabb hírek szeriül
Hu tikár főispán lovát nem lövés, hanem patron 
sebezte meg, rmely a síneken feküdt. A ló rá­
lépett a patronra és az felrobbant, A patron szi­
láld: ja it megtalálták. Most azt kutatják, vájjon 
cgv vadász véletlenül ejtett-e cl, vagy szándékos­
ság forog-e fenn. Nincs azonban kizárva, hogy 
az ut mellett a fűben heverő ember revolverrel 
lőtt a főispánra.

— Elpusztult amerikai város. Amerikából 
megint pusztító cz.iklont jelentenek. Beginn várost, 
a Saskatehewan-kcriilet székhelyét a forgószél rom­
iad öntőt te. Ötven embert Laláin 
roskndó házak..

ra zúztak az össze-

— Kétszáz ember pusztulása. Vinnipcgbűl 
táviratozzak: Az orkán, mely Regina fővárosban 
dühöngött, rövid ideig tartott, de az egész északi 
városrészt tönkretette. M-incgy 200 ember életet 
vesztette, illetve megsebesült.

— A szláv szokolisták gyűlése. Prágában pén­
teken vette kezdetét a szláv szokolisták kongresz- 
szusa. Pénteken este a szokol-kongresszus előtt, az 
orosz" közoktatásügyi minisztérium képviselője, 
Sevjakov, beszédet mondott, amelyben a szokol-idea 
jelentőségét kiemelve, azon reményének ad kifeje­
zést, hogy az ifjúság mindig lui marad ehhez az 
ideálhoz. A pétervári szláv egyesület képviselője, 
Be-chtcrev tanár üdvözölte a kongresszus résztve­
vőit, mint a tudomány képviselője. Atanavoz, a 
bolgár egyesület elnöke, beszedőben kijelentette, 
hogy közöttük semmi különbség és nincsenek köz­
tük határok. Mindannyian egyek a szláv szolida­
ritás zászlaja alatt, Prágából jelentik, hogy teg­
nap délelőtt folyt le a szokol- (.tornász-) egyesüle­
tek felvonulása a városon át, amelyen mintegy 
25.000 ember vett részt. A menetet óriási közönség 
nézte. Inczidcns csak a G rabennél történt, ahol 
néhány diákot kihívó magatartásuk miatt meg­
vertek. A rendőrségnak és szokol ist áknak sikerült 
az izgatott közönséget megnyugtatni. A szokolis­
ták közt sok orosz, lengyel, szerb és bolgár is van.
_ Prágából jelentik: Ma leplezték le ünnepicsen
Palaczky cseh történész emlékszobrát a róla elne­
vezett téren. Erre az ünnepélyre a vendégek más­
fél óra hosszat gyülekeztek. A vendégek között ott 
voltak Trnka közmunkaügyi miniszter, a helytartó, 
báró Kolter hadtestparancsnok, továbbá az állami 
és tartományi hatóságok fejei, számos főnemes. 
Prága polgármestere átvette az emlékszobrot rövid 

-beszed kíséretében, majd dr. Krcmars ünnepi be­
szédet mondott. Beszédében foglalkozott Palaczky 
jelentőségével és azt mondotta, hogy ö volt a esdi 
nép szellemi vezére, aki prófétai tekintettel a jö­
vőbe látott. Palaczky eszméje a nemzeti autonómia, 
mint a birodalom felosztásának alapja ugyan az 
adott, viszonyok között lehetetlen, de maga az eszme 
kapcsolatban a monarlcia históriai és közjogi fun­
damentumaival, Ausztriára az egyetlen mentő idea. 
Végül kijelenti szóló, hogy politikánknak mindig 
közjogi irányúnak kell maradnia. Az adott viszo­
nyok között kénytelenek vagyunk a kitartás és . 
szívós munka politikáját követni. (Élénk helyes-. 
lés.) ^

— A hirlapirók nyugdíjintézetének. Báró zjutt-
mann Vilmos Singer Zsigmond főszerkesztő utján. 
négyezer koronát, adományozott alapítványképpen a 
Magyarországi Hirlapirók Nyugdíj intézet ének, a. 
melynek elnöksége köszönetét fejezte ki az adoma 
nyert-

— A belgiumi általános sztrájk. Brüsszeli je­
lentés szerint a belgiumi ezocziáldemokrata párt 
azt tervezte, hogy válaszul a klerikális kormány 
választási visszaéléseire, általános sztrájkot ren­
dez. A viszonyok most neoi kedveznek egy ilyen 
nagy munkástüntetésre s ezért a központi pártve­
zetése? úgy határozott, hogy az általános sztrájkot 
késő őszre halasztja.

— Zavargások a Rousseau-emlékünnepcn. Pá­
riában a royalisták csúnya botrányt rendeztek 
Rousseau emlékünnepén. Az volt a jelszó, hogy 
Rousseau svájc-zi és nem franczia származású. A 
Camelots du Roy 'hada áttörte a Pantheon körül 
a rendőrök kerdonát, éppen mikor Falliéreg elnök 
hintája megérkezett, A lármás tüntetők ezt kiál­
tották az elnök felé: Éljen a király! Az ünneplők 
rázugták: Kljén a köztársaság! Nagy verekedés tá­
madt, amelynek a lovas gárdisták vetettek véget. 
Mialatt a Panthconhan az emlékünnep tartott, a 
szomszédos utczákban fütykösökkel verekedtek a 
tüntetők. A rendőrség 10.2 ünneprontót letartózta­
tott. Éjszaka Asnieresben a camelot-k le akarták 
dönteni Rousseau szobrát a talapzatról, de sem­
mire se mentek vele, mert a szobor jól oda van 
forrasztva. Beérték tehát azzal, hogy Rousseau 
alakját bcmocskolták szurokkal és? az utcza sa­
lával.

— Az angol liiiály és egy munkás. Londoni 
j'clcntés ss:ei int szombaton nagy riadalom támadt, 
mikor a király a cordiffi bányatelepekre ment nyi­
tott koc-in, hogy egy munkás az udvari hintóhoz 
rohant. Sok rendőr lefogta és elhurczolta- A műn* 
kás azt. mondja, hogy csak kezet akart szoritni a ki- 
rálylyal.

— Az utazó közönség érdekében felkéri a Vi­
lágjárás r.-t. menetjegy irodája (Fürdű-utcza 1., bejárás 
a Dorottya-utcza felöl) t. ügyfeleit, hogy útirány ter­
vezetek és költségvetések alapos kidolgozhassa czéljából 
ez iránti óhajaikat idejekorán közölni, jegymegrendelé­
seiket pedig azok alapos összeállitlmtása ezt'-ljából lelie- 
töleg 24 órával megelőzőleg eszközölni szíveskedjenek. 
Az iroda bármely utazást illetőleg készséggel és teljesen 
díjmentesen áll az utazó közönség rendelkezésére. Te­
lefon 152—52. a, I.

/



I ■ Kedd, július '2.V _ _____
— A munkácsi botrány. Jelentettük, hogy mi­

lyen kínos és országos botrány tartja izgalomban 
Munkács társadalmát. Boroevic Szvctozár hacl- 
testparancsnck támadója, a merész és elszánt.
Ma er lel Lujza kisasszony atyjának a munkácsi 
várban levő lakásán várja az üdvözlő távirato­
kat, amelyek legalább is az ö kijmentv.se szei int, 
az ország minden részéből érkeznek hozzá. A bá­
tor leány, aki tettleges inzultussal vett elégtételt 
az édes apja megaláztatásáért, nyilakozott egy 
újságíró előtt és ez a nyilatkozat sok tekintetben 
érdekes és uj beállításban mulatja a banketten 
történt inzultust:

• — Édesapám tudtán kívül ütöttem pofon a 
kegyelmes urat — kezdte a leány apám becsü­
lt, fél kellett megvédenem és nem sajnálunk amit 
teltem. Amikor az inzuM&lás után 'hazatértein, 
elmondtam mindent apámnak, aki nem is akarta 
elhinni a dolgot. A meglepetéstől míg szólni sem 
tudott. Csak akkor hitt nekem, amikor sorra 
jöttek ismerőseink s lelkesülten gratulállak ne­
künk. Apám nagy szomorúsággal vett tudomást 
az esetről s ő, aki talpig katona, ou. nyomban ki­
jelentette, hogy mennyire sajnálja a tor,enteret, 
mert feljebbvalója iránt nem lett volna szabad 
ilyen tiszteletlenül viselkednem. A katona saj­
nálhatja, a leánya nem! Ügyemmel dr. Ekmann 
János munkácsi ügyvédet bíztam meg s azt la­
sztin, hogy lesz még bíróság, amely a becsületet 
mm személyétől teszi függővé. Ma délben édes­
apám a er tel Adolf alezredes, aki most ötvenkét 
éves és az öszszcl tölti be katonai szolgálatának 
hatmir.czötödik évét, beadta nyugdíjaztatása 
iránti kérvényét. Beteget jelentett báró Hennc- 
jyerg József ezredesnél s nem teljesít többe szol­
gálatot.- Amint elintézik a kérvényt, azonnal el­
hagyjuk Munkácsot. Elvonulunk innen s talán 
Budapestre megyünk lakni. Megkérek majd egy 
politikust, valószínűleg Pulónyi Gézát, hogy vegye 
ktzébe a dolgot s világítsa meg a pofon politikai 
hátterét is. Elmondta ezután a mány, hogy nem­
régiben megsértette őket egy huszárhadnagy a 
korzón és mikor az édesapja feljelentette feljebb­
valójánál, a panaszt azzal utasították el, hogy az 
alezredesnek nincs joga a törvényi elun b-anya 
becsületét számonkénti. X égül megjegyezte Haer- 
tel Lujza, hogy százával kapja még ismeretlenek­
től is az üdvözlő táviratokat és az cg- sz 'mos 
ifjúsága ünnepli. Egyébként novemberben lesz .1 
éves és reméli, hogy az országra szó.ó botrány 
után is boldog lesz valaha.

B-oroevics Szvctozár szintén nyilatkozott a 
kínos .esetről egy kassai újságíró előtt: „Azok a 
hírek — igy kezdődik a nyilatkozat — mélyére 
szerint a hadtestparancsnok Ha-ertel munkácsi al­
ezredest megsértette, vagy mellőzte, \agy '1 R 
szemben olykép viselkedett volna, hogy az alezre­
des önérzetét bármiké,pen megbántotta volna, tel­
jesen valótlanok. Nem felel meg a valóságnak, 
hogv a hadtestparancsnok az alezredesnek a tisz­
tek 'beimutatása alkalmával, vagy más alkalom­
mal nem nyújtóit volna kezet. Bankett egyáltalá­
ban nem volt. Munkácson is rvik úgy, mint szo­
kásos, azok a tisztek jelentek meg este a szálloda 
kertjében, akik a hadtestparancsnok társasagában 
kívánták az estét eltölteni, llaertcl alezredes sajat 
elhatározásából nem jelent meg és távolaira rada­
rt egy más törzstiszt által kimentette, bar ezt 
megtenni sem lett volna köteles. Este fédiiz óra 
tájban a szálloda kertjében, almi ősziek vacsoráz­
tak egv nagyon feltűnően öltözött hölgy jelent 
m,,g \ pin vérrel a hadtestparancsnokhoz ve- 
7, tlelte magát és azzal az ürügygyei, lrogy diszkrét 
kérést akar előadni, félrchivla. A liadtcslparancs- 
nck azonnal felkelt helyéről és a hölgy kilétét 
nem is sejtve, néhány lépést tett előre az asztal­
tól, mikor is a hölgy e szavakkal: „Annak a 
llaertcl alezredesnek a leánya vagyok, kinek, 
nyugdíjba kell menni" felemelte kezét és a had- 
t '.|parancsnokra ütést mért. A hadtestparancsnok 
amennyire ez a támadás hirtelenségénél fogva 
Mn lró'ms volt, az ütést balkarjávnl felfogta. Né­
hány tiszt azonnal odaugrott ős végeit vetett a
jel, neím k azzal, bogy a hölgyet, anélkül lmgy ot
valaki mcgbán.tolta volna, a kertből kikisérte A- 
hultesparancsnck azután a rendőrség utján fel- 

; 1, utóst tételeit az illető bíróságnál, minthogy
; Irnk-'i körülmények között más elégtótelszer- 

;ié röl nem lehet szó. Ezzel kapcsolatosan a való- 
v.y,„ak am gfolelöen meg kell említem az hogy 
Havrtcl alezredes nem házas ,ember. Vannak 
az rohan törvénytelen gyermekei, kiknek iorvc- 
nv esi lése iránt lépéseket tett. Ezeket a lépésekét 
fii jobb valói, köztük Borocvics hadtestparancs­
nok is, mindig támogmtlták.

A vasutas át valiúz. A X'asutas Szövetség 
,Által felállitandó vasutas Árvaház javára a 
Brassó—lláromszúki h. 6. vasutak 1000 Ivat ado­
mányozott. Az e ez ólra adományozott toké most 
már egy fél millió koronát tesz ki, úgy, hrvgy az 
építkezőit a legközelebbi időben meg lein t kez 
ib ni és igy rom él he tő leg az árvaház épülete meg 
ez évben tető a A kerülhet*
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Az „Egyetértés“ olvasóihoz,
Julius elsejével negyvennyolezadik 

évfolyamának második felébe lépett, az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél- 
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászló-hordozója a magyar független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg- . 
alkuvást nem tűrő szabadelvüségnek, 
Hasábjairól szólott bujdosasából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsősége­
sebb. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az Írott szó legcsodálatosabb bat aim aval 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. És csaknem egy félszáza­
don keresztül soha nem szűnő elvhüség- 
gel volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind­
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta, 
s ha kihuny óban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát.

A negyvennyolezadik évfolyamát 
élő „Egyetértés“ nagy

JUBILEUMI 
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének c*; művésznőjének, írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arczkcpc, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mü- 
mcllckietek és zenemümellékletek a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdag; <’ban, 
művészi kivitelben párját ritkító.

. Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés 'Vasár­
napja“ ezimii melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára (ifi korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a b’U szét­
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára

— Egy tartomáuygyülési képviselő halnia.
Warnsdorfból jelentik: Strache Ede tartomány- 
gyűlési képviselő meghalt.

— A tőzsde áldozata. Strassburgcr Ernő 35 
éves volt bérlő vasárnap hajnalban a Damjanich- 
utozai remisben veronállal megmérgezte magát. 
Súlyos sérülésével a Park-szanatóriumba vitte».
A szerencsétlen emlx-r a tőzsde áldozata. Játszott 
és játszott, folyton nagyobb összegekben, csak­
hamar összeroppant nagy Vagyona és most a mé­
reggel akarta rendezni a számadásait. Strassbur- 
gtr Ernő dúsgazdag családnak a sarja. Apja 
Strassburgcr Manó többszörös háztulajdonos es A 
vadkerti uradalom birtokosa. A fiatal Strassbu-- 
ger három évvel ezelőtt vette feleségül Kőim 
Adolf ócskavas-kereskedő leányát, akivel körül­
belül 100,000 korona hozományt kapott. A fiatal 
Strassburger édesapja körülbelül szinten ilyen 
összeget adott át fiának azért, hogy valami vállal­
kozásba. kezdhessen. Strassburger Ernő ezenkiv ál 
megkapta apja vadkerti uradalmának bérletét is. 
Néhány hónappal késeibb azonban kit-ünt, hogy 
Strassburger rosszul gazdálkodott. Időközben úgy 
feleségének szüleitől, - mint saját édesapjától is 
nagyobb összegeket kapott azon a czimen, hogy a 
vadkerti bérlethez szükségesek nagyobb befektető- 
sek. A pénz azonban tőzsdejátékra hellett. A fiatal. 
Strassburger óriási összegeket vesztett az áru. 
tőzsdén. Az anyagi romlást követte a családi tra­
gédia. Köbnek a leányt elvették a férjétől és egy 
külföldi fürdőhelyre küldték. Strassburgemek 
nem mondták meg, hol tartózkodik. Május elsején 
Strassburger Ernő állandó tartózkodásra Buda­
pestre jött és a Visegrádi-ulcza 4. számú ház 
földszint 4. lakásban lakott apósával, Ivóim 
Adolffal együtt. Többször kérlelte apósát, hogy 
feleségét hozza vissza, mert corn tud nélküle élni. 
Az öreg Kőim azonban arra a rideg álláspontra 
helyezkedett, hogy előbb rendezzék a fiú sziliéi, 
összes tartozásait és azután lehet beszélni a do-

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapra

28 kor. 
14 „

fill

Ionról. Strassburgcr úgy látszik, reménytelennek 
látta a helyzetet és ezért akart meghalni. A 
Park-szanatóriumban tegnap megrázó jelenetek 
folytak le. Az öreg Strassburgcr sírva borult rá 
fiára és megígérte, hogy rendezni fogja adósságait, 
amelyek körülbelül 200 ezer koronára rúgnak. i

—Házasság. Kettős esküvő volt ma délben a 
józsefvárosi Jézus Szent Szive templomban. Ifi- dr. 
Kovács Dénes belügyminiszteri segédfogalmazó, dr Ko­
vács Dénes lapszerkesztő fia, vezette oltárhoz. bzüassy 
Mimit, Szilasí- Géza postatakarékpénztár, főtanácsom 
leányát és ugyanekkor tartotta esküvőjét Janit* Ihor 
állatorvosi főiskolai tanársegéd Szilassy Gizivel. Az 
esküvőn nagyszámú előkelő közönség jelent meg,, közte 
it belügyminisztérium elnöki osztályának a tagjai. A 
két ifjú párt Krizán Mihály pápai kamarai,józsef­
városi apát-plébános eskette meg és a szel tartus alatt 
az orgonán Sugár Viktor nyugalmazott tuzér-zazados. 
orgonán,üvé 6- hegedűn Kladivkó Vilmos hegedűm,- 
vész a Nemzeti Zenede tanára játszotta Lohengrin.nás - 
indulóját, azonkívül Sdmhimum és Massenet szerzemé- 
nveit adták elő művészileg. Az egyímzi c.-kttest mc=- 
cíőzőlcg a központi városházán dr. Barvzy István pol0.i - 
mé, tér adta össze a két ifjú párt és ez alkalommal 
násznagyokként dr. Szilassy Pál, Köibcr Dezső és dr, 
KuImi's'ku (ivör,rv szerepeltek.HároÚ József maradék! (Szlavónia) földbirtokos 
református egyházi gondnok József nevű lm eljegyez.
Szolcola Katiczát. . ..........., ,

Dr llcijer l\le kir. tanfeliigyelőségi ískolalatogat., 
tart. m. kir. hcnvédliadnagy eljegyezte Jtultersclimidt
Mavgitot Budapesten. ......

Ifi Gonda. Béla kir. főmérnök, a. szolnoki nnnész- 
oovesüirt igazagtója, a szolnoki állami tisztviselők egye- 
stílét ének elnöke, (londa Béla miniszteri tanácsos na, 
cl lenézte Szántó Melániát. ... ,

Máris Richard es. és kir. kapitány, bayo Appel 
sora ievói hadtestparancsnok parancsörtisztje, julms h» 
elsején, hétfőn tartotta esküvőjét Vozary Mad.mmal, 
yotáru l'ál kir. kataszteri felügyelő és neje halon» 
Emma leányával, a Szilágyi Dezsődén református
templomban. . ... ...... _ ,

Dr Pliers'-éli/ István, a „Budapest politikai rovat­
vezetője, házasságot kötött Sáyhy Klementinával, a in. 
kir. Opera láz. művésznőjével.

—Nyári ünnepély. Fényesen sikerült az a
nyári ünnepéiv, melyet a Kereskedelmi Alkalmazottak 
0”szír»os F-vcsülctc. Üdülőtelepe és segélypénztum javara. 
szombaton rendezett. A Népliget nagy vendéglője ez alka­
lommal szűknek bizonyult a megjelent nagyszámú ko- 

befogadásává, miért is táuciról csakis a késő 
éjjeli“ órákban lehetett szó, addig is a rendezőség a 
kiiziiiv-éi-et szépségverseny, világpostn, próbaliázassag éa 
egvcbokkcl foglalkoztatta és ig.v a közönség igen jól 
érezte magát. A mulatság jelentékeny összeggel gyara­
pította a jótékony alapokat, ami fökepcn a vigulni • 
bizottság fáradhatatlan elnökének, Schlange!' Mórnak 
érdeme,“akit nehéz munkájában bang Frigyes Spitzer 
Sándor, Gabányi Imre, Sarlós}- Gyula és Kendi Miksa 
főrendezők támogattak.
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— A zágrábi merénylet áldozata meghalt. 

'Hervoics Ivo báni tanácsos, a június Bild revol­
vermerénylet áldozata szombaton délután negyed­
fél érakor sebesülésébe lelehalt. A merényletet, 
mint ismeretes, Jukics Lukács bosnyák diák kö­
vette el s a királyi biztosnak szánt golyója a Cu- 
vajai egy kocsiban ülő Hervoics tanácsost talalta 
a nyakán. A sebesülés oly veszedelmes void bogy 
Hervoics napoleon keresztül eszméletlenül feküdt 
s nem lehetett operálni. Néhány nappal ezelőtt az­
után kivették sebéből a golyót, de már az sem tu­
dott segíteni. Hervoics szombaton délután, 
anélkül, hogy az operáczió óta eszmeiét re 
tért volna, meghalt. Az elhunytat ma délután 
fél hat Órakor temettek. A temetés impozáns gyász- 
ünnepély jellegét öltötte. Ott voltak az elhunyt hoz­
zátartozóin' kívül Cuvaj kir. biztos, horvát bán, az 
összes osztályfőnökök és a tartományi kormán, 
egyéb tisztviselői, gróf Fcjacsevics volt horvát bán, 
báró Ranch Pál volt bán. A bcszentclést Brzlia vá­
rosi plébános végezte nagy segédlettel. A diszes ko­
porsót díszruhába öltözött szolgák kísérték, előtte 
pedig az elhunyt érdemrend jeleit vitték. A koszorú­
kat s virágokat 2 kocsin vitték a halottaskocsi után. 
Hervoics báni tanácsos gyilkosa Jukics diák, a 
zágrábi törvényszék foglya. Pőrének tárgyalására 
erősen készülődnek a trial ista horvátok. Egy volt 
horvát képviselő a múlt heten Parisban járt, el- 
ment a: összes lapok szerkesztőségébe és felkérte a 
lapokat, hogy küldjenek tudósitót a zágról.. tár­
gyalásra. mert ott ki fog derülni, hogyan, szenved­
nek a szlávok az osztrák és magyar önkényuralom 
alatt. A kiküldött politikus azt is bejelentette, hogy 
a külföldi laptudósitók zágrábi költségeit meg fog­
ják téríteni. E czclra Zágrábban nagy alapot gyűj­
töttek. Általában az a terv, hogy a porból világra­
szóló botrányt csinálnak és fellármázzák az egész 
külföldet.

— Az öngyilkosok családja. Aradon az egy 
kor dúsgazdag Jakahfty-család egyik fiatal tagja, 
Jakabffy"Tibor aradi magántisztviselő ma délelőtt 
lakása hálószobájában főbelő Mr, magát. Jakabfíb 
családja elszegényedett zsentri család, melynek tag­
jai. közül az utóbbi években hatan lettek öngyilko­
sok. Tibor bátyjához levelet intézett, melyben el­
mondja, hagy könnyelműsége viszi az öngyilkos­
ságba és utolsó kívánsága az, hogy papot hívjanak 
melléje és Kupán a családi sírboltba temessék cl.

— Az utczai leány főnyereménye. Moha Bor­
bála utczai leány a legutóbbi osztály-sorsjáték hú­
zása alkalmával egyik sorsjegyén tizenötezer ko­
ronát nyert. A házban, ahol lakott, elmondotta 
mindenkinek az1 örvendetes újságot s így értesült 
erről Lapu Nándor harminezhárom éves czipész is, 
a Conti-utcza 20. szánni ház házmestere. A furfan­
gos ember felajánlotta segítségét a leánynak, meg­
ígérte, hogy a pénz felvételénél jelen lesz s ellen­
őrzi majd, hogy a pénzügyekben járatlan leányt a 
bankban be ne csapják. Együtt elmentem a Kos­
suth Lajos-utczai bankba, ahol a tizenötezer koro­
nát kifizették a szerencsés leánynak. A pénzt 
persze Lapu tette el, aki a bankból kijövet, két­
ezer koronát adott a leánynak, hegy ebiöl külön­
féle dolgokat vásároljon s kérte, hogy a közben­
járásért ezer koronát adjon noki, tizenkétezer ko­
ronát pedig tegyenek takarókba. A leány az ezer 
koronát tényleg oda is ajándékozta, de a többi 
pénzt visszakövetelte. Lapu ek’nor azzal 
érvelt, hogy az utczai leányok ellen ép­
pen a vagyonukért az utóbbi időben igen 
sok merényletet követtek el, s miután 
a házbeliek és idegenek is tudnak róla, hogy neki 
most milyen sok pénze van, megfélemlítette a 
leányt, aki végül is beleegyezett abba, hogy a 
pénzt a czipész 1 clyezze el. Nemsokára a furfan­
gos czipcsz azzal az ajánlattal lépett a leány elé, 
hogy a Mndách-utcza 10. szánni házat együttesen 
vásárolják meg, majd a Vig-utezn 33. számú há­
zat akarták együtt megvenni, de egyik vétel sem 
sikerült. Hindukét esetben úgy akarta Lapu a 
vételt eszközölni, hogy a leány tizenkétezer 
koronát adjon a vételhez, ő pedig csak kétezer 
koronát ad, de azért a ház közös legyen. 
Végre a leány megunva a huza-vonát, kérte a ta­
karékkönyvet. Ekkor a czipész, hogy megkaparit- 
hqssa a pénzt, az egyiigyű teremtéssel csalárd mó­
don egy kötelezvényt íratott alá, amelynek értel­
mében ez a pénzt neki kölcsönadja. Moha Borbála 
többeknek elbeszélte az esetét, mig végre valaki 
felvilágosította. Erre feljelentést tett a rendőr-

EGYETÉRTÉS

— Szerelmi dráma a házmester lakásában. 
Véres szerelmi dráma játszódott lo ma hajtialoan 
Balázs Ferenczné házmesterné lakásán. Ma reggel 
Óbudán a Kórház-utcza 11. számit házban Sturm 
Lajos czipész felesége, aki a földszinten lakik, arra 
ébredt, hogy a házmosterlakasban erősen szói a 
csengő. A kapu be volt zárva, házmestereknél ajtó, 
ablak betéve, lefüggönyözve. . Sturm né gyanúsnak 
találta a dolgot, fellármázta a házban lakókat, az­
után betörték az ajtót. Amikor beléptek a kis szo­
bába, megrémülve látták, hogy n házmesterné vér- 
tócsában, holtan hever a szoba padlóján, az ágyban 
pedig szintén egy férfi, akivel a hazmesterne 1. zzös 
háztartásban élt. Azonnal értesítették a főkapitány - 
ságot, ahonnan egy bizottság ment ki a helyszínére 
cs megalapították, hogy a házmesterlakásban sze­
relmi dráma játszódott le. A házmesterné, özvegy 
Balázs Ferenczné, Maer Teréz, ötvennégy ét es, 
agyonlőtte a vele. közös háztartásban elő Bátsi Bá­
lint negyvennégy éves ma lom munkást, aki a 1 ié- 
tória-malomban gépkezelő volt, azután öngyilkossá 
lett. A tragédia okát maga a házmesterné levele 
világítja meg. A levél szövege a következő:

„Tekintetes kapitány ur! Elhagyatott, sors- 
üklözött nő vagyok. Tizenhárom éve, hogy felszed­
tem az uramat, aki rongyos csavargó volt. En vet- 
tóm ki az éhségből. Mikor hozzám jött, levetkőz­
tettem, a. rongyait szemétdombra dobtam es nj 
ruhába öltöztettem. Enni adtam neki, tisztességes 
álláshoz juttattam és megmentettem az elzüllóstol. 
Ur lett belőle. Mindent ígért, akkor. Azt mondotta, 
hogy feleségül vesz. Most. hogy megcsunyult.im, 
reumás vagyok, nem kellek neki Kurafí lett. Für­
jes asszonyt, virstlisnét szeret. Megmondtam neki. 
hogy megölöm, ha még egyszer megcsal. Megcsalt, 
megöltem öt is. mngam is. Özvegy Balázs Ec- 
rcnez.né, Mn er Teréz.“

A rendőrség megállapította, hogy a házmes­
terné tényleg tizenhárom éve élt közös háztartáz- 
ban Bátsi Bálinttal. A múlt heti keresményét még 
szombaton éjjel elmulatta és tegnap reggel pénz 
nélkül állított, be. Könyörgött a házmesterének, 
aki visszafogadta a kedvesét, Tegmn mar délután 
az egyik szomszédasszonyának mondotta:

_ .1 fost végzek az urammal, nem engedem.
meg. hogy mást szeressen.

És meg is mutatta a kötényébe rejtett revol­
vert. A szomszédasszony azonban nem tulajdon,- 
főtt semmi fonossácot a fenyegetodzésnek. Este a 
házmesterné bezárkózott a szobába és ugylátazik, 
hegy éjszaka akkor rontott, revolverrel a kedvesere. 
amikor ez aludt. A balhalántékba lőtt és a fci < 
nyomban meghalt. Azután a szoba középen magát 
lőtte jobb halántékon. A golyó öt is azonnal meg­
ölte.. A házmesterné cs kedvese holttestét r. tör­
vényszék orvostani intézetbe vitték.

— Mészáros Giza — Mihla liciten. Ez a két

„ne feljelentést tett a rendőr­
ségen, ahova ma délelőtt Lapu Nándort megidéz­
ték s kihallgatása után letartóztatták és átkisér- 
ték óz ügyészséghez. A tizenkétezer koronát a ház* 
■tester'nkáshnu elrejtve megtalálták detektívek.

név teszi szenzáezivssií .a Jardin de' Paris nagyszerű 
tij műsorát. Mészáros Giza, a Vígszínház ünnepelt 
primadonnája „Az nnyajegy“ ez. énekes szkeccs föszc- 
i epét jfttszszn. Tökéletes művészete, fenomenális táncza 

kupiéi, látványosság szántba menü káprázatos iit 
toillctti je tomboló sikert szereztek neki. Városszerte 
beszélnek Milda Bl'cilenrűl, a bécsi „Hölle" starjáról 
is, getétt kedveneze. Attrakcziű Födi Fcnird, akit jog­
gal neveznek a német dal nestc műjének és aki dr. 
Ralph Benatzki sanzonjait énekli a szerző kíséretével 
és a ..Kokottebons Mission“ ez. német operetté főszere­
pét játszsza. Fcretlezy uj és Sajó Géza minden szava 
és kupiéi. lát vány újságszámba menő káprázatos iit 
Henry Berg. Maro-fy számai is nagyszerűek. Zsúfolt 
ház nézi végig a Tabarin tánczniUsorát is, ahol Fraggi:s 
és Popé, La belle Forr erő és Mile Hortcuse az v.j 
uUrakcziók.

— Bemutató a Beketow-ezirl:usz!>an. Tegnap 
este mutatta be a Bcketow-czirkusz. a júliusi műsort, 
amely általánosságban teiszett, de egynéhány kimagasló 
számmal óriási sikert aratott. Elsőnek kell megemlíte­
nünk Schaeffer Severest, a hires Schaeffer artista­
család leghíresebb tagját, aki mindent tud, mindenben 
művész, de ztonglör mutatványaiban iit.iBrhelotlen. Les 
5 Artonis szédítő 20 méter magasságban elhelyezett 
nyújtókon produkálták magúkat a közönség csodálko­
zása és tetszése mc’lvtt, az Ex clsior-csoort 3 férfi, 1 
ltö kerékpár művészek szintén egészet újszerű mutat­
vány nyal, akrobaták kerékpáron és nagy sikere volt 
Luftnak, az. arneiikni illuzionistának, az egyetlennek, 
aki ez’rkusz részére rendezte be murai ványait, melyek­
ről el lehet mondani bűvészkedés. Óriásikig tetszett. 
Jancsi közkedvelt magyar bohóca egészen uj aktuális 
műsoraival. > ,

— Huszonöt íves találkozó. Dr. Iloránszky 
Dezső ügyvéd és Horthy Bélit festőművész fölké­
rik azokat az iskolatársakat, akikel együtt lSüT'ben 
a budapesti ref, főiskolában érettiségit tettek, hogy 
pénteken, c hó 5-én, délelőtt 11 órakor a ref. 
gimnáziumban jelenjenek meg a huszov.ötéves fa 
lálkozó megbeszélése végett-

Ived rí, július 2.

_ Marienbild. A világfürdők között valóság­
gal az első helyen áll Marienbad. Nincs, nemcsak 
Európában, hanem az egész világon még. egy 
fürdőhely, amelyet a természet minden szépségével 
ilyen gazdagon megajándékozott volna. Ennek kö­
szönhető, hogy a világ minden részéről ezrével és 
ezrével tódul ide az „üdülésre vágyó közönség. A 
szépsége mellett gyógyítóimtása is elismert. Az 
idén különösen sokan keresik föl a kies fürrjőno- 

eiért a ürdőgondnokseg és a polgármesterijyet
hivatal ■*— mint ottani levelezőnk jelenti ni in­
dent elkövet, hogy a szezont még a legtöbb igé 
nyü fürdő vendégek részére is kellemessé, kénjei 
ni ess ó tegyék.

_Szerencsétlenül járt kirándulók. Schmiedet
földnél ma éjszaka egy személyvonat összeütközőt 
egy kiilönvoiiattnl, amelyen a vasárnapi kirándulói 

tértek vissza Boroszlóba. Az összeütközés követ 
kéziében több vaggon összetörött. Hét utas meg' 
halt. 11 súlyosan megsebesült. Boroszlóból segítő- 
vonat ment a katasztrófa színhelyére. A vasúti 
szerencséi len ség alkalmával elgázolt kocsiban fia 
gyobbrószt a sziléziai mezőgazdasági kamara tiszt, 
viselői ültek, akik családjaikkal is vendégeikké 
több kocsival ralidul tak ki Rtabehyitzbc. A ka-mi 
rai tisztviselők a helyszinóre siettek, hogy a ha1 
lottak kilétét megállapítsák. Közelebbi részleteket 
még nem állapítottak meg. A szerencsétlenség ni 
Icai mával súlyosan megsérült szentélyek közül ed 
dig kettő meghalt. A legtöbb súlyosan sérült csont­
törést és koponyarepedést szenvedett. Egy későn! 
érkezett, hivatalos jelentés szerint a sehmiedefeld! 
vasúti szerencsétlenségnél öt ember meghalt, négy 
anther megsebesült. A könnyön sebesültek szórná 
még ismeretlen.

— Nagy vasúti katasztrófa. Boroszlói jclciv 
tós szerint Schmiedefelánéi ma éjszaka egy szó 
mőlyvonat. összeütközött egy kiilönvounttnl, ame­
lyen a vasárnapi kirándulók tértek vissza Borov 
lóba. Az összeütközés következtében több vaggoi 
összetörött. Hét utas meghalt, 11 súlyosan meg 
.-.•ebesült. Boroszlóból segitövonat ment a ka­
tasztrófa színhelyére.

— A féltékenység. Nagyváradról jelentik 
Unterreiner Mártonnak, egy nagyváradi házmes­
ternek a feleségét napok óta nem látták. Az asz- 
szony testvérének fülébe futott a különös hír és a 
rendőrségen jelentést tett róla. A rendőrök ma 
este felnyitották a lakást ős ott találta;: féiholtra 
verve a házmester feleségét- Vári'síorogva ment cl 
az asszony a rendőrségre, ahol előadta, hogy (1 hű" 
napja esküdött meg a férjével, aki rendkívül fél­
tékeny volt ás szcnvedélyességóben most annyira 
ment, hogy 3 nap óta nem engedte ki a házból és 
ennivalót sem adott neki. I nternénél-: letartóz­
tatták és ö a rendőrségen előadta, hogy nemrég 
jött haza Amerikából. A rendőrség a tovább.' nyo­
mozás során kiderítette, hogy a házmester hajó- 
munkás volt és összeveszve kapitányát al ovid 
szóváltás után a tengerbe dobta a kapitányt, aki 
ott veszett, a tengerben. Azóta körözték *a gyilkos 
embert, de nem jutottak a nyomára.

— Átok a halál után. A Városligetben a 
Washington szobor melleit átlőtt halántékkal holt-.ro 
találtak egy fiatalembert. Mellette egy ezédula he­
vert, a.Helyen a következő sorok úllotsk:

„Megöltem magam, átok arra a kézre, amely 
szülőim engedd me nélkül fclbonezol. Kovács Fe- 
rencz divatáru tanuló. Újpest, Dvákutcza 53.“

A fiatul életunt holtestét a törvényszéki orvos­
tani int ózdié vitték. Nem tudják, hogy miért ke­
reste a halált.

— Életuntak. Morkovics Zsigmond a Schim- 
melpfcng tudakozódó irodában volt alkalmazva kis 
fizetéseik A 22 éves fiatalember néhány korona havi 
fizetéséből özvegy édesanyját is eltartotta, aki a 
Hunyadi-tér 11. szánni házban lakik. A fiatalember 
nem régen beleszeretett egy iroda-kisasszonyba s 
azt feleségül is akarta venni. Anyja azonban < llo- 
nezte a házasságot, ami nagyon elkeserítette a tiszt" 
viselőt. A napokban a házbólirknek keservesen pa­
naszkodott mostoha viszonyáról és elmondotta, 
hogy öngyilkossági tervekkel foglalkozik. Tegnap 
tettét végre is hajtotta. Anyja lakásán égy forgő- 
pifiztolylval föl,előtte magát. Súlyos sérüléseivel a 
Kókus-kórház 20. számú szobájába helyezték el, a 
hol néhány órai szenvedés után meghalt. — 
Kayos József negyvenéves napszámos Dob-utcza 
10. számú lakásán felakasztotta magát. A Likas­
ad ón ii je, Tóth- Ká v oly né azonban észrevette és le­
vágta. Kapóst a Kókus-kórházba vitték. — Klein 
Adolf pékmester felesége Jaisz Róza a Külső Jász- 
bcrényi'ut 01- számú lakásán mcllbolötto magát. 
Nyomban meghalt. Tettének okát nem tudják. — 
Deutsch Sándor tizcnkilonczévcs kereslfedösogéd a 
Magyar-utez.a 23. számú lakásán magára lőtt. A 
golyó a bal karját fúrta át. A Rókus-kórhúzba vit­
ték. — Rumi Ilona 1 izenbétéves munkásnö a Yá- 
eziköry 3-t. szánni lakásán magára lőtt.. A golyó a 
jobb kar Int. f"*ia it.- A leányt a Rókus-kórházba 

I vitték.
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—* Hirtelen halál a fürdőben. A nyár-utezni 
Hungária-íürdiötoen egy h-armincz év körüli férfi 
hiretelcn rosszul lett és mire orvosi segítség érke­
zett, meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték.

—Halálozás. Vida Félix, a ,,Neues Kleines 
Journal-1 felelős szerkesztője, szombaton éjjel hosszú 
betegség után Budapesten meghalt. Az elhunytban Wei*s 
Julián irö és volt országgyűlési képviselő öccsét gyá­
szolja. A temetés Temesvárott ma délután fog végbe- 
menni.

Eelpcgtesi és vizszentgyörgyi Malcray Aladár, volt 
országgyűlési képviselő, sz. kiv, huszárszázados, Hunyad 
vármegye törvényhatósági bizottságának tagja, hosszag 
szenvedés után június hó 27-én Déván elhunyt.

Alsóviszti Fogarassy Zsigmopd, a halmii kerület 
volt. Országgyűlési képviselője, földbirtokos, 64 éves 
korában Cgepébcn meghalt. Az elhunyt 1001-hen nyert 
mandátumot szabadelvű programmal. Ö volt az első, 
aki 1905-beu, Tisza bukása után kilépett a szabadelvű 
pártból g a függetlenségi párt tagja lett. Az 1906-iki 
választásoknál függetlenségi programmal ismét meg­

választotta a halmii kerület. A legutóbbi választások 
alkalmával nem lépett fel.

l)r. Fcchlcl János szatmári főgimn. tanár, élete 
63. évében Szatmáron meghalt.

Szigeti tl(ttv‘i,ii Péter, SzatmAr város óvodájának 
40 év óta gondnoka, 71 éves korában meghalt.

Antal János m. kir. posta és távírda felügyelő 53 
éves korában ma Eperjesen meghalt.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
ntcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyennektorna- és vívásra.

x A grammoplion hatása. A Nemzeti Színház 
közelében a Józ-sef-kürut 9. számú ház előtt csoportosul 
a járókelő közönség, hegy gyönyörködjék a messzire s 
tisztán hallható eredeti Klingsor-beszélőgépben, mely 
naponta délben és este hangversenyez. Felülmúlja az 
eddig forgalomban levő összes grammophonokat minő­
ség tekintetében. Ezen ujrendszerű szerkezettel ellátott 
grammophont az érdeklődőknek a „II ärgster otthon" 
készséggel bemutatja.

Megóvja a női arezbőrt az ártalmas nap. 
sugaraktól. Az arcz nem izzad, nem fé­
nyes, hanem előkelőén mattá lesz. A 
világ legjobb pudere. Ara 3 és 5 korona.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
© Repülési világrekord. Ausztriában vasár­

nap fejeződtek be az asperni téren renbezett nem­
zetközi repülöverseyek. Az osztrák katonai piló­
ták nagy győzelmet szereztek a versenyeken, kü­
lönösen pedig azok utolsóelőtti napján, szombaton. 
A rtotö magassági versenyben Blaschke főhadnagy, 
aki monoplánján Banfied hadnagygyal szállott tel, 

világrekordot javított. 4360 méterre repült fel, 
holott eddig az utasnélküli magasságrekordot 
Garros francia aviatikus tartotta 3910 méterrel, 
mig Frevos, szintén francia, utassal 3000 materre 
ment fel a múlt év decemberében. Blaschke 3C00 
méterről már le akart szállni, de. Bamfield buzdí­
totta és mikor az óriási hidegtől Blaschke már nem 
tudta a kormányt tartani, Bnnfield vette át tóm 
a gép vezetését. A leszállásnál mindkét aviatikust 
viharos ovációkban részesítették. A távolsági \cr- 
senyben dijat nyert Suhint nig, aki Steinschneider 
Ljlivel együtt 201 kilométert tett meg. Egy ké­
sőbbi repülésnél Sablptn-ig 400 méter magassági)'>1 
lezuhant és bár gépe összetört, ö maga es utasa 
teljesen sértetlen maradt, A verseny kezdetén azon­
ban veres baleset, történt. F.g.V zsúfolt omnibusz 
agyongázolt egy kis gyermeket. Kérőbb a czéllüyő 
versenynél történt baleset. Egy homokzsák a kö­
zönség közé esett és egy nézőnek eltörte a karjai. 
A verseny általában kitünően sikerült s a legtöbb 
dijat az osztrákok és a francziák nyerték.

® Katasztrófák a levegőben. Madridi jelen­
tések szerint Báró kapitány katonai aviatikus. aki 
pénteken rejáilőgépével lezuhant, belehalt scheine. 
Mühlbau lenhói jelentik, hogy tegnap az elzászi re. 
pü’rkcrsenyon téren halálos szeren esetlenség tői- 
tént Sch ed t aviatikus a Napoleon-f ziget közelében 
harmndfélszáz méter magasságból lezuhant és ször­
nyet halt. — Berlini jelentés szerint Sehmargei- 
rorf környékén szombaton éjjel fölszállott ca* ^j'g- 
lmjó s mivel n szél Rostok felé. sodorta, az utasok 
elhatározták, berry hirtelen ’'szállnak, mert kü­
lönben a Keleti-tengerre jutottak volna. Sietve 
ürítették ki a gázt 6 okkor egy szél roham a ió.drc

r.yimta a léghajót. Göppert követségi tanácsos kar­
ját törte, Haliba, a léghajó* vezetője nyakát szegte 
és Baume kormánytanácsos is súlyosan megse­
besült.

SZÍNHÁZ ésművészet,
(*) Tót legény Amerikában. A Budapesti 

Színház szombaton felújította a „Tót legény 
Amerikában“ czimii énekes bohózatot, amelyet 
telt ház nézett végig. Fepenczy Károly, Szöllősy 
Rózsi, Szabolcs Ernő cs Gábor Ernő játszották a 
foil) szerepeket s mellettük igen. előnyösen tűnt 
fel Mérey Böske, aki sok ügyességgel játszott egy 
kisebb szerepet. Az előadásnak szép sikere volt.

(*) Siznhűzavatás Szombathelyen. Szombat­
helyen pénteken este avatta fel Tliury Elemér 
soproni színtársulata az újonnan épült tágas szín­
kört cs a megnyitó előadásra nagyszámú közön- j 
ség töltötte meg a színház minden zugát, mely 
tapssal fogadta Ilcrvny Frigyesnek közvetlen han­
gon irt, poétikus prológját. A „Beköszöntőt-1 Bá­
nyai Irén mondta el nagy hatással. Utána a tár­
sulat operetté személyzete bemutatta a „Leány- 
' úsár‘--t kitűnő előadásban. M. Káló Margit, 
Tarnay Leona, Dobos, Pcterdi Etelka, V aj na, 
Nagy Dezső, Békvssy és - Huszti Rózsi kitűnő ala­
kításaikért zajos tapsokat arattak.

(*) Az országos dalosvcrscny befejezése. Va­
sárnap este véget ért a háromnapos, impozáns oi" 
szagos dalosverseny, a magyar zeneéletnek ez a 
nagyjelentőségű eseménye. Az ünnepély, amely 
arányaiban minden eddigi magyar zeneünnepséget 
fölülmúlt, nem fejeződött be olyan harmonikus 
akkorddal, amilyent derék dalárdáink produkeziói 
után el lehetett volna várni. A kissé disszonáns 
vég azonban úgyszólván természetszerű következ­
ménye volt az ilyen nagyszabású dalosversenynek, 
melyen mintegy félszáz dalárda összesen négyezer 
énekessel vett részt. A dijak kiosztásánál ugyanis 
minden dalkör többé-kevésbbc mellőzöttnck érezte 
magát s kissé zúgolódva,, a zsűri igazságtalanságát 
emlegette. Ezen nem szabad csodálkoznunk. Hi­
szen majdnem mindegyik dalárda a magi büszke 
és természetes öntudatával a győzelem biztos re­
ményével szállt síkra, amikor tehát a reméltnél ki­
sebb dijat kapott, vagy pláne díjtalanul volt 
kénytelen visszavonulni, a semmi körűimé 
nyék között le nem küzdhető emberi edé- 
gcdctlenség hangja szállt fel kehiéből. A zsűrit, | 
vagy a rendezőséget azonban igazán nem érheti - 
gáncs. Az ünnepély sikerének oroszlánrésze Bárczy j 
István polgármestert illeti, aki nagy ambiczióval ! 
és körültekintő gondossággal végezte a szervezés 
nehéz munkáját. Kacsáit Pongráezczal, a főváros 
zenei szakelőadójával egyetemben. A zsűri pedig a 
dalárdák és a dijak tömkelegében legjobb belátása 
szerint Ítélt, ahogyan Ítélni lehetett. A pén­
teken megkezdett dalosversenyt szombaton fél­
beszakította a délelőtt a Bazilikában tartott ün­
nepi nagymise, melyen az ének- és zenekar Sztoja- 
norits Jenő vezetése alatt Liszt „Esztergomi mi­
séjét“ adta elő. Délben folytatták a megszakított 
diszg.vülést a régi Országház nagytermében. A 
tárgysorozat élén dr. Kacsáit Pongrácz szép, tar­
talmas emlőkbcszAlo szerepelt, melyben Liszt Fe- 
renez és Erkel Fcrencz jelentőségét méltatta a 
magyar dalosügy specziális szempontjából. Ezután 
a jubiláns dalegy let eket üdvözölte Burdocs Rezső, 
a szövetség nlelnöke. — Majd Barczy polgár- 
mester osztotta ki meleg szavak kíséretében a régi, 
20—30—40 éve működő dalosok kitüntető érde­
meit. Következett a gyűlés legfontosabb pontja, a 
legközelebbi országos dalosverseny helyének rncg- 
állanitása. Az elnök fölolvasta Székely udvarhely 
város tanácsának levelét, mely a szövetségei, meg­
hívja a legközelebbi dalosünnepre. A lelkes, szere­
tetteljes meghívást Bárczy polgármester javasla­
tára a legközelebbi rendes közgyűlés napirendjére 
tűzte ki- Délutántól c-tig a versenyek folytatód­
tak n Tattersallban, az ünnepélyek főnyereménye 
azonban a „Király-díj verseny“ volt vasárnap dél­
előtt. Az ország tíz clsöosztályu dalárdája vett 
részt ezen. — A régebbi versenyek óta, 
amikor ezek aranyérmet nyertek, egyik-másik vesz. 
tét a klasszisából, de a versenyzők többsége a he- ,

lyén volt és igazán művészi éneklést produkált, 
Valamennyi közül kimagaslott a Budai Dalárda, 
amely méltón áll az oroz ág első dalárdájának hí­
rében és méltán nyerte el a király remekmiüvu 
ajándékát. A Király-dij csoport második diját a 
lugosi és a kassai dalkörök közt osztották meg,, 
melyek sok tekintetben megközelítették a győztes 
dalárdáit. A Szózattal zárták be az östizkar- 
hangversenyt, mely után a zsűri ítélet hirde­
tése és a dijak kiosztásai következett. Dr, Bárczy 
István polgármester beszédet intézett a dalosok- - 
hoz ói? felolvasta a jutalmazott egyletek névsorát. 
A dalárdák képviselői egyenként vették át a 
hosszú asztalokon kiállított értékes dijtárgyakat. 
Az aranyérmes dalárdák sorába újonnan a Szabad-' 
kai Dahgycsiilet lépett, melyet az első „nehéz“ 
csoportban első díjjal tüntetett ki a zsűri. Ez az 
eredmény ismét a Lányi Ernő dicsősége, aki saját 
monumentális karát, „A leölési harczról“ czimiit 
adta elő a szabadkaiakkal. A második „középnehéz“ 
csoportban az Iglái Dalárda vitte el az első dijat, a 
harmadik „könnyű“ csoportban pedig a mezőköves­
diek lobogó inges-gatyás csapata lett a győztes- A 
verseny bezárása után a főváros vendégül látta a 
dalosokat a Vigadó összes termeiben. A mai, hétfői 

\ napon a dalosok nagyrésze hazautazott. Sokan azon- 
j ban kirándulásokat tesznek még a főváros környé­

kére, igy a visegrádi romokhoz is.
(*) Sándor Erzsi meghívása olasz staggionehoz. 

lüngardi, a Scala hírneves igazgatója staggicnet 
szer,-ez Olaszország legkiválóbb énekesnőiből és 
énekeseiből Serafini, a világhírű karmester vezo- 

j tése alatt. Ez a staggione szeptemberben Bergamo- 
i ban kezdi meg működését. Mingardi ’e kiváló 
I staggionehoz szeptember hóban 8 estére meghívta 

vendégszereplésre Sándor Erzsit, miután a buda­
pesti Opera csak októberben nyílik meg. Gróf 
Bánffy kormánybiztos azonban az engedélyt nem 
adhatta meg, miután a jövő idényben színre ke­
rülő újdonságban Humperdinck „Királyfin, ’ki­
rályleány“ czimii operájában Sándor Erzsire ve- 
zeíöszerep vár. Sándor Erzsi különben az 1912— 
1913. szezonra már több olasz vendégszereplésre 
k-aprtv meghívás*.

(*) • Dioszelőadás a Budapesti Színházban. 
Holnap, kedden díszelőadás keretében ünnepli 
meg a Budapesti Színház „Az asszony-faló“ 50 ik 
jubi’óris előadását. A nézőteret ez alkalommal vi­
rágé lkai díszítik fel, a látogatók pedig a fősze­
replői: jelmezes képével és a szerző portrétjével 
dic-zitett albumot kapnak ajándékba.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A Társadalomtudományi Társaság most tar- 

; tott rendes évi közgyűlésén a választmány beszá­
molt. a Társaság 1911—12. évi működéséről. A vá­
lasztmány jelentése rámutat arra a nagyszámú fő­
városi. és vidéki előadásra, melyet a Társaság ren.- 
dezett. Kiemeli az irodalom és társadalom viszo­
nyé ró lszóló előadás sorozatot. A Társaság tagiét- 

I száma növekedőben van; tagjainak száma jelenleg 
i 2678. A választmány fővárosi tagjait d.r. Braun 
I Róbert tel, vidéki tagjait dr. Berkovjts René és dr,
: György Ernő nagyváradi és dr. Gonda József hőd- 
j mezovásárhelyi tagokkal egészítette ki. A Társa­

ság fennállásának t-iz éves jubileumára az ősz,-, 
ünnepi ülést tart, amelyen több előadás s a társa­
dalmi haladás kérdéséről nagyobb vita lesz.

FŐVÁROS.
)( Az illemhely-bérletet megfeiebbezik. A leg­

utolsó- közgyűlésnek ismert határozata — mely 
szerirt huszonkét bizottsági tag az utczai .illem­
helyek bérletét negyven esztendőre monopolium- 
szenien az eddigi két vállalkozónak adta bérbe 
nevetségesen csekély béröszegért — mindegy-ro 
nagyobb felháborodást kelt a törvényhatósági bi­
zottság tagjai körében. Ma arról értesülünk, hogy 
a közgyül.snek ezt a határozatát meg föleihez; k 
azon az alapon, hogy a késő este tárgyalásra ke­
rült sokmilliós ügyben huszonkét bizottsági tag 
nem dönthet. Különben is általános volt a véle­
mény, hogy a tanács a kérdést további előkészítés 
végett, a napirendről le véteti. Ennek folytán 
csaknem mindenki eltávozott a közgyűlésről és 
csak azok maradtak ott, akik az ügyben a vállal­
kozók érdekei.rt beváltok. A fölebbezés utal ar?n
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l«tt m*M*d 30 fillír', m0,*;s91 i-"-t w„ m„
„ szállítási dij. Gödöllőre egy,koronáról ka k •
10 fillérre emelték. A munkás- és tanuló-jegyek 
yi fizetési szaikeszok beosztása folytan nem i tíz, a- 
nem busz százalékkal is drágábbak lettek. T g)-mez 
áll a munkásbérletjegyekre, amelyek-eddig is_ =ok
kai drágábbak voltak, mint barne y mas W*_ 
európai államban. A- szemielyszalbtasi du .-elem 

' lése Aránytalanul sújtja n szekesfovarosban alka 
mázott kisfizetésű hivatalnokokat, az itt kenyer.- 
ket kereső iparos és napi béres munkásokat ak k 
'főváros közelében találtak maguknak állandó lakó 
helyet és kénytelenek családjukkal együtt Buda­
pestre és vissza utazni. A megdrágított menetdíj 
vissza fogja őket kényszeríteni a sz.vkesfovaros bel­
területére. Budapesten a főváros közönségének ah 
(lozatkészsége folytán már-mar turbetove lett laka - 
viszonyok ismét nagy drágasággal cs mizennkkal 
fenyegetnek. Az élelmiszerek dragasaga, az eddig , 
majdnem elviselhetlen drágaságnál meg nagyobb 
mértéket fog ölteni. Mindezeknél fogva indítvá­
nyozom, hogy a tisztelt közgyűlés sürgős at iratban 
kérje fel a kereskedelemügyi minisztert, valamin 
a magvar államvasutak igazgatóságát, hogy Buda­
pesttől 20 kilométer távolságban levő állomásokra 
az eddigi viteldij é.s az eddigi jegykezelés maradjon 
továbbra is érvényben.
1 j( A gázmüvek igazgatójának jubileuma 
'ScUdel lapot,' a székesfővárosi' gázmüvek kereske­
delmi igazgatója ma ülte meg 35 éves -sSÓlgáí’áti 
jubileumát. Az igazgatóság cs a tisztviselői kar eb­
ből az alkalomból melegen üdvözölte az érdemes 
férfiút, s lelkes szavakkal méltatta bosszú szolga 
lata alatt szerzett kiváló érdemeit. Egyúttal az üu 
hepeltnek díszes emlékalbumot nyújtottak át.

' )( Uj kórházi orvos. A polgármester, mint a
aépoíg ár mester helyettese dr. Paufacz Knot a 
dunabalparti közkórházakboz segédorvóssi ne­
vezte ki.
. )( Külföldiek az uj állatkertiül. Az állatkert­
nek sok külföldi látogatója van, amióta a nyári 
időszak bekövetkezett. A külföldiek nagy Gismo 
’réssel nyilatkozunk az állatkertiül és feltűnik m 
kik nemcsak az egész, kert biológiai cs üjvu-vü 
berendezése, ele főként az állatok változatossága 
és egészséges, g udozott, szép külse-c. Az igaz­
gatósághoz intézett levelükben már többen bele­
merték, hogy e tekintetben felülmúlja az uj ál 
latfccrt a sablonos berendezésű németországi ál­
latkerteket. Azonban a nagy állatok Száma is fel 
tűnést kelt, mert négy zsiraff, bárom víziló, né;rj 
elefánt, bét jegesmedve, kilencz nagy oroszlán, 
bio. egy-egy csoportban sehol másutt nem látható.

< )( A' hét statisztikája. A tiszti főorvosi hi
vatal kimutatása szerint a ragadós betegségeié 
el láza a műit héten a következő volt: Megbetege­
dés: hasi bagymáz IS, kanyaró -18, skarlát 48. sza- 
ntárburut 21, roncsoló torok- és gégelob 17,, lnt- 
rányfiimlő 12, járványos fül töm irigy 10, járvá­
nyos agygerine/agykátraylob 1, trachoma 2, len- 
fér.o 1. Halálozás: kanyaró 4, szamár,burnt 1. 
gyermekágyi láz 1. A múlt liciten a fővárosban 
élve született 41,0, halva született 15 gyermek. 
Meghalt 284 egyén. Kskelés volt 108. Az év eleje 
óta élve születőit 11 .‘101, halva született. 412 gyer­
mek. Meghalt 8248 egyén. Esket és volt. 4293.

EGYETÉRTÉS,

tanügyi

Tanítók kongresszusa.
__Ötezer tanító Budapesten. —

Budapest, július 1,
Holnap les;; a: V1T. Egyetemes Tanitógyülés 

Budapesten. Ezt megelőzőleg a mai napon ötezer 
tanító érkezett -a fővárosba, hogy részt vegyen a 
kongresszus előtt megtartandó bizottsága uieseken. 
Ezenkívül ma tartotta közgyűlését az Eotvos-a ap 
is. Az Állalmi Tanítók Országos Egyesületének 
iulius hó 3-án egybehívott közgyűlését a kultusz- 
miniszter - tekintettel a várható kormányellenes 
tüntetésekre — ma betiltotta*

A tanitógyülésekről alábbi tudósításaink szá­
molnák be; l ’ ' *' “.Katholikus tanítok.

A Ivath. Tanítók Országos Bizottsága ma. 
<1 e. 10 órakor tartotta meg ezévi közgyűlését, az 
egyetemes gyűlésre feljött tanítóság nagy szambán 
jelent meg. Giesswein Sándor orsz. képviselővel 
nők nyitotta meg a gyűlést. Megnyitója an e es 
kritikában részesítette a kormányt, mely elzaiko , 
az elöl. hogy a felekezeti és állami tanítok fizetésé 
közt a különbséget megszüntesse. A gyűlés percze- 
kig éljenezte Giessweint. ,

Utána Ember Károly, .világi elnök, az elnöki 
előterjtsztések kapcsán lelkesítette a papsag íoz 
',aapcri-p n tanítóságot. Beszédét néma csend-

Ivccld, Julius 2.

Cloterjiszceseiv , .. . -
való hűségre a tanítóságot. Beszedet néma Csend
ben hallgatták végig. 1

A titkári jelentések során következett a pu= 
pöki karnak azon leirata, melyben értesíti az Orsz. 
Bizottságot, hogy a sekrestyést és harangozol teen­
dők ellátására nem kényszeríthető a kát, tanítóság, 
de viszont a munkaszabadság elvénei fogva el stm 
tilthatók tőle azok, kik erre jelentkeztek. Itt újra
kitört a vihar. ' .

Magyar Árpád: Kántorok leszünk, de sekres­
tyések, harangozok nem!

“ Ezután Hová Lajos előadó a fizetcsrendezes 
iigvét. fejtegeti. A közgyűlés elfogadta javaslatai, 
melynek értelmében a tanítóság kívánja, hogy a 
XI ‘ X és IX. fizetési osztályba sorozzak, eddigi
korpótlékát hagyják meg. Kívánják a családi pót­
lékot és a kántori jövedelemnek a tanítói iwctestol 
való elkülönítését. Továbbá az nllnmi tanítókkal 
egyenlő fizetést cs lakbért követelnek. A határozati 
javaslatban kívánta az előadó, hogy a kát, tanító» 
ság ügyét vigyék a képviselöház plénuma ele. Ezen 
pont elfogadása ellen Magyar Árpád, hőnyi igaz 
gató tiltakozott, mert a. mai parlamentet csonká­
nak tartja, tehát, annak működésé torrcnVeUencs. 
Különben a tanítóság méltóságán sulinak tartja, 
hogv Tisza Istvántól valamit kérjen. A gyűlés ál­
talános helyesléssel kísérte a felszólalást s ezen Von-
tot törölte. ■ ,

Ezután áttértek a.nyugdíjtörvény revíziójának 
tárgyalására, Szambqrovszbj Rezső (X agy varad) 
volt az előadó. Javaslata az összes sérelmekre ki­
terjeszkedik és a lnldvrpótló nyugdíj meg terem e- 
sófc kívánja. A közgyűlés ezen javaslatot elfogadta, 
Kórod,j Lajos pótlásával együtt, mely-a tanítói 
nyugdijat, teljesen a minisztérium remlelkezescro 
kívánja bocsátani, hogy azt a hivatalnokcval^gyxUt
kezeljék. ■ ... ,, ',, .

Délután a szakosztályok uleso következett. A
szoeziális osztályban (iörrsöni Bános ^ tavtoU mo­
ndást arról, hogy mint lehet biztosítani a tanító te­
kintélyéit Ez éppen alkalmas pont volt. arra, l’.ogv 
a tanítóság a tekintélyéit sárba döntő püspöki rend­
szabályok ellen tiltakozzék. Óriási a vihar 1 er- 
ezokig szóhoz nem jut senki. Az uj Kendszabalyok 
füzete kikerül a. zsebekből és darabokra tepiK. A. 
papok eleinte csendesítik a tanítóságot, de. később 
joblmak látják, lia csendesen visszavonulnak^a te-
í-emből. ,

Itt említjük meg. hogy dncznrn az elnökség el­
lenzésének: a kát. tanítók teljes számban rósatvesz­
nek a holnapi egyetemes gyűlésen is.

Az Eühös-ulnp.

„ló étvágya lesz
Ha DIANA-SÓT

Ma délelőtt 11 órakor tartotta meg az Kötve’. - 
alap (Orsz. Tanítói Sc-gélyegv, sülit) évi rendes 
közgyűlését a Pc (lagógini Szeminárium nagytermo- 
ben. Ilyen látogatott ülésre a legöregebb tagok sem 

I cnilóki znek. Hárrr.g István, sz., ki - Invars -i p'1! :ár­
mester, az l.ötvös-alap elnöke nyitotta meg az 
ülést. Konstatálta, hogy a tagok száma nem lm,íy 
emelkednék, hanem apad, mert. fizetési kötelezett­
ségüknek m m tesznek eleget, i iy ezeket k. nyteie. 
nek törülni. Jelentette, hogy n Eercnez Józ vl Ta­
nítók 1 lázának teljesen a tanít ó g y enni -ke k ezcl- 
jaira való átutal; it ásót. legsürgősebben kérik. Ez­
után Székiig Károly titkár Péter ff y Sándor, az 
Eöt.vös-alap megalapitójának üdvözlő levelét ol­
vasta fel, kit u- közgyűlés, mint az Alap mefft'crcni-

tőjét, meleg távirattal üdvözöl. Az agg harezos em­
lékére a múlt évben az egyesület száz ezer koronái 
PóterlTy-alapot, léted tett, d-o azt a szerény leteritj 
nem fogadta cd. Következett a Kolozsvárt Tanítok 
Háza gondnoki állás betöltése. Kozma Forencz, n 
lemondott • gondnoknak a közgyűlés évi 1000 K-i 
szavazott meg, mit életfogytiglan kiutal az alap 
mint kegydijat. A tizenhárom pályázó közül titkol 
szavazással Bariha Pál, kispesti 611. u'kolai igazga­
tót, .a Nemzeti Iskola szerkesztőjét választotta ^meg 
Ezenkívül három igazgatótanácsi tagot- is válasz­
tottak Pál I-'evenez, Várady Albert és Sarudi 
Ottó személyében. Az osztóbizottságba pedig Ulirir 
Károlyt választották, A közgyűlés délután fél 1 
órakor ért véget.

A tanitógyülés tisztikara,
v A ma délutáni választmányi ülésen a követ 

kezüket választották meg a VII. egyeteme i, tanító- 
gyűlés tisztikaraiba: Elnökök lettek: Mouschoni 
Géza és Schank Jakab, alelnökök Bnrzics Ernő 
Bukni István, Benedek Vincze, Szombatiig László 
Simon Károly és Máié József, titkár Simon Lajoj 
jegyzők Albrecht István, Cavculoni Iái, Gye, /, el 
Mihály, Juhász Béla, Kovács Alajos és Sófali-j 
György, korelnök Kecskemétiig ,. ászló, kor jegyzi, 
Albrecht István.

= Tanávgyülés Kolozsváron. Kolozsvári je­
lentés szerint polgári iskolai tanárok az évi köz- 
gyiülésükeit Kolozsvárt tartották meg június 29-én 
és 30 -án. A közgyűlést Csomóssy Ssn-dor alelnök 
nyitotta meg, mintegy százötven egyesületi tag 
jelenlétében. A közgyűlésen először is a polgári 
leányiskolák reformjáról tanácskoztak, különféle 
irányú hozzászólások után a nyugdijösszeget hoz­
ta szóba Tar Férc-mez és Szenes Adolf, Zigány 
Zoltán azt tapasztalja, hogy az évtizedes kérvé­
nye-zés nek nincs semmi eredménye, a miniszté­
rium még válaszra sern érdemesül az egyesületet 
Indítványozza, hogy mivel a közoktatási minisz­
ter is a státus álláspontján van, küldöttségileg 
járuljanak a pénzügyminiszter elé és ha zárol 
határidőn belül nem lenne határozolt és meg­
nyugtató válasz, a vezetőség november 1—2 nap­
jain országos kongresszust hívjon össze. A köz­
gyűlés az indítványt egyhangúlag elfogadta. A 
tizet ésrendez ós és a szakfelügyelet tekintetében 
Kokas Nándor, Földes Miklós. Zöld Sándor, Han­
tos János és Volcnszky Gyula felszólalásai után
elfogadták a titkár által beterjesztett- határú,mti
javaslatot, Délután Nagy József tartott felolvasás! 
a „Holt szertáraikról“ cs Tamás Károly ,,A hót osz­
tályú polgári iskola ala.pelveiröl“. A második na­
pon Volcnszky Gyula főtitkár jelentése, körül ke­
letkezett vita. Beme Károly hosszabb beszédben 
fejtegette az egyesület további teendőit, 1 égül Tat 
Forencz megtette u tanárképzésről bejegyzett, in, 
ditváiiyát. Szenes Adolf alelnök ezután a szoká­
sos köszönetnyilvánítások közt a közgyűlést here- 
késztette.

— Betiltott tanítói gyűlés. Az állami tani, 
tók országos egyesülete a mostani egyetemes t i* 
nitógyülés alkalmából július 3-ikúra rendkívül! 
közgyűlést hirdetett, hogy a Czabán Samu elnöu 
lemondása folytán megüresedett! elnöki állást be.- 
tölt jó. A lailt uszminisztcr. miután tiz egyesület 
mostani vezctósés'entk radikális irányúiul nines 
megelégedve, s miután clörelátli-ató vol-t, hogy :>:< 
álla mii tanítók újbóli a lemondott elnököt fogják 
megválasztani, a miniszter n gyűlést betilt -ntn. A 
kultuszminiszter Bárczy István fővárosi polgav-- 
mesternek kvzbcsitctto a betiltó végzést, aki 
Czabán Samu ein-innek már tudomására is adta.

Gyorsiróvizsga a parlanieiithen. Az. Orszá­
gos Magyar Gyorsíró Egyesület elnöksége juiuuj 
hó 2U-CH. szombaton tartotta gyorsír» kinfolvamai« 
nak, n parlamenti gyorsiróktól vezet, tt (inbrlsUer- 
ger Szakiskolának. 30-án pedig kereskedelmi szak­
tant oly a m a i n ak évzáró vizsgálatát n parlament 
helyiségében nagy és díszes közönség jelenlétében, 
A gyorsíróvizsgán sziagbizottság élén Vilcár Béla 
egyesületi elnök, a kereskedőim! szaktanfolyam vizs­
gáján pedig Via zilizért kereskedelemügyi min. 
iparoktatási főigazgató jelenlétében Magyar l’.ndm 
vallás- és közoktatásügyi min. iparoktatási főigaz­
gató elnökölt. Az erelmény rz előző évek eredmé­
nyeinél is jobb volt, sünit igazol az a körülmény, 
hogy mindössze li rom növend, kot kellett egy-egy 
tárgyból szélit emberi javító virserára utasítani, 
Magyar főigazgató e zt telj, s rlisne-r,--a-vel l.oim- 
nfiital. A gyor.dró vizsgán a 1(13 jelentkező koztu 
különösen kitűntek: Bálint Ilonka, líüvm-r lí-iza, 
G/appn Mád a. F-r,hrner Rozina, Fodor Anna. 
J-'renkel Mihály, G ldliamnier Hona, Hartman Hu­
ri,k a. Herrmann Rezsin, 11vrc/.feld a.Inka, 11-dzl 
Cecil In, Jankovits Ilona, Kaiser Józsa, Ko-skés 
tuliska, Königsberger Tessza, Krnusz Erzsébet. 
Lenk« : Margit, Noviik Irén, llotlifebl Irén, IVdáili 
Trma, Pataki Mária, Rinichwevter Ilona, Rielitcr 
Ilona, Schneider Erzsi, Szcghy Margit, Szemere
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Erzsi, Szögyi Irma, Szőke Rózsi, Takáts Torőz, 
Tomozi Rózsi, Varga arolin, Vermes Irma, Vein- 
rőb Ilona, Weisz Ilona stb. Vikár Bóla egyesületi 
elnök a minden tekintetben kiváló eredményekért 
több Ízben meleg elismerését fejezte ki a tanári 
karnak, élén Gyarmati Dezső országgyűlési gyors­
íróval, aki már 10-ik éve igazgatója az egyesület 
tanfolyamainak és működésével jelentékenyen 
öregbitetto a tanfolyamok hírnevét. A tanfolyamok 
nyári szünete szeptemberig tart. A jövő tanévben 
tandíjkedvezményre igényt tartóknak julius 15-éig 
kell jelentkezniük az egyesület helyiségében d. e.
0—11-ig (VI., Hegedűs Sándor-u. 7, II. c. 11.), 
ahonnan bővebb tájékoztató is kapható.

— Uj felekezeti tanitótestület. Tapclczáról je­
lentik: Ar Országos Izr. Tanítótestület Dunántúli 
Köre ma nagy érdeklődés mellett megalakult. Köz­
gyűlés után bankot volt a Pannóniában.

= Az ipari tanfolyam-kiállítás megnyitása.
'A Technológiai Iparmuzeumban rendezett tanfo­
lyam kiállítása, melyen az 1911/12-iík tanévben 
tartott ipari továbbképző tanfolyamok munkáit 
állították ki, e hó 29-én délelőtt kilencz órakor 
r.yilt meg. A fővárosban tartott hatvanhét és a 
vidéken rendezett, száznyolcz iszakrajztanfolyam 
erediménye van kiállítva. A kiállításon huszon­
négy vidéki város vett részt és a tanfolyamok 
eredményes működéséről tesznek bizonyságot a 
kiállított munkák. Különösen a szüicsipiari, ozi- 
ipíszipari munkák vannak igen nagy számmal, de 
az autogénforrasztási, galvanoplaszlikai tanfolya­
mok növendékei is nagy szorgalomról és szak- 
képzctttségröl tanúskodó tárgyakkal Szerepelnek. 
A szabadkézi és ábrázoló mértani, valamint épitö- 
rajzi munkák is dicsérik a tanfolyamok mestereit 
és a növendékek szorgalmát. A kiállítás julius 
1-í-cig marad nyitva és belépődíj nélkül minden- 
sáp megtekinthető.

Megyei tisztviselők közgyűlése.

Jubiláns díszközgyűlés. —.
Budapest, julius 1.

A Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesü­
lete szombaton ünnepelte meg tízéves fennállása 
nak jubileumát, s ez alkalomból Szepcsvármegyo 
tisztikarának meghívására országos konferencziá- 
val kapcsolatos díszközgyűlést tartott szombaton 
Otátraíiircdcn, Az országos vármegyei tisztikarból 
mintegy ötszázan voltak jelen, többnyire család 
jaikkal.

A jubiláns közgyűlés délelőtt tizenegy órakor 
vette kezdetét a Grand Hotel nagytermében. Az 
egyesület elnökségét Fazekas Ágoston pestmegyei 
alispán elnök, dr. Horváth József igazgató, Dókus 
Gyula, Majzik Viktor, Koller Sándor alelnökök 
képviselték. A díszes közönség soraiban jelen volt 
gróf Hadik János, volt belügyi államtitkár cs az 
egyesület tiszteletbeli tagja, aki az abauji tiszt­
viselőkkel érkezve zajos ovácziókban részesült-

Ncogrády Lajos alispán Szepes vármegye tisz­
tikara cs közönsége nevében üdvözölte az országos 
egyesületet és annak vendégeit.

Ezután Fazekas Ágoston elnök nyitotta meg 
a díszközgyűlést lelkes szavakkal. Az egyesületet, 
úgymond, a hazaszeretet hozta létre cs a hazaszere­
tet szent érzése táplálja. De mert e szent érzelem 
hatja át lelkünket, ez az a tér, amelyen kell, hogy 
a jelen sivár politikai elet közepette elsimuljon köz­
tünk minden ellentét, melyet köztünk a minden­
napi élet küzdelme felidéz, kell, hogy itt a testi cri- 
tia-, a szeretet, magyarságunk tudatában eltenall- 
hatlan erővel lobbanjon fel lelkűnkben. Mindenek 
felett az a törekvés vezesse működésünket, hogy a 
társadalmi tényezőket összehozzuk és rz abban rejlő 
erőket összpontosítsuk a gazdasági, kulturális és 
erkölcsi élet minden terén. (Élénk helyeslés.) 
Ezután felolvasta Wekcrlc Sándor volt miniszter- 
elnöknek az egyesület elnökéhez intézett tá\ iratát.

Ezután dr. Horváth József az egyesület igaz­
gatója mondotta cl ünnepi beszédét az egyesület tíz 
éies működéséről. Hátért, a legutóbbi évek esemé­
nyeinek ismertetésére Elmondta, hogy az egyesü­
letnek milyen küzdelmet kellett folytatnia két cs-.- 
Iemlőn keresztül az elavult 1904. ovi illetmény to..- 
dc-zés revíziójáért. Konstatálta, hogy ez a küzdelem 
éppen csak e papokban nyert befejezést, de koránt­
sem abban az arányban, mint az egyesület szerette 
és a tisztikar jogosan elvárhatta volna. (1 gv van') 
Végül kór, a Untai genei'ácziót: ápolja azokat a 
1rivliezi-H.nl, melyet minden modern gondoikozí- 
Lukknl, öntudatos nagy k.onzci-' atizmussnl kegye- 
ki-soa nusűtiUok Ne felejtsétek el különösen azt, 
hogy Magyarország múltjának ősi \,-rniegici

15
vezet az alakja, amely ügyieket Magyarország köz­
szabadság ónak hanyatló korszakában,, úgy, mint 
számtalanszor a múltban, maholnap ismét utolsó 
menedékhelyévé válhatik nemzeti létünknek és ősi 
alkomány unknak.

A bszéd végeztével Ivánka Pál főszolgabíró 
tartott felolvasást. A magyar társadalmi közigazga­
tás szervezéséről.

Horthy Béla késmárki főszolgabíró olvasott fel 
ezután egy érdekes ős magas sziv'onalou álló tanul­
mányt Hunyár Algcron aradmegyei t. főszolgabíró 
tollából, aki jelenleg az egyesület kiküldetésében 
a poroszországi Düsseldorfban tartózkodik és ta­
nulmányozza a porosz községi ivóviz-kérdéset.

Fazekas Ágoston elnök lelkes szavakkal zarta 
be azután a közgyűlést és kifejezte reményét, hogy 
ez az Összejövetel az összetartozandóságnak érzését 
csak növelte a törvényhatósági tisztikarban.

Délután bankét volt, amelyen Fazekas Ágos­
ton elnök a királyra mondott felköszöntőt. Neogrády 
Lajos Szepes vármegye alispánja a vendégekre 
ürítette poharát. Majzik Viktor hevesi . alispán 
Szepes vármegye közönségét éltette, Lőrinczky 
Jenő ungmegyei alispán dr. Horváth Józsefet és 
nejét köszöntötte fel, kiemelve azt az odaadó mű­
ködést, melyet a megyei tisztikar és a magyar köz- 
igazgatás érdekében kifejt.

A díszközgyűlést megelőzőleg az általános köz­
igazgatási, szakosztály tartott értekezletet, Koller 
Sándor alispán elnöklésével. Melegen üdvözli a 
megjelenteket, különösen gróf Hadik Jánost,, aki 
megtisztelte a tisztviselőket azzal, hogy érdekeiket, 
'de különösen a közigazgatás és igy a nagyközönség 
érdekeit is érintő egyes száraz kérdéseknek tár­
gyalásában részt. vett. Az ülés végül elintézte az 
ciébc utalt ügyeket. Ezután a járási szakosztály 
tartott értekezletet, Ivánka Pál elnökléeéveL

Orvos nélkül. Dcbrcczen varos tiszti főorvosa 
dr. Tüdős Kálmán évek óta panaszkodik, hogy 
Debrc-czen külsőségein, amelynek területe többszö­
rösen nagyobb, mint a város maga, egyetlen or­
vos látja el a szolgálatot. Ennek az egyetlen egy 
orvosnak harmineznyolezezer ember egészségére 
kell ügyelnie. De nem ügyel, mert lehetetlenseg 
is ilyet kívánni egy embertől, aki egy személy­
ben az óriási külsőségen még a -halottkémi szol­
gálatot is teljesíteni köteles. Emiatt többször 
megesik, hogy a halottat szekéren kell bevinni 
a városba kémlés miatt. Tüdős főorvos a lehetet­
len állapotokról a következőket mondja:

— Az az állapot, hogy harmineznyolezezer 
ember egészségére egy orvos ügyeljen fel, fenn 
nem tartható tovább. Ennek a harmineznyolezezer 
kültelki embernek se bábája, se patikája nincsen. 
Előterjesztésemben óhajtandónak vélem a külte­
rületet négy körzetre osztani s minden körzet 
kapjon orvost, gyógyszertárt és szülésznőt. Ma 
az egy- orvos ellen akár mindennap lehelne fe­
gyelmit indítani, de én azt tartom, hogy az az 
orvos nem hibás. Halottkémlést és beteglátoga­
tást végezni nem lehet egy embernek oly rop- 
punt területen. Az ldevcniitkozo törvény előirjn, 
hogy minden ötezer lakos után egy bába. alkalma­
zandó. Dcbrcczen kültelkein tehát legalább tizen- 
nyolcz szülésznő kell.

SPORT,

EGYESÜLETEK. ....
(—) A Budapesti Szünidei Gyermektelep

Egyesület vasárnap tartotta évi közgyűlését. A 
közgyűlés, amelyet dr. Szirmai Richard alelnök ve­
zetett, a választmány múlt évi jelentésének, vala­
mint a zárszámadásoknak elfogadása és a tiszti­
karnak adott felmentés után megállapította a kü- 
vtkezö év költségvetését, amely szerint a bc-vétoic- 
leket 20.000, a kiadásokat pedig 43.000 koronázni 
irányozták elő, tehát 23.000 korona kiadás fedezet­
lenül maradt. Ennek a hiánynak fedezetéhez szük­
séges összeget az egyesület a társadalom jótékony­
ságától reméli és várja. A költségvetés letárgyBu­
sát a tisztujitás követte.

(—) A Magyar Szakírók Országos Egyesülete 
szombaton tartotta tizedik évi rendes közgyűlését 
Az egyesülőt tízéves fennállását az ószszel c.cy 
diszülcs keretében fogják megünnepelni. Gelleri 
elnöki megnyitója után dr. Hadványi László jegyző 
tett ezután előterjesztést au egyesület múlt évi 
tevékenységéről. Juttnss.y Ödön indítványára a 
közgyűlés köszönetét szavazott a vezetőségnek. Dr. 
Hadványi, László indítványt terjesztett be aziránt, 
hogy n hirlnpbőlyegeknek két fillérről egy fillérre 
vajé leszállítása, valamint a hirlapelüfizetési fol- 
hivásoxnak cgyfilléras hirlapbólyeggel való portó- 
zása érdekében intézzenek felterjesztést a keres­
kedelemügyi miniszterhez. A közgyűlés az indít­
ványt elfogadta és Juttassy Ödön indítványára 
kimondta, hogy a kereskedelemügyi miniszternél 
az előfizetési díj beküldésére szolgáló postautalvá­
nyok árának leszállítása érdekében már régebben 
tett előterjesztésénél* elintézését megsürgeti, •

Az első magyar világbajnokságé '
-- 'A stockholmi Olympiád küzdelmei. —"k

*1*1 'Anglia és Dania a labdarúgás döntőjében. "^i
Budapest, julius 1. x 1

Ä" világ legklasszikusabb sporteseménye, aü 
Olympiai Játékok, szombaton vették kezdetüket 
Stockholmban. Az első napon mi magyarok nem 
vettünk részt semmi küzdelemben, annál mozgal­
masabb és szomorúbb volt a vasárnap a mi részünk, 
röl. Délelőtt kezdte már üldözni a szerencsétlenség 
a magyar fiukat és bizony estig három súlyos vere­
séget szenvedtek. A birk6záss-bajnőkság közép A) 
csoportjának egyik Icgjogosultabb aspiránsa: Zó­
lyomi Gyula, az MTK. tagja trónig közbenn — 
amelyet Vargával folytatott — súlyosan megsérült. 
Mellkasa megroppant és ma fogják megröntgenezni. 
Délelőtt folyt le a ezéllövő csapatverseny, amelyet 
Amerika nyert meg 1638 ponttal. A legelső világ- 
bajnokságot tehát az Egyesült Államok nyerték. 
Mögöttük második és harmadik Anglia, illetve 
Svédország lett. Összesen tiz nemzet vett részt a 
czéllövészetbcn és Magyarország a legutolsó lett. 
Délután kezdték el még a lawn-tennist is, ahol csak 
egyetlen egy elömérközést kikerült Kehrlingnek 
megnyerni. A páros versenyekben azonban négyszer 
kikaptunk délafrikai ellenfeleinktől. A legszégyfen- 
teljesebb vereség azonban csak ezután következett.
A magyar válogatott csapat a football-tornámk 
elődöntőjében Angliával összekerülvén, 7:0 arányú 
vereséget szenvedett. A mindenki által titokban 
tippelt világbajnokságtól a football'ban, ime eles­
tünk. Reálisan nem is nyerhettük meg a mérkőzést 
mestereinktől, de ilyen nagy aranya vereségre talán 
a legpesszimisztikusabb sprotemann sem számított. 
Tény az, hogy a balszerencse nagyon hozzászegö- 
dött a magyar csapathoz cs — sajnos — a mérkő­
zés utolsó perezéig kitartott mellettük. Rekkenö 
hőség, két beteg játékos — Borbás és Károly — 
beállítása, belső viszályok, önző csat ár ja tők, a bal- 
szárny teljes letörése segítette az angolokat goal- 
jaikhoz, amelyek közül kettő szabálytalanul került 
a magyar hálóba.

Mindennek daczárá, reprezentatív csapatunk 
a mérkőzés időrészében méltó ellenfele volt a 
világbajnokjelölt teámnak. Eredményt azonban a 
fentemlitett okok miatt nem tudtak elérni. Re­
méljük a Vigaszdijért folyó küzdelmek sikerülteb" 
bek lesznek, amelyeken az összes kiesett nemzetek 
r észtvesznek.

A mai — harmadik — nap már sokkal ered­
ményesebb volt. Az egyéni ezéllövőversenyek ke­
rültek döntésre 5-ös czóltáblákkal és a 300 méteres 
távolságból ifjabb Prokop Sándor a Budapesti 
Egyetemi Atlétikai Club tagja húsz lövés közül 
húszszor talált cs 97 kört ért el. Ezen fényes ered­
ményével a (az elérhető legtöbb kör száma 100)1 
hihetetlenül nagy konkurrencziában első lett és 
az 1912-ik Stockholmi olympiádon az első magyar 
világbajnokságot ö nyerte.

Az első nap, részetes eredményei a köveiké, 
zök voltak: v

, Labdarúgás. *,
'Ausztria-—Németország 5:1. A football-torna 

elumérkőzésein osztrák szomszédaink az első na­
pon Németországgal kerültek össze s 5:1 arányban 
könnyű győzelmet arattak a gyenge ellenfél fölött. 
A gyönyörű időben lefolyt mérkőzést Willings 
hollandi biró vezetése alatt a Rasunda-pálynn ját­
szották 1200 főnyi közönség előtt- A trónörökös is 
megjelent e matehen. Az első félidőben a fényes 
összjátékot mutató németek vesznek sok támadást 
s az ő javukra végződik a félidő 1:0 arányban. A 
második félidő elején a német kapust az. osztrák 
csatárok megrágják; a haruzképtelennó vált játé- 
kost a balfedezet váltja fel. A csonka csapat ellen 
az osztrákok a második félidőben 5 goalt érnek el 
s igy végeredményben 5:1 arányban győzelmet 
aratnak. Y" •

Hollandia—Svédország «J:?. A stadionban nagy 
közönség nézte végig a mérkőzést. A match, melyet 
Simmons biró vezetett, döntést csak meghosszabbí­
tás után eredményezett, mert az első félidőben 2:V; 
re vezető hollandok nem tudták megakadályozni,
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a své.Yk a második fvlic’übvn ki no vgwnlit- 
sv„vk. A motrbnss/abbitá* vtaml meghozza Holhin 
diának n minimális g-oal különbséggel megszerző -
^"ihZMrszág-OlmtQmág. 3:2. A- iinn-olasz 
küzdelem is 2 • 2 eldöntetlen eredmény uhm meg­
köss/rbbi Itatott. Végül a finnek egy goal al ©o*UW 
le ellenfeleiket- Biró a bécsi Meisels volt.

A ír.sáodik nap eredményei a kővetkezők
voltak:

Ant/Un__Magyarország 7:0 Gvottiiof a holland'^
bíró fvikcatiíkör adja meg a--8ifjeit a mérkőzés meg 
kezdésére. 8000 főnyi közönség jelent meg a meleg 
„vári napon, melynek forróságát gyenge szel teszi 
némileg elvDelhctöbbé. A magyarokat a pályára va­
ló bevonulásnál vjenzésscl <-s tapssal fogadta a 
közönség, melynek soraiból kiválik a svéd t.ronoio- 
kös kezet fog a magyar fiukkal es o biztatja okét a 
küzdelemre. Magyar korncrrol kezdődik a mérkő­
ző Anglia támadását Rumbold leszereli. Sebestyen 
beadását Bodnár a kapu mellé juttatja, A 17. perez- 
ben esett angol gól után az angol Ilauueyt sebe­
sülve kiviszik a pályáról (huszonöt _ perez.)
Bori:ás lerohan, majd Sebestyén Patakinak adja a 
labdát, ki azonban hibáz. Biró. Pataki és Schlosser 
üsszjátékából komért érünk el; Károly melle fejeli. 
Pataki és Károly támadását az angol kapus menti 
(38 ix) Schlosser és Biró támadásából eredmény­
telen korner. Rumbold az angol támadást leszereli, 
Borbáslioz adja a labdát, azonban az önző játszó 

Bodnár ismét gól mellé lő. Szünet után a svéd trón­
örökös a magyar játékosokkal kezet fogott es mind­
egyiket megszólításával tüntette ki. A félidőt a 
magy/irok heves támadása vezeti be, 'de az angolok 
már az ötödik pnrezben a 4-iít. majda7-ik perezben 
Wr/odward révén az ötödik gólt lövik. A Bt-ik 
perezben IIoare a hatódik gólt lövi. Kevéssel utána 
Payer miatt az angolok tizenegyeshez jutnak, \\ o- 
odward lövését azonban Domonkos védi. Ettől 
kezdve 2f, perczen át. a magyarok szukazi-atlannl lá­
mádnál;. de hihetetlen balszerencse üldözi okét. Ak­
kor a magyar csapat a közel fél óráig tartó okloklo 
tempó miatt visszaesik. Vágó a fáradságtól kime­
rülve összeesik. Az angolok támadást támadásra ve­
zetnek és egy cornerlxll kifolyólag Ilonra a 41-in 
perezben a hetedik gélt. lövi. . ,

A íTiiiP,var csapatban kiíocrasialan jateko> A</- 
roll'. Sebestyén és Vágó produkált. Domonkos a 
3 bravúrral men tette, a goolok verhetetlenek
voltak. A backnárban Rumbold messze kimagas­
lott Payertöl. Biró egy kissé lassú volt. A csatár­
sorban Bodnár nagyon önzőén játszott, de a bal­
oldal és a center-csatár ahszolui rossz volt. Egyet­
len rendes nkeziója nem volt se ScTilossernek, se 
Borbásnak. Pataki nagyon gyengén játszott. .

Finnország—Oroszország 2:1. A vasárnapi elő­
döntők ehö párja volt a két politikai rivális. A 
küzdelemből ugyancsak a finnek kerültek ki győz­
tesen. bár itt is csak egy gcallal tudták verni ellen- 
fediiket. Legközelebbi mérközí-Tikct az angolokkal 
kell megvivniok a finneknek.

Dánia—Norvégia 3:0. A vasárnap második 
nagyarányú győzelmét a dánok vi\ták ki Norvégia 
csapata fölült. Az első félidő eredménye 3:0 '-olt, 
míg a másodikban még üt. goalt rúgtak a dánok, 
akiknek különben valamennyi résztvevő között a 
lognagyobb szór öncsőjük volt.

Hollandia—Ausztria 3:1. Vasárnap a holland 
csapat volt az. osztrákok ellenfele. Reánk, magya­
rokra nézve mindenesetre vigasztalólag hat, hogy 
régi riválisunk szintén vereséget szenvedett, még 
pedig ném az, elörel ti t h ától -i g világbajnokságot 
„verő angoloktól. A mérkőzést, a hollandok 3:l-re 
nyerték meg, miután már a 15-ik perczig 2 goalt 
értek el.

A hétfői vigasz-versenyen Austria győzött 
Norvégia ellen 1:0 és 0:0 arányban.

afrikai' pár 6:4, 6:0, 6:2 arányban verte meg cl-

1Cnf< y'tcnnisz egyes-versenyben ma Tapscoti (Del- 
AfrikuV győzött Pipesövel szemben (3 :6, 7 :o, 4 .J, 

5. 7:5) L. Sitim gróf (Ausztria) pyozott \\ • 
Boströnnnel szemben (Svédország) ‘, 1 ’ ""

X /,borz.il (Ausztria) győzött IC. Fuchsszal szem­
lén (Csehország) 6:4, 6:2, 6:1 arányoan. Heyclen 
(Németország) és Kelemen (Magyarorszag) később 
játszottak. Heyden gyozott 0:3, r. 6, • > •
arányban.

A hétfőt lawn-tennis versenyben .Muller (no 
met)' győz Zsigmondy (magyar) ellen 6:1, 0:2 es 
6:0 arányban, Zcmba és Justli (csehek) győztek 
Peterson és Langard .(norvégek) ellen 6:1, 6 :2, G :4 
arányban.

A Budapest—konstantinápolyi auto-iura.
Budapest, julius 1.

Czíllöv észet.
A ezóllövő csapatversenyt vasárnap bonyolí­

tották le. A győztes az amerikai csapat lelt, 1638 
ponttal. Második lett. Anglia 1600 ponttal, harma­
dik Svédország 1571 ponttal. Negyedik Afrika 1531 
ponttal. Ötödik Franeziaország 1517 ponttal. H - 
ívezet lenül végeztek sorban a norvég, görög, dán, 
orosz csapatok é • utolsó 'helyen Magyarország.

A hétfői 300 méteres ezóllövő-versenyben 
első lett. Prclop (magyar) kilenc zvenhét pont­
tal. a második dijat. Oshorn (amerikai) nyerte 
holtversenyben Skcber-rel, mindketten 05 pontok 
érve el. A második helyért való döntő mérkőzésben 
Osborn OS pontot ért el s így a második helyre 
kerüli, mig tikober harmadir: lett.

Lawn-tennis.
.X lav-n-temib. versenyek előmérküzcseiben va­

sárnap a magyar Kcbrling legyőzte Hnnsent.
A páros versenyekben a Zsigmond y-K ekrling- 

pár az afrikai párral került össze az olőmérküzés- 
ben s a magyarok itt elvesztették a küzdelmet. Az

A királyi automobil-klub törökországi túra 
utjának startja szombat reggel volt, A Kigyó-téreu 
gyülekező automobilisták nagy feltűnést keltettek 
és daczára a korai időnek, nagy tömeg nézte végig

. , . h •-a startot.
Egymásután vonultak fel a tarka, zászlókkal 

fólékesitett tura-autók és elhelyezkedtek a Kígyó, 
téren és az Eskii-uton. Huszonöt kocsi állt indu­
lásra készen, amelyeken hetvenöt résztvevő megy 
Konstantjnápolyba. A résztvevő autók közül tizen, 
hét magyar, kettő osztrák, négy német, egy svújezi 
és egy amerikai,

Á start előtt nagy sürgés-forgás támadt a lé­
cen, az autók vezetői elhelyezkedtek a kormányzó 
készülék mellett és mindenki szemére luizta a szem 
iivécét. Pont öt órakor kezdetét vette a start,.Az 
indulásnál jelen voltak gróf Zichy Béla Rezső, az 
Automobil Klub alel nőké. Pivny Béla titkár és nu-g 
számosán. Az első autó után sorba indult a többi 
kocsi is.

Az indulók névsora a gépek erőssége szerint 
meghatározott indulási sorrend szerint a követ 
í; czó!

1. Gróf Zichy Béla Rezső (London). 2. Gróf 
Hardegg Hans (Wien), 3. Dr. Del mar 1 iv.nlar 
(Budapest). 4. Báró Bá-nffy Albert (Válaszút). 5. 
Vért - Vilmos és Zubkovies László (Budapesti. 
6. Bal pb L. Soha inmaid (Newyork). 7. Gróf Ka 
rolyi Mihály (Budaipest). 8 Kellner Alexis (Ber­
lin). 9. Fejé.rváry Jenő (Besztcrcze). 10, Knebel 
Lajos -(Budai)est). 11, Gróf Teleki Pál (V ehér. 
szék)-; 12. Klósz Pál (Budapest). 13. Valentin 
Ernő (Berlin). 1-1. Rácz Vilmos (Budapest). 15. 
Strasser Ernő (Berlin). 10. Dr. Baboohav Géza 
(Budapest). 17. Tibor Károly (Budapest). IS. Re­
viczky Tibor (Nézsa). 19. Hubert Riehárd (Buda 
pest')*. 20. Dr. Csíki Eerenez (Kolozsvár). 21 
Schnitzer Lulu (Budapest). 22. Iíováts Géza
(Nagybánya). 23. Werlin J r oues (Budapest), 21. 
Breitenmoser Ágoston (St..Gallen, Svájcz), 2o 
Bálin György (Marosvásárhely).

A turgut végpontja Valowa fürdőhely, ahol a 
fürdőhely igazgatósága a résztvevőket vendégül fo­
gadja két napra.

Minden kocsitulajdonos, aki az egész turautat 
a. Programm szerű időben befutotta, a Királyi Ma 
gyár Automobil Klub armvplakettjét nyeri el. 
Minden programmszerűen Konstant!nápolyi.-a. ér. 
kezeit kocsi czüstplakettet. kap. Nem programnr-zt- 
riien Konstantjnápolyba érkezett, kocsik bronznla- 
kettót kapnak. Ezenkívül naayobbszámu tisztelet.- 
díj is kerül kiosztásra.

Az első napon huszonöt, versenyző közül csak 
tizenkilenez maradt versenyben, kik szombaton 
esto 7 órakor érkeztek meg minden baj nélkül Ko­
lozsvárra, Mint. eey távirat, jelenti, az első útsza­
kasz teljesen rendben folyt le Kolozsvárról Tus 
nád-fürdő fele folytatták útjukat a versenyzők.

() Alngi (lornregylcti) meeting. A Magyar 
Lnvarr-gylet által .Magon rendezett négynapos 
nvári meeting első két napja ünnepnapon folyt, le 
és ennek megfelelően a versenyek látogatottsága 
egyenesen rekordot jelentett- A nyugati pályaud­
varról elindult, számos kill ön vonat zsu foln-ig meg­
telt. a versenytéren ] edig szinte életveszélyes volt 
a tolongás. Az. első két naiv eredményével a verse­
nyek rendezősége minden tekintetben meg lehet 
iívképpen elégedve De még a közönség is jól 
érezte magát, eltekintve azoktól nz apn bajoktól, 
amelyekhez n mi jó budapesti közönségünk már 
eléggé hozzászokhatatí, annyira, hogy tahin még 
Almában som merne arra gondolni, hogy lehetne a 
versenytérre kényelmesebben is eljutni, ott meg­
felelő ülőhelyhez jutni stb. Általában jó sportban 
volt részünk, a start nem is volt oly gyakran 
rossz, mint máskor, fogadott lovak is győztek, más­

részről egyes szerencsések nagy kvótát fogtak és 
igy a mulatság közmegelégedésre szolgált.

A szombati megnyitó versenynap főszámát a 
10,000 koronával dotált kétévesek részére kiirt Li­
geti-dij képezte, amelyben 36 ló vette fel n ver­
senyt. Legtöbb bizalommal Clara, Adular és lóin 
feló fordultak, a győztes azonban általános meg­
lepetésre Eohonczy Gedeon Mumusa lett Clara 
előtt, míg a fene rosszul startolt Adular harma­
dik helyre szorult. Mumus váratlan győzelme, jó 
14-szeres kvótához juttatta híveit. Egy másik ér­
dekes versenye volt o napnak a Kétéves nyeretle­
nek versenye, melyben a Springer-1st álló Szspitnjs 
aratott könnyű győzelmet a nagyratartolt Ad a meddő 
ellen.

A vasárnapi versenyek chief-even tje a 20,000 
koronával díjazott TtHra-handicap volt. A gazdag 
mezőny favorit ja kedvező istállóin rck alapján 
Geist Munkása volt- Miellette még ugyancsak 
Geist-féle lovak kerültek kombinácziúba. Sikerült 
start után Slat in Pasha helyezkedik az élre és gyors 
iramban vezeti a mezőnyt a czél felé. Mintegy 100 
méterrel a czél előtt rövid ideig tartó, finish fej­
lődik Slat in Pasha, Gr if és Ingehorg között, amely 
végül Slatin Pasha me.glepetésszerü győzelmével 
végződik. A Dunakeszi dij 5000 koronás prémiu­
mát a bécsi Derby negyedikje: Marascsti nyerte 
meg, a holtversenyben beérkezett Heros és Zoltán 
előtt.

A versenyek részletes eredményé;
-— Szombat. —•

I. Imrcliúzi díj. Dij 5000 korona. Táv .1000 méter,
1. Geist G. 3é sk Csecse-buba 48 és fél kg (Kozuch),
2. Mautner V. 56 sin J-'ényes-Bogáv 58 kg (Korb), ,!. 
Tápiószcnt mártom ménes 4é pm Figaro 57 kg (Janck), 
Futottak még: Hindu, Dalnok, Csavargó. Egyhosszal 
nyerve, rövid fej hosszal harmadik. Tot,: 10:76, 20; OS, 44

if. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1800 méter.
1. Dr. Springer G. 5é sk Elegie 45 kg ( Schuster), 2. 
Péchy A. 36 mii Nándor 53 kg (Ferguson), 3. llohonczy 
G. id stpher Togo 46 kg (Lipták). Futottak még: 
Tűz, Dummer Kerl, Variante, Parázs, Humoral, Hex, 
Pirók, „1000“. Nyakhosszal nyerve, ütnegyedhosszal har­
madik, félhosszal negyedik. Tot.: 10:43, 20:60, 40, 54.

III. LigetI díj. (Kétévesek.) Dij 10.000 korona, lay 
1000 méter. 1. Eohonczy G. fk Mujiyus 50 kg tLipták),
2 Jlg Eeslctieh stpk Clara 52 és fél kg (Baluska),
3. 15r. Springer G. jun Adular 54 kg (Carsiake). Futot­
tak még: Tresa, Iola, Nagykörű, Gyöngyszem, Szakajtó, 
Dallos, Gallia. Fejhosszal nyerve, félhosszal harmadik, 
rövid fej hosszal negyedik. Tot.; 10:142, 20:42, 30, ,34.

IV. Ki téves nyeretlenek versenye. Dij 5000 korona. 
Táv 1100 méter. 1. Er.. Springer sk Szépítő 54 és fél 
kg (Carsiake), 2. Egyedi L. pm Adamollo 50 kg (Mi­
les) , 3. Geist G. sin Trakta 50 kg (Korb). Futottak 
még: Fram, Viiröstcrony, Zagyva, Edgar, Faczér, Epsom 
Tánczos, Madclou, Jós, Ecatcrini, Casimir II., Briquet, 
Fresco. Félhosez.al nyeive, két és íélhosszal harmadik, 
Tot.: 10:32, 20:36, 44, 98.

V. Kétéves nyeretlenek eladóvcrscpye'i Dij 2000 K, 
Táv 1000 méter. 1. Lossonezv Gy. stpk Vendetta, 34 kg 
(Ferguson), 2. Dávid E. pk Izus 49 kg (Baluska),
3. Jankovich-B. Gy. pk Mór 54 és fél kg (Gut.tman) < 
Futottak még: Puica, Gyerünk csak, Koudwiramur, 
Barika, Torzsa, Kréta, Mavourneen. Egyhosszal nyerve, 
két és félhosszal harmadik. Tőt.: 10:24, 20:20, 32, 42.

VI. Hároméves nyeretlenek handicap ja, Dij 3000 K. 
Táv 1600 ni. I. Tápiószentmártoni ménes sk Szemem- 
fénye 54 kg (Miles', 2. Gr. Hu rabé rg H. lov. tbnok sn 
Normanne 54 kg (Coekeram), 3. Gr. Zichy A. pm Orom 
47 kg (Gutman). Futottak még: Brennarpass, Fech­
ter, Tadmor. Dictum-Fac-tum, Piriké, Evening Star. Há­
romhossza! nyerve, kéthosszal harmadik. Tot.: 10661, 
20:42. OS, 35.'

VII. Háromévesek cladáverscnt/«. Dij 2000 korona, 
Táv J400 méter. 1. Egyedi A. pm llicskás 53 és fél kg 
(Pusziéi), 2. Bamberger 1. sk Anyuczi 54 és fél kg 
(Janck), .3. Geist G. tliér Tabán 56 és fél kg (I.iptAk)« 
Futottak még: Nordstern, Genoveva, Charmeuse. Nyak­
hosszal nyerve, háromhosszal harmadik. Tot,:. 10:50, 
20:32, 20!

— Vasárnap. — n
T. Dunakeszi dij. Dij 5000 korona. Táv 240C méter.

1. Dr. Fischer H, 36 pm Marascsti 52 kg (Ferguson),
2. Badcseo Oy. 36 sm Zoltán 50 kg (Gulyás), 2. Dobozt 
ménes 3é pm Heros 50 kg (Kozuch). Futottak még fi 
Lekvár, Bad Boy, Árion. Másfélhosszal nyej-ve, holt­
verseny a második helyre. Tót.; 10:23, 20:24, 24 Zol­
tán. 22 Heros.

II. Wctlcr-handicap. Dij 3000 korona- Táv 1200 
méter. 1. P,r. Harkányi J. Sé 'in .Vadul 50 és fél kg 
(Janck), 2. Bandidger I. 46 pk Natasa 50 és fél kg 
(IzmC-nyi), .3. Mautner X". 36 pk D11 52 kg (Korb). 
Fűtöttak míg: Szabad, Wetter, Sclav in, Bald, Sármány, 
Dara, Ez Tipp, Vcinard, Alezi, Oh dear, Almanza, 
I’evvna, ,.1000“. Forrás, Gyöngyi!at. Egyhosszal nyerve, 
egyhos>zul harmadik, nyakhőssznl negyedik. Tót.-. 10:11 
20:10, ISO, 120.

III. Tátrai handicap. Dij 10.000 korona. Táv 1000 
méter. 1 Mautner V. 46 pm Sluhn Hasim 15 és fél kg 
(SclmstCr), 2. Gr. Zichy A. 3ú sk Gi if 40 kg (Painter), 
S Drehet A. 46 sk Ingehorg 54 és fél kg (X'argu). Fu­
tottak még; líe-CunUa, Jávor, Munster, Dinua Főig ive,

j.-»!.na. -,-M-ai-r- a-f «vi
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St. Gilgen, Titan, Zcrgcbak, Buzogány, Gnteux, Taranto, 
Munkás, Golcouda, Visz. Egyhosszal nyerve, háromne­
gyed hoSHzal harmadik, fejhosszal negyedik. Tot.: 10; 10.j, 
20:02, 124, 84.

IV. Kétévesek versenye. Dij 5000 korona. Táv 1100 
m. 1. Br. Springer G. pm Tragc.pan 57 kg (Carslake), 
2 l’éehy A. sm Lump 57 kg (Ferguson), 3. Dobozi 
ménes pm Agrár 55 és fél kg (Janók). Futottak még: 
Briquet, Gránátos, Azért se, Lady Mary, Salvator, 
G‘Du, Paris, Zabfaló, Hangos. Félhosszal nyerve, mfis- 
félhosszal harmadik, rövid fejhosszal negyedik. Tot.: 
10:18, 20:24, 34, 38.

V. Kétéves nyel étiének liandicapja. Di j 3000 korona 
Táv 000 méter. 1. Tápiószentmártoni ménes pk litert 
58 és fél kg (Miles), 2. Br. Springer G. pin Aides 50 
és fél kg (Carslake), 3. Dávid E. sk Mondókai 52 kg 
(Baluská). Futottak még: Diana, Margit II., Bugris, 
Lappa, Slap-jack. Medina, Mivoille, Pride of Gomba, 
Kouinnte, Rosina. Fejhosszal nyerve, egyhosszal harma­
dik. Tot.: 10:55. 20:30, 34, 32.

VI. Elkeli) kétévesek handie.anja. Dij 2000 korona. 
Táv 000 méter. L Badcsco Oy. sk Columba 60 kg 
(Baluska), 2. V ián F. pm Moral 50 kg (Vivian),
3. Jankovich-B. Gy. pk Sabina 50 kg (Guttman). 
Futottuk még: Rétes, Pipiske, Georgette, Pista bácsi, 
I.uli, En halé. Vadvirág. Félhosszal nyerve, ötnegyed- 
hosszal harmadik, fejhosszal negyedik. Tot.: 10:37, 
20:30, 252, 52.

VII. Eladók versenye. Dij 2000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Dávid E. Óé plier Knpagedl 55 és fél kg 
(Tűnsz). 2. Glaser A. 5é plier Whisky 58 és fél kg 
(Guttman), 3. Hg Festetics lé sm Hubertus 04 kg 
(Prclzner). Futottak még: Pirók, Bieskás, Foglaló, 
Akácz. Eégyhosszal nyerve, ütliossznl harmadik. Tot.: 
10:02, 20:30, 30, 30,

Holnap ismét egy szép sulyelosztó verseny: a 
Lomniczi handicap szerepel a programmon. amely 
kétévesek száradr~\lesz nyitva. A tizenkét kötele­
zett közül a Springer-lovnk (Jacotuf, Gallia, 
Aides), továbbá Clara és Biró II. valamelyike fog 
győzni. Ezenkívül szép finisht helyez kilátásba" a 
Vcröczei handicap is, melyben Pesztonknnak — 
nagy súlya 'daczára — eminens esélye van, do 
megnyerheti a versenyt Nem is, hacsak valami 
van henne a régiből. Beleszólhat a végkiizdelcmbe 
Robinette is.

Tipjeink a holnapi versenynapra:
I. Heros—Dalnok.

II. Pcsztonka—Nem.
III. Springer'istálló—CJarae
IV. Szépítő—lola.

V*. NegrOpontes-ist.-—Zagyva.
VI. Normanne—Lamorak

VII. ■ VáInapit—Vocativas■

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A bíróságok köréből. Balogh Samu volt 

nagyváradi kir. táblabiró, akit a király nemrég 
kúriai bíróvá nevezett ki, ma tette le a Kúria 
teljes ülésében a hivatali esküt. Az uj kúriai bí­
rót az elnök a harmadik büntető tanácsba osz­
totta be. Az igazságügyminiszter dr. Mendclényi 
László, az igazságügyminiszteriumiba osztott kir. 
ügyészt, a kir. Kúria elnöki titkárává nevezte ki. 
Az" tu titkár ma foglalta el helyét a kir. Kúrián, 
miután előbb Günther Antal v. b. t. t. a Kúria 
elnöke, kezébe letette a hivatali esküt. A király 
az igazságügyminiszter előterjesztésére Horváth 
Bálintdebreczcni Ítélőtáblái bírónak a kúriai bí­
rói czirnet és jelleget adományozta és Horváth 
Dezső nyíregyházi törvényszéki jegyzőt a nyiregy- 
egyházi törvényszékhez, Brammer Ödön nagy- 
szcntmiklópi járásbirósági jegyzőt pedig a nagy- 
szentmiklósi járásbírósághoz albirákká kinevezte.

§ A lipcsei kémkedési per. Lipcséből távira­
tozzak: Pfitzner Elza könyvelönő kémkedési ügyé­
ben Ítéletet hozott a törvényszék. Vádlottat kato­
nai tikok elárulásának kisérlee miatt egy évi es 
károm hónapi börtönre, vb évi becsüleircsziésre és, 
rendőri felügyelet alá való helyezésre Ítélték, 1V"T,Y 
hónapi vizsgálati fogságot beszámítottak.

§ Zsarui ás i kisőrlet egy sorhajóhadnagy ellen. 
Túrok Gabriella házvezetőnő bizalmas viszony­
ban élt H. Gyula cs. és kir. sorhajóhadnagygyal. 
Mikor azonban a hadnagy szakított vele, Turek 
Gabriella scliogysem akart ^belenyugodni a vá- 
láyba, hanum fenyegető leve’-ivei kezdte üldözni. 
Először II. Gyula ügyvédjéhez intézett 1910. dc- 
ezember havában ilyen fenyegető levelet, amely­
ben kijclcntetlc, hogy ha nyolez nap alatt nem 
ad neki a hadnagy 2090 korona végkielégítést, 
tudni fogja, mi a kötelessége és a hadnagy leve­
leit át fogja szolgáltatni a járásbírósághoz. Mi­
kor ez a fenyegetés sem használt, magához a sor-
h-nóIndV:.... koz irt 1911. január havában újabb

; .... ezekben azzal fenyegette meg a had- 
I • zróf Monlecuccoli tengernagynak és 

„Í v-:,hv,’.: ;k t::d. mására hozza, hogyan bánt cl

vele a hadnagy és mi jár ki annak, aki valakit 
tönkre tesz. A fenyegető levelek tartalma miatt a 
hadnagy zsarolás vétsége miatt tett büntető följe­
lentést Turek Gabriella ellen. Mára volt kitűzve 
ebben az ügyben a főtárgyalás a büntető törvény- 
szókon Szepessy táblabiró elnöklete alatt. Mint­
hogy azonban a vádlottnő megidézhető nem volt 
és tartózkodási helye is ezidöszerint ismeretlen, 
a bíróság kénytelen volt a mai főtárgyalást el­
napolni.

§ Wölfling Lipót válópere. Zürichből jelen­
tik: Wölling Li.pót megbízta ügyvédjét, hogy má­
sodik felesége ellen a válópórt indítsa meg. A veit 
királyi bérezés legközelebb Parisba megy, ahol né­
hány értékesebb tárgyát el fogja adni.

§ Az ügyvédszövetség közgyűlése. Az Orszá­
gos Ügyvédszövetség szombaton és vasárnap tar­
totta megelsö rendes közgyűlését az ügyvédi ka­
mara dísztermében. Az ország területén lévő ősz- 
szeg szövetségi osztályok képviseltették magukat a 
közgyűlésen, úgy hogy a vidéki tagok száma a 
700-at meghaladja. A közgyűlést Pollák Illés ügy­
vezető-elnök nyitotta meg, mire dr. Blauner Mór 
titkár terjesztette elő az évi jelentést, melyet a. 
közgyűlés egyhangú helyesléssel vett tudomásul. 
Azután dr. Szűcs Miklós adta elő a pénztári jelen­
tést, melyet szintén tudomásul vettek. Az elnök 
indítványozta ezután, hogy dr. Erdélyi Sándor le­
lépő főtitkárnak buzgó működéséért a közgyűlés 
jegyzőkönyvi köszönetét mondott. Miután még az 
elnökség javaslatára az alapszabályok egyes pont- 
ait módosították, a tisztujitásra került a sor. Köz- 
felkiáltással megválasztották három évre a követ­
kezőket: elnökök dr. Kenedi Géza, Molecz Dla.ui 
(Pozsony), dr. Nagy Dezső, Pollák Illés, dr. Si­
chermann Bernét és dr. Weisz Ignácz (Brassó), 
Titkárok: dr. Blauner Mór, dr. Iíavlik János, dr.

I Hevesi Illés és dr. Vajda József (Debreczen).
I Ügyészek: dr. Bakonyi Pál és Balassa Ármin 
i (Szeged). Pénztáros dr. Jacobi Béla. Számvizsgá­

lók: dr. Muth Gáspár (Temesvár), Vámos Béla 
(Ipolyság) cs dr. Vermes Károly. A tisztujitas 
után áttért a közgyűlés a napirend legfontosabb 
tárgyára,, az ügyvédi rendtartás refomjárunk kér­
désére. Dr. Nagy Dezső ismertette az igazságügy- 
miniszter megbízásából készített rendtartás terve­
zetét főbb vonásaiban. A közgyűlés, nagy tetszése 
mellett okolta meg a numerus clausus elleni állás­
itogl állását. Zajos helyeslés mellett méltatott rá 
arra, hogy a numerus clausus okvetlenül a kor­
mánytól való függésre vezetne. A nagy tetszéssel 
fogadott tartalmas és nagyérdekü előadás után 
Dr. Vajda József (Debreczen) zajos ellentmondá­
sok között a numerus clausus mellett érvelt, mig 
Balog N. Imre Nagy Dezső javaslatát pártolta. 
Ezután dr. Ardó szólalt fel még a Nagy Dezső 
tervezete mellett, majd Pollák Illés elnök a ta­
nácskozás folytatását vasárnap délelőttre halasz­
totta. Vasárnap délelőtt a szövetség folytatta ta­
nácskozásait, amelyeket most már dr. Nagy Dezső 
vezetett. Az elnök a folytatólagos közgyűlés meg­
nyitása után bejelentette, hogy a temesvári, ka- 
ránsebesi, lugosi és pancsovai osztályok meghívták 
a szövetséget, Az elnök javaslatára a közgyűlés el­
határozta, hogy a legközelebbi közgyűlést Temes­
várt fogják tartani. Az ügyvédi rendtartás kérdé­
sében dr. Pollák Illés szólalt fel. Szerinte a kar 
már állást foglalt a numerus clausus ellen. Dr. 
Naszhthácz Ödön (Orsóvá) a numerus clausus mel­
lett, dr. Stern Lázár (Nagybceskerek) ellene szó­
lalt fel, mig dr. Barthalns István (Pápa) a kötött 
vagy szabad ügyvédség kérdése fölötti döntés el­
halasztását és az osztályok megkérdezését indítvá­
nyozta. Dr. Stricker Jakab (Sopron) és dr. Grä­
ber László felszólalása után dr. Nagy Dezső elő­
adó élt a zárszó jogával. Pollák Illés indítványát 

I ö is elfogadja. Ezután dr. Havlik János szövetségi 
i titkár terjesztette elő jelentését a jegyzői kérdés 
i tárgyában. Javaslata szerint a közgyűlés utasítsa 
; az elnökséget, hogy az ügyvédi rendtartás reform­

jával kapcsolatban intézzen a belügyi és igazsácr- 
ügyminiszterckhez, valamint a képviselőházhoz fel­
iratot a jegyzői mag'ánmunkálatok megszüntetése 
végett, továbbá létesítsen a Községi és Körjegyzők 

i Országos Egyesületével oly értelmű megegyezést, 
hogy n két kar a magánmunkálatok mpgiszüeteté­
sével kapcsolatban a jegyzői fizelésrcndez's iránt 
együttes mozgalmat indítson. Az ein ük jelentette, 
hogy a jegyzői kar vezetőségével folytatott előzetes 
eszmecsere alkalmával látta, hogy a tervet ked­
vezően fogadják. A közgyűlés dr. Iíavlik János 
javaslatát egyhangúlag elfogadta. Úgyszintén egy­
hangúlag elfogadta a közgyűlés dr. Popper Tódor 
indítványát, mely szerint a szövetség az orvosi, 
mérnöki, építészi és művészi érdekelt körökkel 
egyetértésben az uj adótörvény sérelmes intézke­
dései ellen mozgalmat indít. Az igazgatósághoz 
utasította a közgyűlés dr. Mihálovits Béla indít­
ványát a közigazgatási tisztviselők képzettségének 
emeléséről, valamint dr. Dömény Lajos inditvá- 

, nyűt a szövetségi sajtó létesítéséről. Mivel ezzel 
a napirend kimerült, dr. Nagy Dezső zárószavában

kifejtette, hogy a közgyűlés nem maradt terméket­
len, mert határozatai az ügyvédség és a köz javát 
szolgálják. Zajos éljenzés között a közgyűlést be- 
lekesztette.

§ Elvesztett nyugdíjigény. Herczcg Esterházy 
Miklós herczeg ezelőtt négy évvel elbocsájtotta1 
szolgálatából uradalmi kormányzóját, Haller Jó­
zsef udvari tanácsost s a fegyelmi sztbályokra való 
hivatkozással, a nyugdíjhoz való jogosultságot is 
megvonta tőle. A volt kormányzó bepörölto a lier- 
czeget nyugdíj iránt, de a soproni törvényszék a 
volt herezegi kormányzót keresetével elutasította, 
azzal a megokolással, hogy gondatlan intézkedé­
seivel a hatbizományi uradalomnak kárt okozott, 
A győri Ítélőtábla a múlt héten foglalkozott a 
föLebbezé.ssel és négy napon át t.a.rté tárgyalás és 
tanácskozás után a soproni törvényszék Ítéletét 
jóváhagyta, a volt uradalmi kormányzót nyugdíj 
iránt való keresetével szinten elutasította, ámbár 
a vétkességet tetemesen kisebb körben állapította 
meg, mint az elsőbirósági ítélet, de azért az általa 
megállapított gondatlan károkozást is elég súlyos­
nak Ítélte arra, hogy a volt kormányzó nyugdíj­
igényét elveszítse.

KÖZGAZDASÁG.
A jegybank helyzete. Az Osztrák-Magyar 

Bank junius 28-áról ma megjelent státusa 106 
millió korona adóköteles bankjegyforgalmat mu­
tat 'lei, a múlt évi 38 millió korona adómentes 
ha nkjegytartalékkal szemben. A jegybank hely­
zete junius utolsó hetében 226 millió koronával 
rosszabbodott. A piacz tehát ultimó előtt fokozott 
mértékben vette igénybe a jegybankot. A váltó- 
tárcza 150, a lombard állomány pedig 10 millió 
koronás emelkedést mutat. Ellenben az érczkész- 
lst ismét csökkent 9 millió koronával s ma 120 
millió koronával kisebb, mint a múlt év hasonló 
időszakában. Az érczkészlet állandó csökkenése a 
devizapiaczban leli magyarázatát. Pranger vezér- 
titkár a legutóbbi főtanácsülésen rámutatott a 
külföldi fizetési eszközökben előállott nagy ke­
resletre s kimutatta, hogy a jegybank a deviza- 
toli Ilkájában mindent megtett, hogy a piaezot 
kielégíthesse. A két státus a következőképen ala­
kult a múlt és jelen félév utolsó napján:

1912. jun. 30. 1911. jun.30. 
ezer koronákban

B a nkjegy forgalom 2,298.541 2,273.557
Erczkészlet 1,592.154 1,712.140
Váltó tá.reza 861.829 749 387
Lombard 125.690 63.249
Azonnal lej. tartozások 185.568 223.200
A d ó m c n t cs b a nk j egyt a r t. —.— 38.ŰS2
Adóköteles bankjegyforg. 106.3S7 —:•—

Amilyen nagy az ellentét a két státus között, 
éppen olyan nagy a különbség a múlt- évi is a 
mostani devizaárfolyamok között. A múlt év első 
felének utolsó napján a londoni cs berlini érez- 
vúltók kurzusai az érezparitás alatt állottak né­
hány fillérrel, mig ma az előbbi 1 korona 13 fil­
lérrel, a berlini érezváltó pedig 34 fillérrel áll a 
'paritás fölött. Egyelőre tehát teljesen alaptalan 
az a remény, hogy a jegybank a közel jövőben 
kamatlábát leszállítsa. Ilyen státus cs ilyen do- 
vizrkurzusok mellett nem válna a gazdasági élet 
hasznára, a kamatlábleszállitás. Igaz, hogy a jú­
nius havi ultimé n legerősebb, azonban egyáltalá­
ban nincs ermeny arra, hogy a közel jövőben a 
pénzpiacz helyzete kedvezőbben alakuljon.

Az ásványolajgyűr közgyűlése. A Budapesti 
Ásványolajgyár Részvénytársaság tegnap megtar­
tott közgyűlése elhatározta, hogy az 1911/12-ik 
üzletévi 214.405 korona 60 fillérnyi nyereség a 
korábbi évek veszteségek akasztására fordittassék. 
Az igazgatóságba az eddigi tagokat: Berg Adolf, 
Pásztor Miksa, Hacker Bertalan és dr. Oppen­
heimer Jenőt, továbbá uj tagul Weiss Gyulát, a 
vállalat ügyvezető-igazgatóját választották be. Az 
igazgatóság Berg Adolfot elnökévé választotla, 

1 Brüll Gyula műszaki igazgatót ezégvezelöi jogo­
sultsággal ruházta fel és Mautner Elemér ezég- 
vuzetöt helyettes igazgatónak nevezve ki.

Nagy árhauyatlás a gabonatőzsdén. A buda­
pesti gabonatőzsdén, a földmivelósügyi minisz'ué- 
rium hivatalos kommünikéjének megjelenése elölt 
többen 46—47 millió métermázsára taksálták ugyan 
a búzatermést, a hivatalos kimutatás azonban 
mégis általános meglepetést keltett, mert az utóbbi 
időben érkezett kedvezőtlen jelentések alapján a
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Vidéki kereskedők, víilaniint. a gaznak alig tizánii- 
tottak többre 4-1—15 ■ millió: mm. Jiozamnnl. A szom­
bati hivatalos termésbecslés tollát általában nagy 
meglepetést keltett, ami a gabonatőzsde mai iialct- 
lueuctében alaposan kifejezésre is jutott. A ddr 
törsdén ugyanis a búzát 54, a rozsot 50, a zabot, 
pedig 40 fillérrel jegyezték olcsóbban, mint a pén­
teki zárlatkor. Azok a tözsdelátogatók, akik a 
kettős ünnepet árra használták fel, hogy személye­
set. győződjenek meg a vetésről,: állítólag azt 
tapasztalták, hogy a nagy hőség miatt egyik-másnc 
.vidéken megszorult a bueaszem,- de e . jelentések- 
i.ekalig volt valami hatása. Az üzlet hinyh.asngá- 
hfotósok tekintetben hozzájárult az is, hogy a 
helybeli lisztgyáraknál 30 fillérrel olcsóbb árnál 
alig lehetett elhelyezni a készlmzát és hogy. a nősz 
tömeges lebonyolításából a kontreamin újra bátov 
Eágot kapott és szintén tömeges eladással szerepel, 
a piaczon. Különösen zárlat c-lőtt, amikor a for­
galom hihetetlenül élénk volt. mutatkozott nagyon 
lanyhának az irány, mert a prognózis szerint túl­
nyomóan száraz idő- várható.

A pénteki zárlathoz viszonyítva, 
menyképpen ma az októberi buzi 28, az áprilisi

25. az októberi zab 2

vege ve< 
az ápriii

búza 24, az októberi rozs 25, az októberi zab 2.1, 
az uj tengeri 7 fillérrel csökkent, a júliusi tengeri 
Változatlan maradt.

Balatoni villamosmüvek alapkövének letétem.
A Bála ton vidék jövő fejlődésére nagy, kihatással 
hi ró esemény színhelye volt Péter Pál-napján 
Balatoniüred szomszédságában fekvő Aszófő kbz; 
eég. Ekkor volt, az egész Balakmvidékct villamos 
árammal ellátni hivatott nagyszabású elektromos 
müvek alapkőletétel i ünnepélye. Az a lapkőiét,ételi 
ünnepély első szónoka Hertelcndy Fcrencz -főrendi­
házi tag volt, aki lelkes szavakkal méltatta a Int" 
latoni Szövetség azon első reális alkotásának óriási 
nagy jelentőségét. Ezután felolvasták azokat, az 
okmányokat, amelyeket az alapkő üregében helyez­
tek el. A villamos telep 3000 lóerőt képviselő ára­
mot fog szolgáltatni és fokozatosan tovább fej­
leszthető. " A villamostelep aramvezeto hálózat a. 
körülviszik az egész Balaton partján. A túlsó 
partra pedig a Balatonba sülyesztott kábeleken 
vezetik az áramot. Az áramot nemcsak világítási 
czélokra, hanem ipartelepek hajtóerejére is felhasz­
nálják, igy tehát a villamostelep, balatonvidék 
közgazdasági fejlődésének is jelentékeny t nyer.lé­
jévé válik. ! .

A Wiener Bankverein Pozsonyban. A Wiener 
Bankverein Pozsonyban nagyobbszabásu fióktelepet 
szándékozik felállítani, sőt a tárgyalások ebben az 
ügyben már a befejezéshez közelednek. A fiók ve­
zetője egy magyar főtiszt viselő, aki jelenleg a buda­
pesti telep egyik főosztályát vezeti, lesz. A másod- 
főnöki állásra a bécsi központ egy főhivatalnoka 
van kiszemelve. A fiókban 20—25 tisztviselő kap 
helyet. Pozsonyban már élénken képviselve vannak 
a pénzintézetek, a helyi bankokon kívül a 3vészá­
rai tóló Banknak és a Merkúrnak fiókja, a Keres­
kedelmi Banknak és a Magyar Banknak kommá n- 
ditja van Pozsonyban; A Zivnostenska Banka is 
készült fióktelep felállítására, a tárgyalások ebben 
az ügyben nem vezettek eredményre.

Menetrendváltozás a Kassa-oderbergi vonalon. 
A Itassa—óderbergi vasút közli, hogy folyó év 
július hó 1-től kezdve bezárólag folyó év szeptem­
ber hó 15-ig az 1. és 2. sz. gyorsvonat Lucsivna- 
fürdö megállóhelyen, a 7. és 8. számú személy­
vonat pedig az egész idény rlatt Sztrecsény állo­
máson .feltételesen meg fog állani. Továbbá, közli, 
hogy a saepesváraljai h. é. v. vonalán julius hó 
1 -tol kezdve az uj 729. és 730. sár. vegyesvonat fog 
közlekodJii, mely előbbi <1. u. 6 óra 45 perez,kor 
érkezik Szepesokisziba és csatlakozást nyer a 
Kassa felé induló 7. cs. az Tg ló feló induló 310. sz. 
vonathoz, utóbbi Sziposolasziból este. 8 óra 35 
porezkor indul és közvetlen csatlakozást nyer a 
Kassáról este 7 óra 7 p. induló 6. sz. gyorsvonat­
tól. Ivzun változások miatt a 727. sz. vonat menet­
rendje is módosult, moly vonat d. u. 3 óra 50 p. 
érkezik Szepcsolaszúba és közvetlen esutlakozá-t 
közvetít a Kassán át Budapest felé induló 1. sz. 
gyorsvonathoz. Végre közli, hogy a rózsahegy— 
.korytniczai h. é, v. vonalán folyó év julius hó 
i-től kezdve bezárólag folyó év augusztus hó 31-ig 
az uj 13Í8. és 1319. . sz. személyvonat fog közle­

kedni. Előbbi lxó^hegyről reggel 8 óra 17 p. fog 
indulni és felveszi a Kassáról érkező 4. sz. gyors­
vonat csatlakozását, utóbbi d. u. 12 óra 13 p. log 
Kózsfllu'gvro érkezni és a 8- sz. személyvonathoz, 
csatlakozni, miáltal Koryfniezn fürdőről Kassáit és 
Ituttkijn át, közv’etjlon esatJiekoeások létesültök, o 
részletes menetrendek az állomásokon kifüggesztett 
hirdet menyekben és falimenetrendeken találhatok.

Miért nem jön a „Nord-Stern“ Magyaror­
szágija. Biztositősi. körökben érdekes okát adjak 
annak, hogy a „Nord Stern“-német biztosító miért, 
ejtette el ama tervét., hogy Magyarországon is ve­
zérképviseletet állítson föl a czélból. hogy itt az 
élet-, baleset- és szavatossági ágazatokat művelje,
A társaság vezérigazgatója akkor Pesten is járt vs 
egy biztosítási nagyságunkkal tárgyalt, is, kilá­
tásba helyezvén a vezérképviselet felállítását. A 
biztosítási nagyság időközben máshol helyezkedvén 
el, a neki Ígért, vezérképviselet, illetve jogot. 20.000 
Tv-ért, egy másik kiváló szakférfiúnak Ígérte, il­
letve adta el. . A „Nord-Stern“ váratott magára, 
a kliens pedig sürgette pénzének ellenértékét és 
közvetlenül Berlinhez fordult, ahol megér ttette, 
hogy ö már lefizette a váltságdíjat, tehát- sürgősen 
várja, hogy a holtot, megnyithassa- Az ügy ilvcten 
való megismerése kínos szcnzácziút keltett a kü­
lönben óvatos németek között és most már ciha tó.,- 
rozták, hogy a „Nord-Stern“ nem fog Magyaror­
szágon letelepedni, —

Az aczetylén-szabályrendelet módosítása. A 
kereskedelemügyi miniszter a belügyminiszterrel egyet­
értőié» az 1900. julius 28-án kiadott aczetylén szabály- 
rendéfet 7, szakaszának 0. ás ló.’ pontjait juuius 14-en 
kelt 42.940. szálnál rendeletével 'a ‘ budapesti kereske­
delmi- és iparkamara közlése szerint a következőképen 
módosította: 9. A töltő-telepek lakott helyektől 20 m. 
távolságban minden oldalról fallal körülzárt, állandóan 
jól szellőztetett tűzálló és 'csupán egyszeri! és könnyít 
tetőszerkezettel ellátott épületnek kell lennie, melyben 
csakis az aczetylcn fejlesztő, a sűrítő szivattyú és 
reezipiensek foglalhatnak helyet, míg a szivattru haj­
tására szolgló erőgép ettől teljesen elkülöníteti liciten 
állitandó fel. E helyiségre egyébként, mi'Hlen tekintet­
ben alkalmazást nyernek a jelen szabályrendelet vo­
natkozó rendelkezései. io. Az aczetylűn sűrítése csakis
nappali világosság vagy a töltő helyiségen ki vili álló 
lámpa fénye inelUtt. történhetik. .V kívül, álig lampamilc 
oly módon kell elhelyezve lennie, hogy fényét kettős 
erős üvegfallal légmentesen elzárt nyíláson keresztül 
vesse he a 1 i ltőlielyiségbet s a lámpa távolsága a kü 1 ő 
üvegfaltól legalább* 1 méter legyen. A világítási beren­
dezés teljesen a töltő helyiségen kívül létesítendő » 
utóbbiban sem gázvezeték vagy csap, sem villamos 
vezeték vagv annak kapcsolója, biztosítéka stb. el nem 
helyezhető, sőt esetleges nézeteién lámpák is teljesen 
külön álló, kivid vezetett vezetéken át táplálandók. A 
jlcn szabályrendelet azonnal hatályba lép.

Még egy osztrák bank Budapesten. Ilir sze­
rint a budapesti piaezezal élénk összeköttetésben 
álló Maehrischr, Escompte Bank a magyar főváros­
ba n telepet állít fel. Vagy önálló fióktelep létesí­
tése, vagy pedig kisebb pénzintézet uffilialása utján. 
A tárgyalások több helyen folynak.

lleiiez Károly birtoka. Hencz Ixároly munka­
párti képviselő megvette a Vecsey-féle ragyölcxi 
1240 holdas birtokot 460.000 koronáért. A képvi­
selő a mai napon már át is vette a birtokot. A kép­
viselő a birtokot minden banktámogatás nélkül 
vette meg. . >

Az Első Magyar Biztosító az árvi/károsul 
lakért. Az Első Magyar Biztositó Társaság mai 
napon megtartott választmányi ülésében az igaz­
gatóság javaslatára határozatba ment, hogy az 
erdélyi orkán-katasztrófa, valamint a délinagyar- 
országi árvizveizcdolem károsultjainak segélye­
zése végett a társaséig főiszázados alapjának ka­
mataiból 10.000 koronát bocsát a belügyminiszté­
rium rendelkezésére.

dmrint ós a többi édesítőszert, bírót czukpríajta- 
kat, lesz kénytelen vásárolni, hacsak mm akar 
.a tápértékben sokkal gyöngébb mesterséges szíre­
kért is ugyanannyit fizetni, mint a természetes 
édesítő szerekért.

A Gazdák Biztositó Szövetkezetének terjesz­
kedése. A Gazdák Biztosi tó Szövetkezete leg­
utóbb Zen tán, Szentesen, Makőn, Lúgoson rs .Be­
regszászon főképviselőt eket állított fel.

Hitelszövetkezetek értekezlete. Az adónovella 
a szövetkezeteket érdeklő több fontos újítást tar­
talmaz, amelyek a legtöbb vidéki hitelszövetkezetet 
egészen készületlenül érték. Az adémovella 9. sza­
kasza ugyanis nz amúgy is szűkre szabott, kedvez­
ményekben csak azon hit el szü vei kezeteket re-v.csiti, 
anieiyck az állam állal elismert valamely közponii 
kötelékbe, tartoznak. A közponii kötelék fogalmát 
azonban-n törvény nem preezizirozta, ami. a szövet­
kezetek közt nagy nyugtalanságot keltett. A legré­
gibb vidéki kötelék, a Tiszavidéki Hitelszövetkeze­
tek Köteléke felkérésére dr. Hantos Elemér ország- 
gyűlési képviselő a törvényjavaslat tárgyalásakor 
meginterpellálta a pénzügyminisztert, aki azt a 
választ adta, hogy a kormány nem, óhajt monopo- 
lisztikus szervezetet, hanem már fennálló kötelékei 
is elismer revizióképesnek, mert a kormány fő- 
czélja ellenőrizni, vájjon a szövetkezetek megfelel­
nek-e a törvényes feltételeknek. A vidéki nagy czö 
vetkezetek mégis szükségét látták annak, hogy ai 
autonómiájukat mélyen érintő intézkedés ellen ál 

I last foglaljanak. E czélból vasárnap Budapestet 
értekezletet tartottak, melyen a vidék, fökep a Da 
nantul legtőkeerősebb, legrégibb, 40—50 cv óh
működő 34 szövetkezettel" képviseltette magát. Al 
értekezlet elnökévé dr. Szántó Sámuelt választotta 
aki határozati javaslatot nyújtott be, amely szeriül 
kérni fogják u kormányt, hogy a Tiszavidéki Hi­
telszövetkezetek Kötelékét, amely a revíziót mái 
nyolca évvel ezelőtt alapszabályilag kikötötte, is 
merje el központi köteléknek, a vidék önálló sző 
vet kezet cinek pedig engedjen legalább egy óvá ha 
ladékot, inig megfelelő szervezetet alkotnak. A ma 
morandum elkészítésére dr. Szántó Sámuel, dz 
Ereund Jenő és dr. Kuihy Sándor tagokból ál 1« 
bízott 'ágot küldtek ki. Az értekezlet egyhangúiul 
állást foglalt amellett, hogy a 3’énzintézetelc Or 
szagos Egyesülése szövetkezeti szakosztályt létesít 
sen, melybe a szövetkezetek kivétel nélkül belő 
mennek. Kokonvzenvvcl találkozott az a terv ij 
hogy a vidéki nagyobb li i tel szövőt kőzetek öuá.lL 
szövetkezeti központot létesítsenek, ami a szövet ka 
zetek ügyét egészséges irányban fejlesztené. Az ét 
1 i-kezlct spontán ováczióban részeltette dr. Hanta 
Elemér országgyűlési képviselőt, aki egyedül szó 
lalt fel a képviselöliázbnu a hitelszövetkezetek vé 
(leimére. A további lépésekkel az értekezlet az el 
iiiikót bízta meg, kinek önzetlen munkásságáért kél 
-tzönetet szavazott.

Az uj amerikai magyar hank. I.egutöbbi szó 
munkban már megírtuk, hogy az uj amerikai ma 
gyar-bank, vagyis a Transatlantic Trust Company 
alapítási es szervezési munkája teljesen befejezte 
tett s most mar csak az van hátra, hogy a new 
yorki fűintézeten és fióktelepeken, kívül, szervez 
tessenek azok a fióktelepek, ügynökségek is, amo 
lyek a magyarországi kivándorlottak szempontjá 
ból fontosabb, amerikai városokban fognak felál 
litt at ni. Az.alapítási munkálatok körül az elismo 
rés oroszlán része báró Kornfeld Pált, a llitclbanli 
agilis igazgatóját illeti. És nem felcdkczhotüul 
meg a. megalakulás fenyő alkalmából Zerkowilí 
Emil közgazdasági íróról, kitűnő hírlapíró kell® 
gánkról sem, aki egy teljes évtizeden át fárndbatlai 
kitartással propagálta ezt az intézményt, nagyban 
hozzájárulva ahoz, hogy ez most ebben az alakjá­
ban létesült is. Mint ennek az amerikai magva: 
pénzintézet budapesti irodájának a vezetője, két/

Életbelépett az édesítő szerelt állami mono­
póliuma. A mai na]>on életbelépett a mesterséges 
édesítő szerek forgn hmnhahozataláról szóló tör­
vény, amely tudvalevőleg állami monopóliummá 
teszi az Mvsitfi szereket, elsősorban a sacharint, 
ami oly különösen a czu'korbet egekre nézve hir 
nagy jelentőséit gél. Mától kezdve e rzikkvknek 
árát és forgalombahozatatát a kincstár szabá­
lyozza, ami természetesen elsősorban azt jelenti, 
hogy ezek a czikkok drágábbak lesznek és a kö­
zönségnek az a része, amely nem gyógyszerként, j 
hanoin a drága ezukor pótlására használta a sa- !

MINDENKI
aki Irodákban, hivatalokban, üzletekben e gyárakoan a tiszta­
ságot, kényelmet éa czt'lszerüséget hzeni aiott tartja ?* i:

A, E. S.“-wélAZ $V
hyglen. tlszlitott kdlcsüntörUlköiöknok, p-itúrlSkncb, da4M- 
rohAknak bevezetéséi, nagyon «leső kiüesömlij melle» hAz- 
Uui azUlllvit és Üdénkéin yoniosiu» .-weiélvo, okveüei- ni- g-

KE7DB.
„A. B. C." Egyesült Fchórnömü Kölcsönző V-^lalnt,

Eötvös-utcza 30« szám. Telefon 45—CB« í
Külön osztály vendéglők regiére.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidtiiauen-féle

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek.

Az elronlctí CTOißrci 
0 3 ór.i alatt 'el 
jeder rendbe twm
*víh 40 filler
Nagy 5v»< üO iM'o-
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ségkh iil alkalma lesz majd arra is, hogy kitiinö 
amerikai tapasztalatait ezen a téren is legjobban 
érvényesíthesse.

Az „Unió“ biztosító forgalma. Az ,,Unió“ 
elet és gyermekbiztositó intézet m. ez, júniusban 
1.670,000 korona értékű uj kötvényt állított ki.

Kedd, Julius 2.

Biztosítási összeg fejében 150,364 korona 64 fillér 
fizettetett ki. 1912. január 1-töl június 30-ig bezá­
rólag 9.993,600 korona értékű uj kötvényt állitot- 
ti'ic ki. Biztosítási összegek fejében ebben az év­
ben 1.017,539 korona 35 fillért és az intézet fenn­
állása óta 19.490,422 korona 51 fillért fizettek ki.

Bűnvádi feljelentés az aradi Benoidgyár igaz­
gatósága ellen. Aradról jelentik: A válságba ju­
tott, aradi Bcnoi'dgyár r.-t. tegnap tartotta Sár- 
mezey Endre ideiglenes vezérigazgató elnöklésével 
közgyűlését a részvényesek élénk érdeklődése mel­
lett. A felolvasott igazgatósági jelentésből kitűnik, 
hogy az eddigi veszteség 450.000 korona. Ehhez hoz­
zájárul még az utóbbi hónapokban megállapított! 
150.000 korona veszteség. Az igazgatóság ennél­
fogva a részvénytársaság felszámolását indítvá­
nyozta, amit a közgyűlés elfogadott és a felszámo­
lás keresztülvitelére háromtagú bizottságot küldött 
ki. Az elnök ezután konstatálta, hogy az üzletme­
netben sok hanyagságot állapítottak meg. Ezért 
bűnvádi útra tereltek az ügyet, hogy' a baj okozóit 
megállapíthassák. Végül Steinitzer Pál részvényes 
bejelentette, hogy az egész igazgatóság ellen meg­
tette a megtorló lépéseket a részvényesek smyos 
megkárosítása miatt.

Köküldemónjek szállítása. Beöthy László ke­
reskedelemügyi miniszter rendetileg hatályon kí­
vül helyezte azt az intézkedést, hogy' közúti cze- 
lokra való köszállitmányok csakis február 15. és 
augusztus 15. közt továbbíthatók vasúton, az év 
többi részében nem. Ezentúl a köbányavállalatok 
az év többi részében különösen az őszi évadban, is, 
akadálytalanul szállíthatják köküldeményeiket. A 
kereskedelmi miniszter azonban azt a kérelmet in­
tézte a kél >ánvaval 1 álatokhoz, hogy a. lehetőséghez 
képest az őszi évad előtt bonyolítsák le szállí­
tásaikat.

Kis intézetek szanálása. A Budapest-Lipót- 
városi Takarékpénztár tervbe vette néhány inga­
dozó pénzintézet szanálását. A takarékpénztár 
ilyen irányú akezióját már meg is indította, a 
mennyiben a Budapest-Józsefvárosi Bank és Ta­
karékpénztár Részvénytársaságnak nagyobb fede- 
zethitelt engedélyezett. 11a az intézet státusa tü­
zetesebb megvizsgálás után sein lesz a már meg­
állapított helyzetnél rosszabb és a felvett aktívák­
ban nagyobb veszteség elöállani nem fog, akkor 
meg fogják állapítani azokat a módokat és fel­
tételeket, amelyek szerint az intézet a Lipótvá­
rosi Takarékpénztárba bo fog olvadni. Bármilyen 
módon fog történni a szanálás, a hitelezők ki­
elégítésén kívül mindenesetre fog jutni egy bizo­
nyos kvóta a részvényekre is. A Lipótvárosi Ta­
karékpénztár még más kis intézetek szanálását, 
illetve fúzióját vette tervbe, de az akczió sikere 
természetesen attól függ, hogy az illető intézetek 
státusa milyen képet fog adni. Mindenesetre csak 
elismerés illetheti a Lipótvárosi Takarékpénztár 
igazgatóságát, hogy ebbe a nehéz időkben támo­
gatására siet kis intéző tőinknek.

\ pevonoszpora pusztítása. Az Ampelológiai in­
tézet. folyó hő 27-érői közli, hogy az elmúlt, bet fo­
lyamán beküldött anyag alapján a Peronospora je- 
|rnt.k<v.ósi .1 e/ollclornölki (X asm.)« sümegi (Zajain*) 
veszprémi, váli (Fehc-rm.), szentendrei (Pest.m.), 
s/entlőrinczi (Baranyám,), topolyai, leülni, zsablynt 
(Bárom.), vágselyci (Nyit ram.), dudái (Szabolcsin.) 
mmvkárolvi (Kzntmárm.), derecske! (Biharm.), 
lugosi (Krassóm.). zilahi (Szilágyul.), magyar­
lápos; (Szolnokdohokam.). mezőörmén.yesi (kö­
lnim) és dévai (Ifunyadm.) járásokban állapí­
totta meg. Ezeken kívül még sok; beteg level meg 
fürt érkezett az intézetbe olyan járásokból is. me­
lyekben a pcronoiipora fellépése már az '
előbbi értesít‘seihen közölve lett. Az elmúlt bet 
csői. zivataros, sok helyen ködös, harmatos időjárású 
felette kedvezett a peronosomul terjedésének es nz, 
újai b f rt,"/éveknek. Ez okból minden erővel arra 
I II törekedni, hogy amikorra az újabb közelebb­
iül végbement fertőzések kifejlődnének azaz az. olaj- 
fnil ok kiütném k. ami 8—10 nap múlva mar var- 
li --1éi, sehol se találjon a ueronospora a fertőzésre 
alkalmas kénporozatlan fürtöt. permetezeVlen le­
vel,,- \ - rmetez'st és porozást tehat, most a leg-
„..... .... ',.-i 1 kell végrehajtani annyival is ín-
í/i ], „t -lőre nincsen kilátás hosszabb szá-

ráz meleg, a peronosporát megakasztó időváltozásra. 
Az Ampelológiai intézet éppen ezen híradások tel­
jességének érdekében sürgősen kér minden egyes 
szőlőbirtokost, hogy a peronospora legelső jelent­
kezésére vagy csak puszta gyanújára is késedelem 
nélkül küldjön az intézetnek a beteg növényrészek­
ből (levél, fürt, bogyó) mutatványt, még akkor is, 
ha a tulajdonos a bojt maga is felismeri, az ellene 
való teendőkkel tisztában van és nem igényli az 
intézet erre való tanácsait. A küldéshez postabér- 
mentés bbritékokat, a védekezéshez Útmutatást 
mindenkinek díjtalanul küld, aki eziránt hozzá 
fordul.

Terjed a sertésvész. Magyarország állategész­
ségügye ismét kezd veszedelmesen sülyedni arra a 
bizonyos balkáni nívóra, amelyről olyan szomorú 
tapasztalataink voltak 1910-ben. 'Ás állatjárvá- 
-nyok, különösen pedig a seitésvész, rohamosan 
terjednek, miről egyébként minden szónál hango­
sabban beszélő képet fest az alábbi hivatalos ki­
mutatás : X múlt héthez képest 

több kevesebb

EGYETÉRTÉS

A betegség neme ögBzeeen 
közs. udv.

Lépfene 251 265
Veszettség 216 232
Takonykor 52 "ei
Kag. száj- s körömi. 19 101
Juhhimlö 22 30
Iv'arsz. hólyagos kíiit. 45 ni
Rüh kór 212 848
Bivaly vész 8 11
Sertcsorbáncz 745 9098
Sertésvész 1621 64 58

Villamosok forgalma. A .Városi Villamos 
Vasút igazgatósága most tette közzé folyó 
évi junius havi bevételi eredményét. Eszerint jú­
nius havában összesen 823.803 korona bevétel ére­
tett eh A múlt év ugyanezen hónapjában a bevétel 
718.325 koronát tett ki. A folyó év január 1-töl 
összes bevétel 4,807.142 koronára rúgott, a múlt év 
ugyanezen időszakában elért 4,085.886 korona be­
vétellel szemben. Tehát nz első fél év alatt 721.256 
koronával többet vett be, mint múlt év első felében. 
— A Ferencz József földalatti villamos vasúton ju­
nius havában összesen 78.'315 korona bevételt ér­
tek el. A múlt óv ugyanezen hónapjában a bevé­
tel 63.991 koronát tett ki. A folyó év január 
1-töl az összes bevétel 446.957 koronára rúgott, a 
múlt év ugyanezen időszakában elért 382.990 ko­
rona bevétellel szemben.

Sorsolás. Az Erzsébet királyné szanatórium- 
sorsjegyek huszonnegyedik húzását tegnap délben tar­
tották meg a szanatórium egyesület központi irodai 
helyiségéhen. A 40.000 koronás főnyereményt nyerte 3560 
sorozat 73. czfim, a 200(1 koronás nyereményt 146—60, 
1000 koronás nyereményt 3987—tő, nz 500 koronást 
2176—38, 1135—69, 100 koronát nyertek: 5819—20, 
1907—04, 3334—27. 3639—85. 5955—74, 50 koronát
mertek: 1201—21, 1098—53, 8—23, 4985—41, 4341—98 
5013—10, 1314—77, 2123—30, 4228—58, 2181—48. — 
.4; osztrák Vörös kereszt sorsjegy mai húzásán a 30.000 
koronás főnyereményt a 1240—30. srániu sorsjegy nyerte 
meg. A 2000 koronás nyereményt ,v 9915—29. számú,

I 1000 koronát nyertek 907—30 és 1764—18. — As
! 1856-os osztrák hitclsorsjegyck mai húzásán a követ­

kező sorszámokat húzták ki: 62. 150, 762, 897, 950, 
j 1164, 1301, 1377, 1455, 1050, 1770, 2040, 2297, 2386,

2600, 2767, 2848, 3007, 3040, 3042, 5111, 3281, 3453,
! 3591, 3677, 3740, 3766, 3813, 3888, 3943, 3976, 4006,
j 4156, 4159. A 300.000 koronás főnyereményt a 3007—16, 
I a 60.000 koronást 762—2. a 30.000 koronást a 4066—89, 

a 10.000 koronást a 3040—27 é- 3973—11, 4000 koronát 
nyert 2600—5 és 3970—58. 3000 koronát 1455—44, 
1455—05 és 3591—45. számú sorsjgyek.

Felelős szerkesztő;
P UKJESZ L A J OA

Igazgató:
ÉRDő S ARMAND

FŐVÁROSI
TANÁR

RÁCZ SÁNDOR
FIÚNEVELŐ- ÉS 
TANINTÉZETE

a Daanparton, az Orsziigház mellett s közel a Margitszigethez

Budapest, Személynök-utca 7 
Elemi, közép- és keresk. Iskolel tanulők számára.
Nőmet, francia, angol társalgás. Zo.no, torna, sport. Körre* 
petíció bejárók számár*. Magántanulóknak rendszeres tan­
folyamok. KI só remin fővárosi és állami közép- és ko- 
rcsltoilolml Iskolai tanárok. — Akadémiai és egyetemi 
hallgatók számó A külön pensio és jogi szeminárium.
Nyári szünidei telep : Pártéban és Abbáziában. A 
budapesti intézőiben rendszeres tanítás az egész 
nyáron át. — Prospektust szívese« küld ez Igazgatóság.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
r Budapest, julius 1. -

A készárupiaczon ma kifejezettem lanyha volt 
az irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a mal­
mok eleinte tartózkodók voltak és igen rossz árt- 
kat ígértek, később azonban nyomottabb árak mel. 
lett valamivel jobb vételkedvet mutattak és igy 
aztán, mégis elkelt mintegy 15.000 q búza a pén­
teki áraknál 15 fillérrel clesóbban. — A legdrá­
gább eladási ár 12.40 korona volt SÍ kilós tisza- 
vjdéki -búzáért, a legolcsóbb pedig 11.25 korona
77.5 kilós pestvidéki búzáért. Egyébb gabonanemüek 
közül az ó-rozs 10 fillérrel, az ujrozs 25 fillérrel ol­
csóbb, a zab és a tengeri változatlan. — Forgalomba 
került: 1000 q ujrozs júliusi szállításra 9.40 koro­
nás áron, 700 q ó-zab 10.S0—11.00 koronás árakon 
és 100 q tengeri 8.90 koronás áron, kocsiba jákva. 
A határiidőpiaczon történtekről közgazdasági ro­
vatunkban számolunk be.

Köttetett; *
ö-buza. Tiszavidélci: 150 q 81 k 2». 80 K, 150 q 

81 Kg. 21.80 K, 100 q 81 kg. 24.70 IC. 1300 q 81 kg.
Pestvidéki: 200 q 80 kg. 24.55 ív. 400 q 80 kg. 

24.55 K, 150 q 80 kg. 24.50 K, 200 q 80 kg. 24.40.Tv, 
400 q 80 kg. 24.30 IC, 190 q 77.5 kg. 22.50 IC üszökös.

Felsömagyar: 150 q 78 kg. 23.85 IC,
Bácskai: 4050 q 78.3 kg. 24.50 IC, 300 q 78.2 

kg. 24.35 IC, 1200 q 78 kg. 24.40 IC. Hartai: 1345 q
79.5 kg. 24.60 IC.

Uj búza. Tiszavidéki: 100 q 76 k 23.10 K, 3 hó 
aug. feladás.

Pestvidéki: 2000 q 76 kg. 23.30 K 3 hó juh 
feladás.

Uj rozs. 1000 q 18.80 K ppar jul. szállítás.
Zab. 200 q 21.80 IC, 200 q 21.60 K, 200 q 

21.Í0 K, 100 q 22— K, mjnd kpf.
* Tengeri. 100 q 17.80 IC vaggonba.

'Az árak korona értékben 100 kilogrammon­
ként értendők. j ?, :

'A készáru jegyzése a mai tőzsdén, a követ­

en iee kg. 
24.25—24.40 
24.50—24.70 
2,4.55—24.85

kezö volt: . &
Búza klldg ára 166 kg. kilós
Tiszavidéki 75 —'------- '— 79

76 —'------- 80
77 —'------- 81
78 24.-----24.35 82

Fejérmegyei 7o7 fi • •
79
80

77 —'------- •— 81
78 23.90—24.15 82

Festőidéin 75 _•------- 79
76 —'------- 80
77 —'------- '— 81
78 23.90—24.15 62

Bánsági 75 —.------ .— 79
80

77 —'------- 81
78 24.-----24.35 82

Bácskai 75 —.------- .— 79
76 —.------- 80
77 —.------- .— 81
78 24.-----24.35 82

Rozs I. rendi! uj-------------- —

„ középminósógü uj---------- —
Árpa takarmány I. rondít------ —

. U. ,------ —
Zab I. rendi!------------------ —

. H. * — — — -- —• —-
Tengeri belföldi u.i---------- — —

m ó —
Köles - —

24.06—24.25
24.20—24.45
24.25—24.55

24.05—24.25 
24.20—-4,45 
24.30—24.55

24.20—24.40
24.30—24,55

24.20—24.45
24.30—24.60

21.90—22.—
21.70—21.90
20.50— 21.10

22-10—22.60
21.50— 21.70 
17.55—17.85

A határidőpiaczcm köttetett!
'Délelőtti

Előfordult kötések (50 Kg.-kint) 1912-re.
Búza 1913 áprilisra 11.86—87—75- 
Buza októberre 11.64-65—45-
Rozs októberre 9.46—47—27—35—31---------
Zab októberre 9,37—38—35—41—31----------
Tengeri 1913 májusra 7.62—63—59—64—58-
Tenseri júliusra 8,76—81—77—81—80-------
Tengeri augusztusra 8.88—92—89---------------
ICáposztarcpczo-----------------------------------

1 őrá 80 pereskor zárulnaki
Búza 1913. áprilisra 
Búza októberre,
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra 
Tongori augusztusra 
Tenger! szoptomborvo 
Káposztaropczo augusztusra

11.7.“—11.76 
11.45-11.46

9.31— 3.32
9.32— 9.33 
7.58—7.59 
8.79-8.S0 
8.88—8.89

Éti*?;
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Budapesti oaiona forgalom.
1012. juultts 27-161 1912. junius 30-!g.

Érkozott Kiszállíttatott 
méter mázsa 

88G89Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

2114
6280

207
3081

23001
216

8510
1258

29801
3201

Értéktőzsde.
A mai előtcksdén a kedvező hivatalos vetés, 

jelentést igen szívesen fogadták, mindazonnltßi. az 
üzlet, nehezen kapott lábra. A forgalom igen cse­
kély volt. A nemzetközi értékek 1—3 koronával ja­
vultak és tar tot tan zárultak. A helyi piaczon a
városi vasutrészvény kivételével, amely 1—2 koro­
nával csökkent, valamennyi érték a múlt hetinél 
drágább áron cserélt gazdát, A készarui-'iaczon ug.v 
szólván kötés nem volt. A zárlat tartott, de csőn. 
des volt. Délben a Jegybank kedvezőtlen kimuta­
tása igen rossz hatást tett, mindazonáltal az ár­
folyamokban lényeges változás nem volt. Nyár van 
már a börzén is s azt jelenti, hogy nem volt üzlet.

43 elütésedén, köttetettOsztrák hitel 042.2,1— 
043 -M, Magvar Intel 838.50—839.25, Beszúrni toló 542, 
Jelzálog * 403-—404, Bírna 70S, Allamvasut 720, Városi 
villamos 408.50—410.50, Magyar bank 653.50, SalgO 703

•1 déli tűsedén leüti eteti: Osztrák hitel 043—613 50, 
Magvar hitel 838.75—830.75, Magyar kor. 87.25—87.35, 
Jelzálo" 4ii2—463.50, Bírna 707.50—708, Városi villa­
mos 408.25—400, Hazai bank 300.75—301, Magyar Imiik 
651.50. Agrár bank 528—529.23, Bábánk 235, Dräsche 
1000—1100. Alt. kőszén 1028—1030. Salgö 762, Újlaki 
835—346, Temesv. szesz 535—501.öU, Fegyver 359.50, 
Fhübtis 238--24Ű.

Mogy. nyorem.-kölcs. Eorsjogy —Kassa-Odorborgl 
Vasutrószv. —Magyar jelzálogbank —MaDy. 
kereskedelmi bank-----.

Bécs. iulius 1. (Osztrák érlékelt tárlata). 4.2 száza 
lókos papir-járadék 87.80, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 113,10 1860-as sorsjegy 16o5 Osztrák hitel
sorsion----- , Angol osztrák bankrészvény 329.40
Bécsi "Bankverein 629.25 Osztrák-magyarbank^ 
Déli vasút 95.35 Dunagózhajózásl r.-t. 1273. 
rószv. 340.— Cs. k. arany (vert) 11.89. Német bankv, 
117.95 Osztr. Lloyd 544.— 4.2 száz. ezüst jár. 87.80— 
89.10 Osztr. koronajáradók 87.85 1864.es sorsj. . 
Osztrák hitollntózoti részvény 644., 5 Union-Bank 61L25 
Osztrák Länderbank 528.- Osztrák-magyar államvaspt 
717.50 lilbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 997 „o 
20 frankos 19.10, Londoni váltóár 241,27 Lipótkohó 
779.— Török sorsjegy 235.20 _

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, Julius 1. (Értéktőzsde.) Habár a la­

puk ée bankok heti jelentései kedvező megítélés­
ben részesültek, mégis az első időben egyetlen té­
vén sem tudott élenkebb tevékenység kifejlődni. 
Csak később nyilvánult meg kohóértékekben ^ a 
Phömx-részvúnyek favorizálása mellett vétclkeőv, 
amihez a kedvező konjunktúráról szóló jelentések 
adtakü alkalmat. A gőzhajós értékek píaczán is, 
ahol Hansa vezetett, élénkebb üzlet volt. A villa­
mossági értékek is ezen iparág kedvező konjunk­
túrájára érdeklődés tárgyai voltak. Egyébként a 
forgalom meglehetős nyugodt volt. Közlekedési 
értékek közül csak Kanada és Santung volt na­
gyobb forgalom tárgya. A tőzsde tartott árfolya­
mok mellett meglehetős szilárd irányzatban zá­
rult. A készárupiacz ipari értőkéi többnyire szi­
lárdak voltak. Napi pénz a birodalmi bank pótlé 
kával együtt, mintegy 5 fél százalék, magán-

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, július 1. fMaavar értékek tárlata), 4 száza 

féko arany-járadék 106.25 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 28?.— Magyar hitelbank részvény 838.25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima 
murányi 767.90 .Magyar ezukorlpar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság------, Magyar koronajáradék
87 35 4 százalékos magyar füidtelmrm. kötvény — .—

k i m ad báb 4% százalék, hosszú lejáratokra 3% 
százalék.
— BerllnT julius 1. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor, jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjárndék 
89 25 4. százalékos osztrák aranyjáradék 96.10 osztr. 
hitelrészvény —.— Déli vasút 18.20 orosz bankjegyek 
015 50 4 százalékos uj orosz kölcsön 90.50, Discontó 
Commnndit 185.20, Dinnmittruszt 182.70,'Harponi 187.60. 
Unifikált török járadék 88.80, 4.2 százalékos ezüst jár 
87.40. 4 százalékos magyar aranyjáradéle 90.70, Magya 
koronajáradék 87.— Osztrák-magyar államvasut —

Bécsi váltóár 846,75 Olasz járadék —.— Ált. villamos 
sági Edison 265.40 Geisenkirclionl 188,60. Laurakohó 
173.70.

Frankfart, julius 1. Zárlat. 4.2o/t paplrjáradók
____4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96.40 Mogy. ar.-jár.
9CÍ60 Osztr. hitelint. rószv. 200Á/s Osztrák-magyar 
államvasut 135.50 Északnyugati vasút —.—, Bustleli 
radl vasút —. Londoni váltóár 204.40, Bócsl Bank 
verőin 132.65 Villamos részvény —1— 3 százaléko 
magyar avanylcőlcsön 72.50, 4.2 százalékos ozüstj áradók 
90.45. Osztrák koronajáradók 87.65, Magyar korona- 
járadék 87.10 Osztrák-magyar bank 149.80 Déli vasút 
részvény 18,3/s Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
847.25, Párisi váltóár 81.50. Union baukrószv. —

Hamburg, julius 1. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziia 
járadók 90.30, 1860. sorsjegy 174.—. Dóli vasút 18.97 
4 százalékos aranyjáradéle 90.80, Osztrák hitelrés? vény 
200.75 Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára 
dók 96.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —

London, julius 1. Angol consol 76i/3.
Páris, julius 1. (Zárlat). 3 százalékos franzcla 

járadék 92.62. Osztr. aranyjáradók 97.05 Magyar arany 
járadék 93.60, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
514.50 33/4 százalékos Olasz járadók 98.5 / Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 269.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 534.— 4 százalékos 1890. román köles 94.— 4 
százalékos amort, románjár. 1905. 93.—, 5 százalékos 
orosz járadék 104.5U 4 és föl százalékos 1909. orosz 
járadék 102.30 4 százalékos spanyol jár. 91.80 
4 százalékos unifikált török jár. 89 65 Török sorsjegy 
205,— Török dohányrószvóny 359 — Osztrák földhitel- 
intézet 1340. Osztrák Länderbank 560.— Magyarjelzálog 
bank —Banquo de Paris —. Banque Ottomane 
695,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Dóli vasút 
99.—, Meridionalvasut 696.—, Hartman gépgyár 822.— 
RioTinto 20.28, Suorerio d'Egypte 83.—, Tula 1024. 
Urikányi kőszén 169,— Chartered 35.—, De Beers 493.50 
East Rand 72.35, Jagorsfonton 154,— Trans. Land 
Compan 38,50 Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.31, Váltó Bécsre (rövid) 

04.43 Váltó Belgiumra (rövid) b/s Olasz arany
váltó (röv) ls/s Váltó Bvájczrn (rövid) 3/s Csekk
ondonra 252,30 Magánkamatláb 27*.

Üzleti tudósítások.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

, „ i, szeptember—deczombor
Durva korpa azonnali szállításra 

, „ szeptember—deczombor

15.90—16.10
12.-----12.20
15.90—16.10
12.50-12.70

Bifdapesti értéktőzsde
Mai záró árf.

Pénz

Államadósság1.
M. ktr. Állami pénztérj. odóm. 41/
Magyar tuiuiyjáradék ------ 4*V°
Magyar komnajáradék------ — *
Allainkvlcflim vaskapu czéljára s°/o
1870. övi nj «reménykölcsön----- - ...
Horv&t-ezlav’on reg. kárt. kötv. 41/* 0 
Magyar földlchcrment» kötvény 4°/o 
HorvAt-szlavun íöldteberm. kötv. 4°/'o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyesitett járadék papírban 49/io°/o 
Egyesitett, járadék ezüstben 4*/ion/o
Osztrák arany járadék------------ 4°o
Osztrák koronuj áradéit ... — — 4° o 
Osztrák államsorsjáték ieco 4°,o

, Osztrák áltamsorsjáték isco _ 4°/o
Osztrák iV.lamsorsjáték 1664 ------
]Xpest'€zekcsíöv. kölcsön adóm. 4°,'o 
Pv-ost e/.ókcsfőv. kölcsön odúm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1906. évről ß°.'o 
Tcmfs-Búgav. szab. kölcsön — 4°/»

ICO - 
lOt! 50 
37 Uo 
78 76 210 — biti 2d

Xáloglefölek, eliöbbsígck.
Belvárosi takp. r.-t. w 
Belvárosi takp. r.-t. ... — ... 41/«°/o 
Egyesült budapesti föv. takp. 4',2°,o 
Egyenlít, budapesti föv. takp.... 4°/o 
G a tíz 6« társa kölcsönkötv ... 4Va°/o 
Kami Imiik r.-t. o:» ó.41, Wokam. kötv. 
Kifibirtokonok orsz. földbiteliut, 5°/o 
Ki«!», orsz. földbitelint. go1/* é. 41/2°/o 
M. agrár- Cs járndékb. szőlőkötv. 4°> 
M. agrár- és jármit). járj. vilz. 4V,e/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4,,2°/o 
Magyar ált. takarékp. i.-t. 60 évre 
Magyar Alt. t&karékpénzt. r.-t, 4'A°/o 
Magyar földhitelintézet— ... — 4°,’o 
Magyar íöldhitelint. sz.f tolojl... 4°/o 
Magyar jclfeáloghitclbank — iv‘°,'o 
Magyar í el záloghitelbank — 4V*fl/o 
M. jelzáloghitelt), közs. kötv. 41/u°/o 
SÍ. julzáloghi’olhank közs. kötv. 4°,'o 
M. jolzáloghiielb. nvor.-kötv— 4°/o 
M. jzálOghfvolb. conv. nv. kötv. ion K 
M. leszáln. és pénzváltói). 60 évre 4°.o 
M. leszftm. és pénzvb. zálogl, 4t/'a0/o
Magyar orsz. közp. takp......... 4*/a°/o
Magyar orsz. kö/.p. tnlip.— — 4ö/o 

■ Magyar Inkp. közp. jrlzb. ... 4*/a®/o 
Magyar takp. közp. jelzi). _ 4°/o 
M. takp. körp. jelzi). köz*, kötv. 4Va°/° 
M. takp. közp. jei/.b. közs. kötv. 4,l.o 
Orsz. kozp. bitelsnöv. kő tv. — r»°/o
Ooztrtlk-magyar bank ........ —- 4*Yo
Pesti hazai tnltp. kör.s. kötv. 4,/V>;o 
Pesti hazai takp. közs. kötv— 4’Vo 
Pesti hazat takp. •/A Ion levél ... 4"'o 
Pesti unurv. keveek. bank — 41,2°i

, , ‘ ...................— *
Pi sti m. kérésit, b. Uözs. kot?. 47**« 

„ , w - » « -t0/'0
Adria in. tengerhnjözAHl r.-t. 4,,"'Yo 
jíud:xp<«tl közüli vvsp.-tArs. 4",o 
hndnvrei tili. vor. vasút r.-t. — 4°>
IP' lapoyl-p^csl vnifiit........— -- 4A/o
Kassa -ódért)*! gl vr.sut idho. «r.

. 1691. p.
M. folyam éo tenger',í. r.-t. 4yr,o

to,-«
80 76

90:

Vb:

R c5-0 r

« y 's 3 = Scd
3 >

13.—
416.007!

240
20.00033.334

500
22.— 300
16.— 200.000 200

26.000 200
13.— 4Ó.000 200
80.— 60.000 400
4n.»— 200.000 400
40.— 150.000 400
21.— 20c.000 240

K)8.— 7.200 500
30.— 125.000 400

20.000 500
20.000 500

12.— 300.000 200
83.- 468.750 320

104.40 150.000 1400
170.— 65.000 1000
33.— 175.000 400

36.- 32,000 500
32.— 20.000 500
12.— 40.000 200
26. •- 60.000 4(H)

12U.— 25.CXK) 600
18.- 10.000 200
37.— 64.(K H) 500
90.— 80.25C 6011
30.- 6.00C 500
500.- 1V.U00 2000

10,0<X ! 400
7.51-1 4ÍX)

800.— 4.001 2000
2O.000 200

20.- 15.0001 200
£0.- i ő.OOOl 200

260.- ! 3.2UÍ G00

31.- ! 20.001 ) 260
! lo.oti ) 200

100.- 10.1-2 > 500
0 6.7 -J ) 401)

15.- 8.75 *1 320
18- 8,00 1 300
24.— 4.50 ) 400
40.-) 6.05 ) 300

45.- 40.00 - 200
- r>.~ 3.21 > 21X)

b.öl ) 200
20.- 20.01 ) 20!
.4.- j 20.00 1 1.0

4.1K ) H'M)
0 — 2. It ) 320

30.- I7,tx > 2-10.(h 1 20.
34.- so.tx ) 20;

-1 1 r,.<, ) 2«.H
30.--1 110.0. ) 2' k.

- 2'\V 1 a-.M
- 11.iV 1 20

1 10.17
1

;j .'too

Pénz

Bankok.
Angol-osztrák bank — — — —I
Budapesti bank résre. társ.— j
Első magyar iparbank r.-t. ...------
Fiumei hitelbank — ........ — — —
llnzai bank részvénytársaság — - 
Hermes in. tilt. váltóüzlct r.-t._ — 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és jtiradékb. r.-t. —
Magyar tilt. hitelbank------ ------------
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jolzftloghitelbank---------- -
Magy-. kir. szab. osztálysorej r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitelb. r.-t. A)

» ^ , , e J»
Magyar taknrékn. közp. jeiz. bank
Osztrák hitelintézet---------------
Osztrák-magyar bank ... — -------
Pesti magyar kereskedelmi bank 
UniOübnuk ----------- --------— ~-

Takar óltp ónz t Ar alt.
Belvárosi takarékpénztár... _ w —
Budapest-erzsébetvárosi tkv. ------
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t 
Budapesti tkp. és dísz. záloglt. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarékp. 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _ 
Magyar általános takarékpénztár „ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egycsiUet------

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság______  _
Bécsi élet- és jár.-biztosító int------
Első magyar ált. biztositó társaság 
-Foneiéro“ pesti blztosPó intézet- 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti* baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

740
840 

löOCO 
430 j 
882 
400! 

3700

Gőzmalmok.
Porood-mlskolci gőzmalom r.-t. .
Concordta-gözran-lom r.-t. _— .
F.lsö budapesti gőzmalom r.-t. — . 
Erzsébot-gözmaiouvtársaság — 
Lni/a-gözmntom r.-társasága — 
Pesti hengermalom-társultig 
Pesti molnárok és sütök gúzm. r.-t. 
Ponti Viktória gőzmalom---- * 7őt>

Iparvállalatok.
Beoftslnl cementgyári tinió r.-t. — 
BiidnpeKt-szentlórincl téglagyár ^ 
Egyesült tégla- és czementgyftr — 
F.sznkmftgynrországl kvfzénbánya..- 
F.-magvarorsz. bánya- 6a kohómii
-István -göztéglngyár r.-t. ___
Kőbányai göztéglngyár r.-t— — - 
Kőszénbár.ya és téglagyár r.-t.— . 
Magyar aszfalt részvénytársaság . 
Magyar általános kőszénbánya r.-i 
Magyar kerámiai gyár r.-t. — — - 
RalgótArjánl köazénbánya r.-t. — . 
Újlaki tégla- és mészégető r-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r. .. 
Fr» nlí Hu-társul at elővét. jog nélkül

81.3 - 
GitOj- 
271 -
407 - 
7

ár- S-o i
Jo’
oa,l

Itl 5.5

Arn

331 7.6OC 200
404 20.— 8.000 400
801 160.— 441 1000

4.000 200
802 24.— 7.500 200
876 50 18.000 300
246 lóu.— 10.8(H) 800
520 50 10.000 200
8KÍI 50 185.600 200
652 50 28.— 10.000 400
46? 50 10.— 8.800 200

1700 60.— 6.200 500
542 50 20.000 250

8.(XX) 200
22.— 85.000 200

213 50 27.500 2(X)
641 20.— 3.001 200

21(15 20.— 7(X
4105 —.— 8.000 600

616 20.- 2.500 400
18.000 200

2.89* 1000
663 70.— 8.0001 400
583 16.— 20.0001 200
208 25.0001 200
438 10.000 1200

2345 16.— 12.600 200
2PU 30.- 17.5001 200
666 26.— 40.0001 2(H)

17K 27.— 40.000 200
48« 15.JOO 400

1732; 14.— Sb.OOUj 200
8.- 12.C00 100

6U.— S.710 400
sin
86f

1071T - 2r\— 60.000 200
441 - 16.— 80.000 200
384 !- Z2.— 184.35 200
42f - 16.— 123.094 200

asot - 14.653 200
13.- 39.08 200

728.196 480
61 48.000 1050
47( — 113.205 400

1761 50.000 200
4(. "I — 1 60.ÍXX1 200
88b — ! 620.720 480
fi 781 —

Mai záró ár­
folyam

-Könyves Kálm.* mdtdadó r.-t. els.
Pallas irod. és nyomdai r.-t. —
Pesti könyvnyomda r.-t. 
llévai tcstv. irod. int. részv.-táru. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-L 
Fegyver- és Gépgyár rószv.-társ. —. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. — —
-Nicholson*-^épgyár r.-t—  — —
Ilimamurányi S.-T. va-smit r.-t. —
Kehiick-féle vasöntöde és gépgyár 
TeudlofI és Dittrich gépgyár r.-t. — 
Vasárugyár r.-t. Sopvon-Grácz —. 
Woitzer J. gép- és vnggongyár r.-t. 
Bihor-Bzilágyi olajinar r.-t. _ —
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjnmosó^ytir r.-t, 
Első magyar részvényserfózde —

' ' biz* *•Első magyar scrtéshizlaló r.-t.— ». 
Első,peeti spódium(
Fiam® rizshántoló

Magyar cukoripar r.-t. — ______
Magy. fém- és lámpaárugyáv r.-t. 
Magyar ruggynntatirugyár r.-t.

-Phőbus* villamos váll. r.-t. — — 
Royal nagyszálloda részvénytárs.... 
Szegedi kenderfonógyár részv.-társ.

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r. 
.Atlantira“ tengerhajózási r. t.

Bpcst-ujpcst-rákusp. vili. v. r.-t. .
Déli vasút _______ ... —_____ _
Első cs. kir. szab. danogőzb. tár
Kasso-oderborgi vasút... ...____ _
Magyar folyam- és tengerhaj, r.* 
Magyar helyi érdekű vasutak r.

76V -

f
1037 - 
282|- 
763 -8ö0 -
3721— 
604!-

Borsjogyek.
Bazilika__________

, oeztr. fclitlb. 
Bécsvir. nyer.-köl. 
Budavárosl sorsj.— 
Erzsébet kir. sav.
„Jó szív*------ --------

. „ osztr. fellilb.
Magyar vörusker. — 

s • o. f.
Olami vöröskor. — 

„ ^ osztr f.
Osztrák vÖrósker.^ 
Osatrák hiteliutézet
Pál ÍIv-------------------
Szerbiai nyor.-kölce. 
Sí. jgl. hitelb. ny.-k. 
M. jel. hitelb. ny.-k.

10 0°

70 f)0
4S8 —

Peoti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. a

ao márkiul arany 
Ném. bírod, báni 
Francia hankjegy 
Pupirrubol drlikí

Bze.rb bankjegy
Amsterdam------
London lo f. sto 
Német bankpiac 
Olasz bankpiacok 
Pária 100 lvank<

Pénz± Ara

195 2C0 -
380 890 -

3860 IcóO -247 -
482 485 —
3 fis 867 —

379.) 38uO —
328 330 -
770 25 770 75
49'J — 425 -
jao — 200 -

121b
555 __ bfi'2 -
325 — 83<- --
533 53? -
868 370 -
440 445 -
925 975 -

6650 6070 -
725 750 —
125 130 -

382C J850 -
1540 1600 —
430
020 6?5 -

3030 3060 —
276 277 —
594 596 —
460 — 402 -
48S — 190 —
2*23 — 224 -
238 — *240 —

Í81X) — 2tX V -

Mr 620|—
28? 11 2-0 5L
764 704 7c
410 so 411 -
300 —
'Jn2 i 284

99 -
1 *2 i ( I — 1280 -
34- 846 -
59f 623 -
7- r 720 5(

. mjbo 124|5

t lllso 114l'uÜS IV 1
23,57 Äl| .

. r, '•UJ 11811
oő'e.r. wtj*t j.r,4

9?|404'90
- 190 00 í#X-i/
1. íll.'V, 24116
k 11 7,82 II* V- 1)5! "7.# ?ß 1-
rt 04'75 95| 9

4 50\r 4V0j- b('j|
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ive cld, Julius EGYETERTE! má JL

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... — ... . 

, vidéki________  .
Szalonna.

Városi £i drbos ... — ... — — .

149.---- 150.—

135.---- 13G..
126----127.'

Kőbányai sertésvásár.
Julius 1. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páron- 

tint 32 Okilogvammon felüli súlyban) 149—150 fillér, 
fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig terjedő 
iiiivbnii) 158—100 fillér. Magyar szedett: Közép (pft- 
niikint <240—280 klgr.) 158—1(12 fillérig. — Sertéslét- 
jzrtm: 1012. évi június 27. napján volt készlet 35212 

— 1912. június 20—30-án {elbújtatott 899 darab. 
_ 1012. június 29—30-án elszállittntoít 70 darab. — 
912. július 1. napján maradt készletben 30035 darab.

1 hivott sertésüzlet irányzata: változatlan.

Scrtéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és küzvágöhid igazga- 

őságátúl 1012. július 1.) Előző, napi eladatlan marad- 
y nos sertés, 107 darab süldő. Mai felhajtás (fél 

(élők) 920 darab sertés, 2 darab süldő. Kiadatott 1799 
larab sertés, 28 darab süldő. Mai maradvány 345 darab 
.értés, 141 darab süldő. — Árjegyzés. Zsirscrtés. Öreg 

rendű élet súly levonással 140—118 fillér. Öreg 11.
o 11 el ti életsulylcvonássai 131—130 fiiéi-. Fiatal nehéz 
llctsulylcvonással 136—108 fillér. Fiatal könnyű élet- 
mlyle\onással 141—168 fillér. Hússertés könnyű, élet- 
Mhlevonással 100—ISO fillér. Süldő 50 kilogrammig 
telföldi élősulylyal 90—124 fillér. A vásár irányzata 
[özepes. Az árak ‘2—4 fillérrel emelkedtek.

Budapesti julivásár.
1912. július 1. Felliajtatott 218 darab juh. -\rjegy- 

vsrek: Elsőrendű ürii 74—76 fillérig, anyajuhok 71—80 
[Hírig, Ki verés! juhok 52 fillérig. Kosok 04 00 fillérig.

irányzat szilárd volt ,az árak 2 4 fillérrel kilóg*
eimmonként emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 1. —*

Kinevezések. A m. túr. igazságügy-miniszter 
|erlán.ezky Sándor felsővisúi j árú'bírósági irodatisztet 
I felsővisúi kir. járásbírósághoz telekkönyvvezetővé;

a liorvát-szlavon-dalmátországi ni. kir. miniszter 
jajski Alaojs miniszteri irodasegédtisztet a vczeté=e 
Jatt, álló minisztériumhoz X. fizetési osztályú íroda-

isztté; . , . .
a belügyminisztérium vezetésével megbízott m. Mr.

miniszterelnök dr. Lutter János országos levéltári díj­
talan fogalmazó-gyakornokot és dr. Záhonyi Mihály^ fó- 
giminV.iumi gyakorlétanár, tmdapesti lakost az országos 
levéltárhoz levéltári gyakornokká;

a m. kir. földmivelésügyi miniszter Kvassay László 
budapesti lakost a vezetése alatt álló miniszteriunihz 
ideiglenes minőségű díjtalan miniszteri fogalmazó- 
gyakornokká;

a marosvásárlielvi kir. Ítélőtábla elnöke Zártig La- 
jós végzett joghallgatót a marosvásárliclyi kir. Ítélő­
tábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A in. kir. igazságügyininiszKr 
Szupkny Gyula felsővisúi kir. járásbirósági telekkönyv, 
vezetőt a szinérvárnljni kir. járásbirónághoz helyezte át.

Pályázatok. A budapesti, m. kir. ájlatrovoai 
főiskola rektorához az oltóanyagtermelő osztályban be­
töltendő hlavtalszolgai állásra augusztus hó 25-ig; a 
dévai in. kir. pénzügy igazgatósághoz a vaidalmiiyadi 
adóhivatalnál betöltendő adóhivatali ellenőri állásra két 
hét alatt nyújthatók be a szabályszerűen felszerelt 
kérvények.

3ENY0VSZKY EZREDES ELTÜNESE
„ Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. —

irta: DÉRI GYULA.
Ezt az állítását egy igen érdekes történet 

tiséretében indokolta s olyan adatokkal ta­
rtogatta, melyek együtt a regény anyagai 
izolgált átíratták.

Hogy ebben nem minden szereplőt lehe- 
,ett a valódi nevén említeni, az magától 
írthető.

Az olvasó azonban eléggé el fog igazod­
hatni az álnevek daczára is a történeten, 
nelvnek egyik főszereplője egy fiatal ember, 
ci egvkor Deák Ferenczhez levelet intézett s 
Il>ban halállal fenyegette a haza bölcsét.

Deák a fanatikus fiatalembernek meg- 
»ocsájtott és kieszközölte szabadon bocsátta-
iásut. , , ...

Mégis ezt az embert egész életen at \u 
lözte ez a fiatalkozi őrült cselekedete és ke­
lőbb férfikorában, midőn már állást, vb ott 
ii magának, váratlan bukását okozta.

\z egykorú lapok alig emlékeznek meg 
-rről az esetről, itt e regényben e két türté- 
íelmi tény szálai egybefutnak.

Az olvasó azzal a nyugodt tudattal ol- 
rashatja e regényt, hogy minden, ami Tenye­
res benne, történelmi alappal bir és ami köl- 
üttnek látszik, abban is több a való. mint 
d.'ö olvasásra, gondolná.

.. FEJEZET.
A sárga ház vendégel.

Szegény Goddá Freddem!
Ugyan emlékszik-e még valaki rád?
Pedig egykor, bűbájos ifjúságod virágzó 

lapjaiban örök életei és halhatatlanságot jó­
sltak neked az imádóid.

Azok a bolondos magyar fiuk, kiknek a 
(irc Örc-Sund mellől ide vcnzo.t téged-

IDŐJÁRÁS.
rÁz elmúlt nap időjárásának áttekintése:
Hazánkban az ország északi részein, meg az 

Alfölden fordultak elő jobbára kisebb zivataros 
esők.

A hőmérséklet a nyugati részeken alacso­
nyabb lett, de az Alföldem és a keleti részeken 
több helyütt a 30 G fokot is meghaladta, maxi­
muma 33 G fok volt Nyíregyházán, minimuma 
7 U fok R-ajeczfürdőn.

Froijnózis a következő Sí órára:
Túlnyomóan száraz idő várható, lényeg telel, 

hőváltozással.
(Sürgöny-prog.: Meleg, elvétve csapadék, zi­

vatarok.)

vízállás.
jmiius 26. Julius 1. Junius

Schärding 
Passau 
Liu/.
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
MohAcs 
Gombos 
Ujviilék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morva falu 
Zsolna 
Trcncsén 
Szered
Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr 
Var ásd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Máj tény 
LatorczaMunkács 
Laborcz Homouna 
Ung Perecseny

26. Julius 1. 
m éter 
2.82 3.23

Morva
Vág

fiába

Dráva

Száva

3.79 
1.20
1.80
3 25
4 03
3 76 
3.57 
4.76 
0-
4 32 
8.56
з. 07 
1.96и. 62 
0.56 
0.96 
0.20 
0.06 
8.55 
1.98 
0.22 
1.19 
2.54 
0.94 
ú.4o 
\.8J

G*I 24 
0.98 ö.— 
0.12

4.40
2.11 
1.88 
8 37 
8.82 
3.52 
3.19 
4.56 
o.— 
4.39 
3 32 
3 43 
1.64 
0.80 
0.51 
0.85 
0.66 
1.04 
3 55 
2.28 
0.33 O.CO 
O.OO 
0.00 
0.72 
2.85 
2.23 U.lö 
0.62 
0.65 
0.08

Tisza M.-Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 
Iíoór 
Bártfa 
Ladmócza 
Zsolcza 
1T.-Németi 

Berettyó Margittá 
B.-Újfalu 
Csúcsa 
N.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabonc 
BorosjenÖ 
Békés 
Gyom a
Gy.-Fehérvái 0.94 
Branyicska 
Soborsin 0.12
Arad
Makó 078

Temes K.-Kostély 1*04
Bóga Kiszetó 0-78

Temesvár 0.20
Becskerek LC2

0.47
O.Sl
1.28
1.53

Qndova
Tapoiy
Bodrog
Sajó
Hernád

Körös

Maros

!0. Julius 1 
m ó tar 
0.48 0.38 
0.36
1.15 
1.42 
1.94 
2.—
2.30 
3.09 
3.11
4.16 
0.9o 
Ü.40 
1.84 
1.79 
0.49 
0.03 
0.36 
0.44 
002 
0.50 
0.30 
0.62 
O.lo 
1.76 
2.29

1.87
2.8) 
2.91 
4.o3 0 — 
0.30 
O.Oo 
1.56 
0.93 
0.2o 
0.20 
0.— 
0.U 
0.36 
0.10 0.00 
0.30 
1.70 
1.20 
O.OO 
1.29 0.00 
1.26 
0 69 
0.86 
0.80 
0 14 
1.03

Hogy ők sohase fognak feledni, óh hány­
szor esküdtek meg erre a lábaid előtt és 
hányszor hozatták el ablakaid alatt az akkor 
divatos balladát, amit olaszból fordított le 
egy ifjú budapesti költő s mely igy kezdő­
dött:

Éjszak csillag csodái ínye,
Harmatcseppek szivárványa.,
To vagy, te vagy Godda Frcddent- 
Norvégia legszebb lánya.

A Frohner-szállóban lakott, ott tartott 
három elsőemeleti szobát, az előszobája min­
den hajnalra tele volt hihetetlen szépségű 
virágokkal.

1868-at írtak akkor, de azon a tavaszon 
kevés virág jutott más leánynak erre mife­
lénk, a budapesti mükertészek éppen úgy 
tőle éltek, mint Rá ez Pali, Falikaros és a vén 
Boka Samu, kik minden éjjel szerenádot mu­
zsikáltak neki.

Ott a közelben volt tudniillik a tanyá­
juk, a régi „Vácz városáéhoz czimzett szál­
lóban, mely a Lipótvárosban a legszélsőbb 
előretolt erődje volt a magyarságnak, valami 
középforgalom az Arany Sas és a Fehér Hajú 
közt.

Alacsony holthajtásos és némileg füstös 
volt itt az ebédlő, de igen sok pezsgő fogyott 
cl, hátul pedig az udvarra néző kártyaszobá­
ban is szép forgalom fejlődött minden este.

Ifjú katonák itt fraternizáltak a Lipót­
város ni lbldcsurainak második nemzedéké­
vel, ami hihetetlenül népszerű dolog volt ak­
kor és mint a demokráczia hőstettét fogták 
fel, amit a nemzeti cgyboforradás szent ne­
vében hazafias kötelesség volt megcsele­
kedni.

S az össze forradás ünnepélyei után, úgy 
éj fél utáni két órakor következett rendesen 
egy szerenád, ami még akkor legkevésbé sem 
volt eltiltva s amit az éjszaki csillag igen 
kedves nemzeti intézménynek talált.

Gedda Freddem a gyapju-utezai Varieté­
ben énekelt akkor.

Állomás
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60.5 18.6 S 2 0 30 15
59 l 20.0 KW 2 0 10 26 18
60.5 17.0 1 27 15
59.6 1Í.0 SE 1 1 31 l2
60 C 16.4 N 1 0 11 24 11
6 0.5 19.9 NW 3 0 6 27 15
60 7 17.9 N 5 2 25 13
60.8 17.4 N 2 1 1 2j 13
61.4 19 2 4 0 28 16
60.8 19.0 ssw 1 0 27 17
60.0 24.0 N NE 1 0 33 16
60 2 19 8 N 5 0 32 17

19 9 SE 1 4 30 17
59.2 18.4 28 13
61.1 19.6 SE 1 0 28 13
99.9 19 2 K 1 2 28 14

21.8 XV 2 0 31 14
20.0 XV 2 1 22 8

9.8 KW 1 I 4 24 12
15.9 KW 1 2 5 25 11
17 7 KW 1 0 11 23 12
18.8 NE 4 1 8 23 10
18.L NW 1
00.0 0
CO.o
00.0
17.4 N 1 0 5 21 12
20.5 NE 8 0 29 17
00.0 Ú
OO.o NE 8 1 30 15
23.8 1 -
18.4 SE 8 0 2 r 17

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató : PAJOR MÁTYÁS.

Ide egyenesen a Folies Bergerből jött 
Párisból, hol egyetlen méltó vetélytársa volt 
csak, a gyönyörű Röder Mila, ki német lány 
létére megérte azt a dicsőséget, hogy Offen­
bach egyenesen neki irt egy szerepet, a 
„Boule de neige“-t.

Ez a két germán leány uralkodott akkor 
I Közép-Európa minden színpadán és orfeu­

mán és ahol megjelentek, letarolták a kertek 
és a szivek virágait.

Godda Freddem diadallal járta he a vi­
lágot és olyan udvart hordott magával, ami­
vel talán azóta se dicsekedhetett énekesnő.

Fritzmauritz Gaston lord, Argyl herczeg 
második fia például el nem hagyta volna 
soha, városról-városra járt utána, kétszer 
kérte meg a kezét és tizenhétszer verekedett 
meg érte különböző országbeli szerelme­
sekkel.

‘Ám a szőke Loreley-hajú Godda Fred­
dem szivéről mindez nem olvasztotta fel azt 
a jeget, amit Norvégiából hozott magával.

Egy Ízben, mikor a lord oldalát kifúrta 
egy bolond golyóbis: Godda Freddem az any­
jával együtt hűségesen ápolta és mig a lord 
túl nem volt a veszélyen, minden este fekete 
mély gyászban énekelt, hosszú fátyollal a fe­
jén. Ami igen bizarr látvány volt.

De mikor a lord jobban lett, atíól fogva 
tojásos levest és befőtteket küldözgetett csak 
neki, ám a szobája küszöbét többé nem lépte 
át soha.

Mindezek a dolgok tárezaezikkekben és 
újdonságokban meg valónak írva, még mi­
előtt ideérkezett.

Várták is őket néhány százan a vasút­
nál. frakkostul és fehér keztyüsen, a sok vi- 
ráktól, amit a leányra és anyjára hintettek, 
a Hord kocsijára is jutott, mert Argyl her­
ezve második fin most is ugyanazzal a vonat­
tal iött, amely]yel ők.

(Folyt, köv.)



SZÍNHAZAK.
Kedd, 1912. Julius 2-án.

BUDAPEST» SZIMHAZ

Az asszonyfaló.
Operette 3 tel vonásban. Szövegét 
írták: Stein Leo és Lindau IC. 
Zené jót szorzotté: Eyster Edmund 

Fordította; Méroy Adolf.
Személyeit«

Maros Béla, őrnagy Ferenczy 
Mary White Pataky V.
Ra fiai nő 
Tilda, leánya 
Cami. Io 
Donogún báró 
Lovászi 
Szirák báró 
Berekes

Szathmáryné 
Balog 13. 
Fekete 
Szabolcs 
Fonyve»y 
Szász 
Parányi

Kezsíete Vs S óraliowí

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI alIWK£U]__

Abrahám a menyországban.
Ooerette 3 felvonásban. írták: 
Wil'ner és Bodansky. Zennjet 
tzerzelto Bmnó Granichstadtcn

Személyek:
Fischer Péter Pál 
Ridy, teleségo 
Marosfy. hírlapi ró 
Scitvóry, hiriwpiro 
Zichy, núlap rj 
Csothy Abris 
Lili gróino 
Csipke l\ó7sl 
'Soebenstein

Tábori 
Baitkó E. 
Ocskay 
Cseh
Sriragh
Bálint 
Fenyőné 
Bailor I.
L. Mihály fi J

Kezdet® V» 8 órakor.

-BEKETOV
VárósIlBBl. Telelőn 107-48
Ma és minden este s>S órakor

Nagy előadás.
Uj műsor!

Severus Sohäffer a leghíresebb zsonglőr. — The Excelsior 
Troupe akrobaták kerékpáron. — Csütörtökön délután féliru elő­
adás uj műsorral. Vasárnap délntán gyermekeknek félár, uj műsor.

FTTTTTTH mw.-.nf «Wl ’■ HUT——”—*™”

ANGOL FARK.
Városliget — Hermlna-ut 57 —65. s

o A kontinens legnagyobb családi mulatóhelye. — Szenzációs az 
\ Ujvárl-Variote júliusi műsora. A Péle-Mélo V212 órakor kitimo 
lének és táncuzámokkal. — Igen érdekes és tanulságos a csa 
i cscmti érleld intézet és a sonagali néger falu. — Az Alpesi falu 
í a legkedélvetebb. A Japán Kertben a kis \ arieté. Clou mulató 
S;v r kating Kinkben. Délután simfonikus zenekar, este a honvéd 
* és még egy Katonazenekar. Belépődíj 20 till. Kedvezményes 

jegyek a tv tikokban.

ALMOT
ít& koronás részlEtfizetésre

10 évi jótállás mellett,
U az általánosan elismert legszolV 

dabb JSln^oíffiUásáról hírős

Reményi Mihály
ezóg, a maeyat- kír. zsnc-akndömla 
házi hEtneszerkészitőJe szállít. Mii

Budapest, Király-utoza 58.
Kérjen árjegyzéket és prospektust.

[Weinberger és Fodor
ez összes

[sportcikkek áruháza.
IFOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Harischbazár 4.
Teiofon H3—59.

Minden sportágról külön 
Árjegyzők Ingyen.

Julius hó

I

Budapesti
Színház

Fővárosi I 
Nyári Színházi
(Budai Színkör)

^ I _ , , Abrak m a
3 1 Szerda asszony (aló ,ncnyorszá;ban

Csütörtök... Az asszonyíaló
Ábrahám a 

menyországban

♦> I P^ßtf.k _____ |Az asszonyfaló Hivat ;lnok mal

Ábrahám a
o S?0í(lbclt __ ! Asszor.yfaló bjicuYOi szagban

v ••IVY'?1)
• Tót Ingén? I A falu rossza 
í Amerikában *

I Ábrahám a
j Vz assion „fatóimenyonzágbun

EGYETÉRTÉS Ivódd, július 2.

lapdin de Paris
Erzsébet hiralyné-ut 1. Telefon: 167—ZS.
Kezdete 9 órakor. Kezdető 9 órakor,

júliusi szenzációk

M1LDA BREITEN
a Hölle sztárja.

MÉSZÁROS GIZA
a Vígszínház művésznője, „Az anyajegy“ c. énekes és 
táncos szít ebesben. Fédt Fersrd, a német dal művésznője

és Dr. Ralph Benetzlty.

Ftrenczy Károly — Sajó Bézs
Kokottchen’s Mission, Kökény 
Ilona, Scher löki nette stb. stb.
A Tabarlnban éjféltől fenomenális tánemüsor.
LINA FRAGGIA et son danseur Pépé, 
Mile Hortense, La belle Fenero és 42 

táncszám.

BBlSm-SMLOÜB
ELSŐRANGÚ EEffl2Z™

mérsékelt Arak.

CSILLAG BÉLA
SZÁLLODÁS.

Teljes

csak ez év augusztus 1-éig

Teljes lahbBPEndBzósBli, csillá­
rok, szőnyegek, képek stb. stb.

minden elfogadható árban.

ki ár us i itatnak.
«Józscf-utca 4. II. cm. 10. sz.

jE-ltati or

PSW«

niciylyel bárki folyton liöny- 
nyen a legtisztább, friss, 
egészséees és olcsó, 
kellemes iidiiő italokat, 

szódavizet, mesterséges 
ásványvizet, bármilyen gyü- 
mölcsszörpgazöszt, kctiit 
(kénsavtej), szénsavas hi­
deg teát, nyáron megbe­

csülhetetlen egészséges 
hüsitőital, pezsgőbort, 

pezsgőlimonádét, spricccrt, 
stb. készíthet. A szénsav 
vegytiszta. A kezelés egy­
szerű, kényelmes. Orvosok 

által rendeltetik.
1 80 ltr._ tart. 
24 korona, 

-t'SO Itr. tart. 
44 korona.

A készítéshez szükséges kitűnő minőségű borkő­
savat, 500 grm. és szódabicarbónát 690 grm. tar­

talmazó csomag ára 1) korona 40 fillér.
E. Tliefszicr, Paris, a valódi Févre-féle szóda- 
vizgépek egyedüli készítője. Egyedüli főrak­

tár Mftgynrországoii :

KERTÉSZ TÓDOR
BUDAPEST, IV., KR1STÓF-TÉR.

Nagyban éa egyenként. —...... . ""
Nagy képes nyári és sportárjegyzék kívánatra 

ingyen és bérmentve.

MARGIT GYÓGY­
FORRÁS

(Beregmcgye) 
a. gyomor, belek, húgyhólyag, s külö­
nösön a légzőszervek hurwtos hanta 1-
mainál Igen jó hatású még ükkor is k.i 

vérzések esető forog fönn
Megrendelheti! : Édcslinty L.-nól Budapesten óa s 

forrás kezclöséguél Munkácson.

Közvetlen keleti Esshozatal.

w Perzsa és Smyrna áss
nagy választékban kaphatók, budapesti la-

ÍÍXSÍJKSi részletfizetésre is.
SZŐNYEG-UDVAR

A világhírű eredeti angol

The Champion és Premier
kerékpárokat dupla hnrang- 
csapágygyal és szabadon- ! 
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden árfclemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 

párakon havi 12 és 16 kuro 
nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummikat, csengőket, lámpákat, pedálokat láncokat, kónuszokat 
és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eretieti gyári árban száílitunk
vidékre 
bárhova

Budapest, VIII., kerület, Józscf-körut 41. sz.
Fióküzletek: Baross-tér 4. ös Budán: Margit-kürut o. Diszárjegy­
zékünk 1300 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

LANG JAKAB és FIA

BüHaiiVI
LEBU3Í1BB 
MÖ2ELL0

ÉS lAthato irásu

P P 0

fJä$~ nem szorulnak reklámra.
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-54.

DÄRÄR1YB KßlECSÄ
Első Magyar Számoló- ds Ősszzatiórióp 
Keroskcdelnl Vállalat, a Szállítmányozási ét Iparba,-ik rdszványlársaság áruosztálya

Budapest, VI., öáci-Höruí 37.

f Kiváltunk

ZÁLOGBA
lövő arany- ós ozüstóksz.orokot, sorsjegyo­
kol a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

IMEHEIM SIMON ÉS Flfl
Budapest, IV-, Párisi-u. 5.

i rs-'őpostával szemben) i::i:u;i:

10 drb nagy dupla le- If /IQ 
• nézzél és 200 tűvel A f

Családi beszsliígijp
El'ÖSEiill

szcrkuzeíial, ucjyan 
azon íBÍsze- 1/ Rfj 

•■ölessel h J 
3 lemez vételnél 
200 1U ingyen. 
Egyedül kapható a

Hangszer
Otíhonban
I FEKETE 

MIHÁLY
Budapest, Vili. kor., Józsel-körni 9 £. szán.

BMmx^BxssnizmEE2B@am

Lzin.óítyait.tiM,iitM!aL-«i-1^l,,SáLiL:aMaáti-ü..iieaLJiliZtáiMé« »«úzee-vffliw
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+ MAGYAR IlYOSI «SZERTÁR *
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZ1-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZRL'. SZEMBEN.- í

sajá,t érdekükben folhivja az összes sérülteket, hogy az összes kultúrállantokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszerüségu kicserélhető nyomlappal t
ellátott llllULTIFOítil/IE oérekötőkröl prospektust kérjenek. Ezen

lehető leg-Sérvkötő “ÄllfTirÄr Müláb r.ÄVfu,'^ Mükéz'SiSr" Müftiző
 T&mgépek, egyenestartók, haskötők, gummiharlsnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek. --*i

Hyglenikus RulönBegességek 2 +> Képes árjegyzéket ltb. ÍOOO Abr&vul, ingyen, bér­
mentve és diskréten küldünk.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság.

(Allgemeene Maatschappij van Levensvevzekering en Lijfrente) jjl

AHSfESBlE,
Magyarországi igazgatóság az intézet saját palotájában

Budapesten, Kálvin-tér, Baross-u. 1. üiiiii-ut 24 sz.
Bejárat az Uilöi-iet 4. sz. kapun.

IkecjoIesól^Tb c§.ije.'ls;s
Az I9í0. év végén a 
iyiztositások összege

R 112 mlllS® 597,077 kor.
Eddigi

kifizetések awx
a biztosítottaknak.

37® millió

107 millió @23,345 kor.

8 ____
1

mind aktualitás, kepas hatllapok számára
olcsón eladók.
Közelebbi felvilágosítást ad a kiadóhivatal
VI,, Eöivös-iitea 32. szám. B

e lap kiadóhivatalában.
2 és 3 szobás

udvari és utczai lakások, 
gőzfűtéssel ingyen Vaacuin 
Cloanerrol, kortszerii tor- 
raszszal augusztus 1-ro ki­
adók. V., Csanádi-utca 10.

lAlx
EMI BAJAIT!

húgyszervi bajokat, syphilist, önfertö- 
zésliöl származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a férfigyengecég 
(impotcnczia) makacs alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak, 
meglepő eredménynyel gyógyítja ratio­
nal isan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Br, FABINYI
speczialieta. v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető. 
Leveleire díjtalan válasz. — Kívánatra gyógyszerek.

ftendelés: 9—3, este 5—7-ig. 
Budapesten, fiúkóczi-út Sja. 

(Lépcsőházi bejárat.)
mossam

í glYéje!B8k_e_ jaja 
kiadóhivatalában.

Részletfizetésbe i171

HÍ és Mi öröme
,«l£OSáN‘.tabletták!
Törv. védve és szabadalmazva. Orvosok által is elismert meg­
lepd biztos hatású mindkét nem gyengeség! állapotainál. A 
fértteröt visszaadja és a legkésőbb korig fenntartja. Impotencia 
ellen nincs jobb szer nz egész világon. A gyomrot nem ront­
ják, káros hatásuk nincs. Egy doboz, mely 20 szemet tar­
talmaz 4 korona 60 till. Postán szétküld! utánvéttel, diszkrét 
csomagolásban a főraktár Magyarország és Ausztria részére:

Széni Hermina gyógyszertár
Budapest, VII., Tököly-iit 28. szálra, öepot ÍOO.

Amerikai redőnyös Másztatok. — összerakható könyv- 
szekrények. — fingéi bőrgarnitúrák. — Redőnyös 

aktaszekrények. — Teljes írodaberendezésak.
w w ro $7 if E8 ®i mGdern amerikai

Seáfi M irodahutortoiepe,
Budapest, VII, Erzsébet-körut 28, sz.
Árjegyzék ingyou. Telefon 122- 6D.

SE® ;3 ,fr

A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbás ezüst 
valamint aipacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket

'ári árors árusítom Q

Ml

niöópás 
és :::::: 
úhszei’ász

ludapesten, Erzsebst-borut Z8„ I. m.
Hagy ftépesalbum-árjegyzék kívánatra ingyen és Mr mentije

hugycsöfolyás, hugycsószükiiletek, altost! 
Bobok, bujakor (syphilis), az önfortüzós 
következtében föllépő éjjeli magömlések 
és idcgbántalmak, olgycugiilt fórflerő (im- 
potontia), makacs bőrbetegségek, bármely 
női nemi bajok, méhbajok, fehérfolyás stb. 
alapos, gyors és gyökeres kigyógyitására 
legjobban ajánljuk bevált lelkiismeretes 
és nagy gyakorlaton alapuló gyógymód­

jánál fogva

hírneves szakorvos rendelő intézetót,
Budapest, Andrássy-ut 28. szám.
Rendelés liétUÜZiiap: 10-töl 4 óráig és este 7-8. 
Vasár- és ünnepnap délután 2-ig. Feltűnés nélkül 

orsdmenyos gyógyítás levólilcg is. 
Kívánatra gyógyszerekről is gondoskodik.

„Ehrlich 608.“ javított Ma oltásai!.

,K u 8 a i á r*“
szobrász és építőművészek által tervezett 
kosz mCvőszI slrcmltíksk állandS kiállítása
BUBAPEST, Vili., Ködomaiö-al 4.
TELBt'WK 01—76. IRODA

BLÜH LÄJ9S
ss sÉB'öcös'aktáráEsan s s

Íj&céí&TÍ
[lEr<éj?&gR.h:!l

A legbiztosabb gyógyulást
ő. folyások nyuJtlÄK ”heveny és 

Idült húgycső-

KÁSÁMTÓL
gyöngye*. — Nőknél tcbérfolyás, férfiaknál hugyoc6- 
tolyás, tripper ellen a leggyorsabban ható nzer. - Orvosi- 
Ing ajánlva. — Uvegjo fi korona. — Kizárólag Örkény 
Hugó gyógyszert Arában, Budapest, ThükcViy-ut 28. 
Depot ÍOO. Postai szétküldés dlszhrétop naponta.
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K hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botiikböl 4 fillérrel, kompakt 
botükbölszodve S fll.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban miden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve G ill.-rol fizetendő.

Fémszekrényeket
tűz- és botörósmenteseket 
ejánl Budapesti Pónzszolt- 
rénygyír. Mintaraktár V, 
Széohnyi-utcza 7. Gyár 
!X_ Eákos-utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261.

Férjhez mennek
Igen csinos 19 éves dán 
hölgy 50.000 kor. hozo- 
m dny nyal, később még 
200.000 korona örökség, 
fiatal amerikai kisasszony 
120.000 dollár készpénz- 
hozománynyal és még sok 
száz vagyonos hölgy 
5—500.000 K. hozomány­
nyal. Urak. ha vagyon­
talanok is, do komoly szán­
dékunk, forduljanak díj­
talan felvilágosításért o 
czimro: Fidcs, Boriin 18.

Ös?i duráncai barack

Záloyczédulákat
veszek. Elzálogosított 
brMlánsofcat, gyöngyö­
ket. aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sí.
Izabella-utoEB sarkin.

Tisztviselő-otthon

bebizonyithntóan a 
legjobb hygieuikasgummi-
1. különlegesség.
' a évi Jótállás.

Mindenütt kap­
ható. Árjcgy- 

1 zók ingyen.
I „ÓLLÁ" guinml- 
1 gyárból Wien 

11/817 Prator- 
L itrasia 57

Ponsió) Budapest, Szont- 
klrály-utcza 22., I. óra. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebód 42 kor.

Vacsora 24 kor.

1000 koronával
honorálom azt, aki önálló

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

kilója 2.40, kajszinbarack, 
nagy megy,sziveserosznyo, 
csomogokörío 90, ribizli, 
szilva, egres 70, rózsabur- 
gonyúltuk mázsáját 1G, vaj­
babnak 70, paradicsomnak 
90, fojesi/áposztának drb- 
ja 70, salátaugorka 3G, 
Kovászolandó 12, tölthető

Feltalálók
ütmntaióia szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Díjtalanul küldi 
Áron és molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, Iózsei-körut 9. 
földszint.

paprika 12, kelkáposzta
. ‘ karalábé 4. Agrárius 

Budapest, Mátyás-utcza 9.

Aaaniszharaek
nagy niogy,szivcscrcsznyo 

csomegokörto, szilva, 
ribizli postakosaranként 
4.50, vajbab, káposzta, 
ugorka, tök, kalarábú 2.50. 
Ismctoladóknak előnyös 
árajánlat Szabó Csongrád- 
l’Ól.

Még nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szalonbntorokat, szál­
loda-, kávéházberondezó- 
sokol, rézbutomkat. csillá­
rokat, zongorákat holybon 
és vidékre. Bútor album 
1 korona. Butorhitel lak- 
berendezési vállalat. \ I, 
Király-utca 8. 123G5

"Kitűnő fogyvoretT*^

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre­

déke.)

ajtók, ablakok

községi vagy körjegyző- 
séglioz juttat egy 32 éves, 
nős, okleveles izraelita 
egyént. Cim a kiadónix a- 
talban megtudható. G193

adaerepoenaisroMBöBa
B i'i

a

vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A, utódánál
BUBAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Telefon: 62—80.
Afnplttntott JSHU-bM

őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kon, 
szurony hüvolylyol 1 K 
Worndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro-
patscliok-karabéiy, 8
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 IC. fogyver- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
pusknmüves által ki­
próbált jó fegyverek.
Tiller Mór és Társa
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Ara fűzve 5 korona, 
vászonkötési)cn 7 kor.

Kapható:

LAM PEL K. könyv- 
kereskedése (Wodiancr F,
és Fiai) részvénytársaságnál
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

Négyszobáa
urilakás, minden kénye­
lemmel, kerthasználattal, 
gyönyörű kilátással a bu­
dai hegyekre, augusztus 
1-re kiadó. 11. kor, Bimbó- 
atoa 9. szám.

A AAAA.A AAAA

Illusztrált korrajz 
a párisi kommiinről!
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI
GYÚJTOGATOK

IH6YEH
küld érdekes árlogyidkst

fénybépezőgépBli

Fiatalember,
négy polgárit végzett, iro- 
,1,,gyakornoknak felvé­
tetik Jelentkezni 12-24g 
Kulcsár Sándor csillár­
gyárában, Dossoxvffy-utca 
9—11. szám.

és liclléltokről

öhiitíira S.
optikai mümteaet

Budapest,

Uiuipjuuuuiui,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségotvoszvk. 
Alt-Wion porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 83. Tolofun 
95-45 Meghívásra jövök

I Bárscnyégelö i
B készülékek és kellékek a
C Készülékek árai teljes | 
B felszereléssel 1; 
B K 15.-, 16.-, 17.- a 
" Kérjen részletes ár- s
B jegyzéket. |
1 Bérezi II.Sándorg
E kézimunka nagyipaios » 
y BUÚŰfCSI, VI. Eesscwllv-UICQ 5. R
lifflatiBBIilBESBBaEtSH

Singer varrógépek

IV., Forenciak-tcre 2. sz.

Kerékpárok,
grammQlonok,

hanglemezek
legolca óbban 

kaphatók

Saját gyártmánya ííirdöki* 
üak 14 kor.-tó! fűljél)’.); fűthető 
kádak 60 kor. tói feljebb. Elvál­
lalok mimlcnfólö km szivattyúk 
ta házi vizvezútók-1)crendezóso

Két logolusóbb áron.
LEFKOVBCS ADOLF

Budapest, Vlk, Wesaelényl-u. 51 E. 
Telefon 113—48. — Árjegyzék 

ingyen és bórmentvu.

A kápolnai Hatban József
n;gy hengermalom haláleset 
miatt eladó. Megtekinthető

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkölésben 3 korona.

Kápolnán (Hovesin.) özv. 
Mcrscliitz Kálmánnó.

Piaczi táskát
viaszos gyermokkötényeket

koroskodúknek olcsón 
szállít Galamb Zoltánná, 
Jászapáti. Ingyen csoma­
golás. Bérmentve szállítás.

Budapest, AlraAesy-tér 14,
j nyitásokat olcsón készít. Ké­
ses árjSRyr'lict Ingyen küld

Tátrai málnaszörp
BÚTOR

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 éi 
minden kí.nyvkor?skedósbou.

5 kilós postakosarakban
K 8.— Barin József kon­
zervgyára Felka (Szcpcs- 
megyo).

30% megtakeritás!
Régi Butorszalon

ATHENAEUM 
ft KÖNYVTÁR

tVIéa'inökii
műszerek, festmények, 

régi érmek, olcsón eladók. 
V., Szigot-utcza 4—6. 11, 
25. ajtó.

Öreg
hamic fogakat, zálogczédn- 
lakaí bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
x’csz Wischogvod Jakab, 
Akáczfa utcza 45. I. 5. Le­
velezőlapra jövök.

, Budapest, Fermiiok-tcre 3 
i tclemelet. Vétel és eladása 

hasznait és uj 
polgári, nraoágl lakbéren- 
dezcsoknok, mahagóni cs 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
iz teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82-13. 28698

I a De G Schmidt
I fótcizs fcs tisztiem« .

legújabb kötete:
A szerelem földi váidorutiá- j 

nr.lt s fejlődésének csu ne­
szé?. minden részletében 
leliílincsolo regénye.

FAT1ME és 
SEMIRAM8S

gyorsan
V ésaiaposnn gyógyít! 

Időszakos 1 
SÜHtVséqeh 

f Ulf áfást, 
füixugash 

,| és nagyottiaiiasr 
|j mC*g l'Jült esrtcXben Is. 
[1 tij-/Etfiil Kaohulü Üveg jelKer

BÖLSCHE

Szerelem

[TdRÖK JÓZSEF gyógyszertára
I Budapest, Király-utczaIZ

Gyorsírás
4s nyorsgépirás. A Bya- 
kor;ü Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényego- 
sen magnsgyobhitotl mo­
dern hygiouikus uj haiyl- 
ségoinkboii (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Lcgblapo- 
gabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabolsborger- 
Markovits rendszer. Be- 
IrntL-ntfüs nnnnnként. Tan­
díj igen merseiioic. lhj- 
mentoa tantárgyak:_ ma-

^Kartothek6 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- ás szá­
mológépük kezelése. Pár-
linznmnsíin OSÍl t£tlfOlV&-

növendékeinket díjtalanul

BudFj~cst7 VI, Andrássy-út

Soha nem 
létezett

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA

az élők világában.
Két kötet. 1152 

oldal.
fi Itéí kötet ára

óvszcr-ktilön'círcssócok _ a 
világ legkiválóbb ininősó- 
Cei I Válogatott i-n párá­
én mm i gyatlHiányok. Ele- 
íán'.csoniszin.en tru Lalival 
vagy Mívlkill. Fatlmo es 
Scmiramls fcltóticn bizton* 
Bogot nyújtanak ! Elszakít­
hat illanok ! Több évi rak- 
tározó kóncsségl Ár luca- 
tonkent G.—, P-—, 12 kor. 
20 koronát kitérő vásár­
lásnál 2oc;o i a balt. Szcl- 
kllldcs azonnal, üloktar- 
--------  ,ás ír.cllcit---------

Sűtiáirysáa
Az egyedüli eredmény­
től kísért liáziszor n 
tír. William Harüy tanár 
amerikai erötáp - púra. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomoUnt nyer­
nek — Hölgyek remek 
Uéblot. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen' és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve:
Chicago, Boriin, London
Hamburgban. Kös:öaÖ 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
Itt kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Itlor E. Budapest, 
VII., Isván-ut 11. 11/1- 

Tc.eion 15G—SO.

KEÍLEYB K
Budapest, IV.. Korona- 
hcrcc’g-ntca 17. szám.

Eddig megjelentek^

rendkívül ked- 
wozö fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes biitorda-

tétfizetésre.

és egyéb Írások
Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál eenki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat ts VRdászkópekei

kerekít ki.

UÚSOR TAMÁS : Komé­
dián. Nov. (424 oil!.) 

BlItŐ LAJOS : Glória. No­
vellán (448 old.)

BALZAC: A szamárkor. 
Regény (3S7 old.) For- 
ditotta Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Rcí.
(445 o.) Törd. Gcrő A. 

DICKENS : Két város. Red.
Ford. Bálint II. (448 o.) 

AN ATOLL FRANCE : A Pin- 
Ituincll sziíele. Keg.íny. 
Fcrd.llöljny Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Az orvos fele­
sébe és más novelláit. 
(384 oldal).

Minden Kötet . _.
ára......... _ 1 Ö90 j

Sajté alatt :

rtzhll ^ g.'.WanizMt, fí\ j
vilhniYbnEzmXiixtnv a
eljárás szerint * !

1 jutányosabb áron szállít
Schulz-csiliárgyác

Kózsa-atcza íoi. podrnanlczliy- 
uicza mellett. Telefon KS-eb

,, Hunö’áfla

HÉszpÉüzéPt
vaffy hitelképes egyé­
nek nek kedvű /fi feltéte­
lek melleit bzáliitok IG.- 
joa lBUbercndi'zéackct 
vagy ci^yo-s dar ibokát óh 
biziositUntvm, bogy dyen

olcsón
néhol nem kai» modern 
háló, < bódlo, úri és nta- 
lon szobákat bth. O" 
zödjön nvg, teklntBO 
meg zsúfolt ralit.arai­

mat, itt jutányosán

Modern lakheren- 
dezésl vállalat

Ara 4 korona.
Kapható:

LAMPEL K. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
Za Fiai t rÓR/.vén vtárfiasácná)

kercsiieíiention.

Tft! SZTO I- Hnitzsl.Karát, 
ixuvny. - iuja i\, • n 
Költő és az asszony. - 
Tóth UósUi: A boldorí- 
asszeny dervise. - C. F. 
Mcycr : A szerzetes há- 
zatsáiia. - lieltni Jenő: 
Hót sovány esztendő. - 
Maupassant i Ejfy élet 
stb., *tb.

beszélő - gépek
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész- 
Icliiztösro is olcsón 

kaphatók,

» lcgogyszurttbutfil 
logdinzvoibb kivitelig 

minden fajta

Kapható minden fi es m
Budaifist, VI., Teréz-kórul 4

Bem*e
lakberendezési trlüulSozí 

étéi
BUDAPEST, 

Váczl-körut 9. szóm
(llvjirat S/rroeacn-ntca 
1., 1. em.) Arjt'Bt* '» >'i

Kérjen árjcgyzóliot

BÜT0HT
Badapast, IV. kar., 
BarlAczy-oteza 7. sz.

O tszcs butar- 
album I kor.

liuiÍHpeaK-u. \'.. Ilon véd-utca l’Jkörforgó göucinHészvénytársiisúgUirUv libidoMioziatotf Huzal


